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BeveJUI;ő. 
Nagy Szent Albert, kit tudományá

ért nagynak, erényeiért szentnek tisz
tel a római katolikus anyaszentegy
ház, 1193 év körül született Lau
ingenben, Sveizban. Egyetemi tanul
mányait Patavia egyetemén végezve 
18 éves korában boldog Jordán egyik 
szónoklatának hatása alatt belépett a 
Szent, Domonkos rendjébe ; de mivel 
többi társánál gyengébb tehetségűnek 
vélte magát, már-már elhagyni ké
szült a rendet, amikor egy különös 
álma volt. Almában ugyanis egy hág
csón akart a kolostorból megszökni, 
de négy nemes malróna kétszer is 
visszatartotta őt; harmadszor is meg
kísérelte a szökést, de most sem si
került, a matrónák megakadályozták 
azt. Mikor szökésének okát tudakol
ták tőle, ő gyenge tehetségére hivat-
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-kozott- s ekkor az egyik matróna, az 
irgalmasság anyja, megvígasztalta, 
hogy maradjon, ezentúl majd tud ta
nulni és nagy bölcseleti tudásra fog 
szert tenni. 

Valóban, ez álma óta, mindenki 
nagy bámulatára, tudása egyre szé
lesedett és mélyült, úgyannyira, hogy 
elnevezték filozófusnak. 1228-ban 
Kölnbe küldötték, hogy ott a rend 
növendékeinek a filozófiát és a szent
írástant tanítsa. Majd több helyen ta
nárkodott, mígnem Boldog Jordán 
halála után 1237-ben a rend magisz
terévé választották. 1240-ben már 
ismét Kölnben tanít, s ekkor volt ta
nítványa aquinói Tamás, a későbbi 
szent egyháztanító, kiről prófétai lé
lekkel előre megmondotta: Ez a Ta
más, kit ti néma ökörnek gúnyoltak, 
akkorát fog majd bőgni, hogy az 
egész világ meghallja és megbámulja. 

Innen Párizsba került, hol elnyerte 
a doktori cimet, míg maga helyett 
aquinói Tamást hagyta Kölnben. Pá
rizsban oly nagy .számban sereglet-
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tek előadásainak meghallgatására, 
hogy a szabadban volt kénytelen taní
tani. Ezt a helyet most is Albert
fémek hívják. Majd innét visszatért 
Kölnbe és a párizsi egyetemre aqui
nói Tamást küldötte tanárnak. 

1254-ben a német rendtartomány 
főnökévé választották. Majd mint 
apostoli követ működött, de nem soká, 
mert IV. Sándor pápa Rómába ren
delte és neki kellett nagy tudásával 
szembe szállnia azokkal, kik a kol
duló szerzetek megszüntetését köve
te/ték. Rómában, mint a palota ma
gistere oly sikeresen magyarázta Szent 
János evangéliumát és az apostolok 
leveleit, hogy a kolduló szerzetesek
kel szemben fennáZó balvéleményt 
teljesen megdöntötte. 

1260-ban megválasztották a regens
burgi egyházmegye püspökévé, me
lyet csakis engedelmességből fogadott 
el. De lélekben szerzetes maradt to
vábbra is, a szerzetesi erényeket to
vábbra is gyakorolta, és bár teljesen 
elszegényedett püspöki javadalmal 
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vett át, szememyi gabonája, cseppnyi 
bora sem volt, - két év alatt már 
tudta segélyezni a káptalant és egy
házmegyéjét. Tanult, írt, lelkipásztor
kodott szüntelen. Ekkor írta meg nagy 
művét Szent Lukács evangéliumáról. 

De nem· sokáig volt megyés püs
pök. Három év sem telt bele és a 
szeniszék engedélyével otthagyta a 
magas méltóságot, hogy egyedül a 
tudománynak és szent magánynak 
éljen. Ismét Kölnbe került, hol imád
kozott, tanult és tanított, mígnem meg
bízatást kapott a szentszéktől, hogy 
Német- és Csehországban hirdesse a 
keresztes hadjáratot. 

1274-ben X. Gergely parancsára 
részt vett a lióni egyetemes zsinaton, 
onnan visszatérve a kölni egyházme
gyében a püspököt kisegítette, de 
emellett tovább tanított, irt, imádsá
gos életet élt, sőt dolgozott, megter
vezte a kölni domonkosrendi templom 
kórusát - mignem egyik előadása 
közben hirtelen cserben hagyta em
lékezőtehetsége. Mivel a boldogsá-
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gos Szűz egyik kijelentéséből tudta, 
hogy ez közeli halálát jelenti, azért 
teljesen visszavonult és egyedül az 
imádságnak és szent elmélkedésnek 
élt, felkeresve naponként a sírboltot, 
hová majd temetni fogják. 

1280 október 17-én 87 éves korá
ban rendtestvérei köréból, kis szer
zetesi cellájából a szentek honába köl
tözött. Földi maradványait Kölnben, 
a domonkosrendi templom nagy ol
tára előtti sirboltba helyezték. 

Jelen művecskét ő "Paradisus ani
mae" néven a lélek másvilági boldog 
életének nevezte el, s benne az eré
nyekről szól, de úgy, hogy amíg kü
lön választja az igazi erényt a lát
szólagostól, egyben idézi a szentirást 
és példákat hoz föl, hogy ne csak 
tiszfán lássunk, hanem szeressük is 
meg az erényt és fellelkesülve sajá
titsuk is el azt. 

Szent nagy Albert, te nemcsak 
hirdetted, hanem cselekedted is az 
erényeket, tégy minket tanítványaiddá 
ai erényes életben ! 

9 



:::::::::::::::::::::::a:::::::::::::::::::::::::::::::::m 

Az emberi hibák és gyarlóságok 
igen gyakran az erények köntösében 
jelennek meg, Külsőképen így eré
nyeknek is látszanak, az emberek 
ilyeneknek vélik és hiszik; pedig vol
taképen nemcsak hogy nem erények, 
hanem az erények szöges ellentétei, 
hibák azok. Ezért a szigorúságot 
igazságosságnak, a belső elkesere
désből fakadó szótlanságot érett meg
fontolásnak vélik; a csacskaságat 
nyájasságnak, a túláradó jókedvet 
lelkivigasságnak, a komorságot mél
fóságos komolyságnak, a lassú
ságat megfontoltságnak gondolják. 
Vagy a nagy szolgaszemélyzetet és 
bőséges asztalt nem tiszteletreméltó
ságnak mondják-e ? Nem tartják-e a 
pazarlást jószívű adakozásnak, míg 
a fösvénységet a jövőről való gon· 
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Joskodásnak ? Nem minősítik-e a 
makacsságat állhatatosságnak ; a ha
misságot okosságnak ; az álszentes
kedést szent életnek? Nem mondják-e 
a nemtörf'dömségre, hogy az szelíd
ség, a kandi kiváncsiskodásra, hogy 
az bölcs körültekintés; a hiú dicső
séghajhászásra, hogy az becsület
keresés? Nem tévesztik-e össze a 
reményt a vakmerő bizalommal; az 
érzékies, testi szerelelet a magasz
tos szereletlel? Vagy nem azt mond
ják-e, hogy szinle ég, buzog az 
igazságért, pedig a valóságban csak 
vakmerően vádol és korhol az illető-? 
és azt, aki csak csupa önzésből és 
haszonból néz el valamit, már sze
lidnek kiáltják ki. S hányszor türel
mesnek, békésnek, jóságasnak hirde
tik azt, aki pedig csakis azért nem 
meri feddő szavát felemelni, merl 
kislelkű, mert gyáva. 

Az élet telides teli az ilyesmikkel. 
Pedig hát a hamis pénznek nincs ér
téke, azért mit sem vásárolhatunk ; 
a mennyek országát annál kevésbbé 
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vásárolhatjuk meg talmi hamis eré
nyekkel. 

Vannak azután emberek, kikkel 
szinte velük születnek bizonyos ter
mészeti ajándékok, erények. Például 
az egyik már természeténél fogva 
alázatos, a másik jóságos, a harma
dik szerény, adakozó, irgalmas, tü
relmes. De ezek még mindig nem 
olyan értékek, melyeken megvásárol
hatnánk az örök jutalmat, az lsten 
országát. Másféle erény kell ide: 
az lsten kegyelmével átszőtt, az ő 
ingyenes adományából fakadó s így 
érdemszerző erény. 

De sokan tévednek abban is, hogy 
éppen tudatlanságuknál fogva hi
báknak minősítik az ilyen Isten in
gyenes adományából született erénye
ket. Az igazságosságot szigorúság
nak tekintik, az érett gondolkodást 
elkeseredésnek tartják, a jövőről való 
gondoskodást fösvénységnek gondol
ják, az állhatatosságat pedig makacs
ságnak. Nem egyszer alázatosságból 
fakad a tett, de hiú dicsőség kere-
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sést hámoznak ki belőle. Az élet
szentség megnyilvánulása valami; de 
álszenteskedést, kérkedést, feltűnési 
vágyat fedeznek fel benne. Az igaz
ság szerelele hevit minket, de az em
berek megállapitják rólunk, hogy bosz
szúállás vezérelt bennünket. A sze
retet indit valamire s tettünkben csak 
gyűlöletet és csipkelődési látnak. -
Hányszor igaz, magasztos szeretet 
tölti el szivünket és tetteinket, mások 
mégis érzékies szeretetből fakadónak 
mondják. Hiába vezérelt bennünket 
a legtisztább szándék, mégis azt re
besgetik, hogy holmi földi, ideiglenes 
haszon, élvezet, vigasztalás miatt cse
lekedtünk. S igy van ez sok minden 
másban. 

Éppen ezért nagyon nehéz dolog 
megkülönböztetni az erényt annak 
ellentététől, a hibától. Azután minden 
erénynek van több, foka, az elsőt 
ugyan Isten ülteti el az ő nagy bő
kezűségéből az ember lelkébe, s ez 
ott gyökeret ver, növekszik, kifejlő
dik, megérik, azért mindenkor csak 
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egyedül azt kell l'izsgálnunk, hogy 
melyek a lélek igazi és tökéletes eré
nyei, mert csakis ezek teszik az em
bert Isten előtt kedvessé. 

Száljunk először a szeretetről, mert 
ez minden erénynek szü~őanyja, min
den erény dísze, koronája. 
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1. Szeretet. 

a) Szeretet lsten iránt. 

Az Isten iránt való igazi és töké
letes szeretet az, amikor a lélek 
izzóan, minden erejével Istenbe ömlik 
és benne nem keres semmiféle ideig
való vagy örök hasznot í hanem lsten 
iránt egyes egyedül az ö örök jósága, 
szentsége, tökéletessége és boldog
sága miatt gerjedezik Mert a fino
mult lélek szinte undorodik attól, 
hogy Istent haszon vagy jutalom 
kedvéért szeresse. Hiszen Isten maga 
is, amikor minden erényével átömlik 
az ember lelkébe, nem remél semmi 
hasznot sem az .embertől í hanem 
egyszerűen az ö természetes boldog
ságát kívánja közölni az emberrel. 
Aki csak azért szereti az Istent, 
mert ez a maga javára válik, vagy 
főképpen azért, hogy így Isten kö
zölje vele az ö boldogságát, annak 
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az Isten szeretete csak természetes 
és tökéletlen. 

S ugyan mi indít minket Isten 
-igazi szeretésére? Maga az Isten 
igazi ismerete. Mert benne feltaláljuk 
mindazt, amit szerethetünk; megvan 
benne a nemesség, szentség, hatalom, 
bölcseség, jóság, szépség, gondviselés 
.stb. De Isten igazi szeretésére ösz
tönöz minket az az örök, véghetet
len, szakadatlan és hűséges szeretet 
is, mellyel lsten viseltetik irántunk. 

Vajjon mi bizonyítja, hogy bennünk 
megvan lsten iránt ez az i~tazi sze
retet ? Megmondja maga az Ur Jézus: 
"Aki parancsaimat bírja és azokat 
meg tartja, az az, ki engem. szeret." 
'(Já. 14, 21.) S mit mond Szt. Agoston? 
·Csak annyira szereljük Istent, ameny
nyire megtartjuk az ö parancsolatait. 

Ugyanez áll azonban az önkéntes 
fogadalmakról is, mert ezek is éppen 
úgy köteleznek, mint a parancsok. 

De Szent Gergely is ugyanígy nyi
latkozik: "Térjetek, szálljatok ma
:ga:tokba kedves testvérek, úgymond 
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és nézzetek utána, yajjon igazán 
szeretitek-e Istent? Es ne higyjen 
senki a lélek szavának, hacsak a 
tettek tanúság ot nem tesznek mellette. 
Mert a Teremtő szeretéséről az ajak
nak. szívnek és életnek kell hmú
ságot tennie. Az Isten iránt való sze
retet soha sem tétlen. Nagy dolgokat 
művel, ha megvan ; míg ha rest a 
munkára, már nem is szeretet. 

Ennek a munkálkodásnak, e pa
rancs megtartásának azonban meg 
kell tisztulnia a szándék révén. N e 
azért tegyük, mert valami büntetés
től félünk, ne is a jutalom miatt 
t~ljesítsük azokat, mert mint Szent 
Agoston mondja : Istent az szereti, 
aki nem azért tartja meg a paran
csolatokat, mert erre serkenti a bün
tetés nagysága vagy a jutalom vágya ; 
hanem azért, mert a parancs tárgya 
a legjobb és tiszteletes valami. 

De van még más két jele is az 
Isten iránt való nagyon is igazi sze
retetnek. Az egyik, amikor az em
ber együtt örvend lstennel minden-
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ben, amik neki tetszenek, bárki ré
széről, bármikor és bárhol történik 
is az. A természetes szeretet ugyanis 
semmiféle dícséretet sem érdemel 
Istentől, mert mindig csak magára 
gondol, a maga hasznát keresi, ha
nem csakis az ingyenes, az érdek
telen szeretet, ez pedig míndíg másra 
irányul. A másik jel az, amikor az 
ember együtt szomorkodík Istennel 
míndabban, amí neki visszatetszik 
bárki részéről, bármikor és bárhol 
történjék is az. 

b) A felebaráti szeretet. 

Az igazi felebaráti szeretet ez: 
Szeressük felebarátunkat, barátunkat 
és ellenségünket egyaránt úgY., mínt 
mi magunkat i amiként Szent Agoston 
megmondotta : A felebarátunkat sze
retili mínt magunkat, annyit jelent : 
Istenben, Istenhez és Isten míatt. 

Úgy kell tehát kinek-kinek szeret
níe a felebarátját, mint saját magát i 
mert amiként mínden jót kíván ma
gának és menekül mínden baj elől: 
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ugyanígy kell felebarátjával szemben 
cselekednie. Vagyis más szavakkal, 
amiként kiki a maga testi és lelki 
javát, vagyonát, becsületét szereti és 
keresi - és e négy dologban senki 
sem szeretne károsodni, a maga ba
ját, kárát minden úton-módon el
kerülni igyekszik ; azonképpen kell 
nekünk nemcsak barátunk, .hanem 
ellenségünk iránt is viseltetnünk, az 
ő testi lelki javukat, vagyonukat, be
csületüket szeretnünk és keresnünk 
kell és kerülnünk, gyűlölnünk mind
azt, ami ezzel ellenkeznék, ami ká
rukra szolgálna ; - ámbár a fele
baráti szeretet parancsa nem köte
lez minket arra, hogy felebarátunkat 
olyan nagy és olyan bensőséges ér
zéssel szeressük,mint saját magunkat. 

A barát iránt táplált szeretet még 
nem mértéke az igazi szeretetnek. 
Mert hiszen még a pogányok is sze
retik azokat, kik őket szeretik. De 
már az ellenséggel szemben tanúsított 
szeretet megüti az igazi szeretet mér
tékét. Szeretni azt, ki minket szeret, 
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'SZinte természetes valami, azért nem 
is érdemszerző. De szeretni azt, aki 
minket nem szeret, ez már a kegye
lem műve. 

De még kitűnőbben megmutatja 
az igazi felebaráti szeretetet, amit a 
Glossa mond Szent Máté evangéli
umánál : A minket szerelöket sze
retni, a természet dolga í de a min
ket nem szeretöt jótéteményeinkkel 
szeretetre hími, a tökéletesség műve. 

És bár a parancs senkit sem kö
telez arra, hogy ellenségét oly nagyon 
és oly buzgón szeresse, mint barátját í 
de boldog az az ember és a töké
letesség magas fokán áll, aki ellen
ségeivel szemben ép akkora, sőt talán 
nagyobb szereletet tanúsít, mint ba
rátjával szemben, elhalmozza öt a 
szeretet műveivel í aki a feddöt és 
javítót csakúgy szereti, mint a hízel
göt í a gyalázót épúgy, mint a dícsé
röt.Mert mintAr.SzentJános mondja: 
Semmi sem tesz minket az Istenhez 
annyira hasonlóvá, mint mikor en
gesztelékenységet tanúsítunk a go-
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nosz és mínket sértegető emberekkel 
szemben. 

Bízonyos ugyanis, hogy nagyobb 
kegyelmet és dicsőséget szerez ne
künk az üldözés, mint a kedveske
dés j csak fel kell tudnunk használni. 
Lám a szent vértanúknak is tekintve 
az örök dicsőséget, többet használ
tak az ellenségek, mint a jóbarátok. 

Erre a felebaráti szeretetre ösz
tönözzön minket már maga a ter
mészet is j továbbá mert mínden élő
lény szereti a hozzája hasonlót, azután 
a teremtmények s földi lények közül 
az ember áll hozzánk legközelebb j 

sőt minden ember képe-mása az 
Istennek : végül az Írás ezt határo
zottan megparancsolja. 

Az igazi felebaráti szeretet ismer
tetője ez : Résztvenni úgy az ellen
ség, mint a jóbarát mindennemü bá
natában j azután szívből és igazán 
együtt örvendezni úgy az ellenség, 
mint a jóbarát minden örömében, 
szerencséjében. De hát ez a kettő 
fehér holló ebben a világban. 
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Felebarátunk igazi gyülölésének 
jelei ezek: Felebarátunkra szívbéli 
nehezteléssei gondolunk i már csupa 
látásukra is elkeseredünk i mikor ró
luk van szó vagy beszélünk velük vagy 
mások beszélnek felőlük, minden szó 
epés és bosszant minket i boldogu
lásuknak útjába állunk, amennyire 
tőlünk telik azt megakadályozzuk, 
irigyeljük előmenetelüket i sőt ha 
már valami jó birtokában vannak, 
kisebbíteni igyekezünk azt, sőt teljes 
tönkretételükre törekszünk. 

Nem így tett a mi Urunk Jézus 
Krisztus még Judással, az ö áruló
jával szemben sem. Hiszen mikor 
már megtette a lépéseket Jézus el
árulására, még mindig megtűrte az 
ö kedves tanítványai között, sőt az 
utolsó vacsorán saját testével és vé
rével vendégelte meg. Sőt még az 
árulás percében sem tagadta meg 
tőle a csókot, barátomnak mondotta, 
mert iobban fájt neki Judás gonosz
sága, mint a maga baja, úgymond 
Szent Jeromos. 
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De a legkülönösebb, mondhatni 
csodálatos dolog az, hogy nagyon 
sokszor magunkban szinte dicséne
ket zengünk a felebaráti szeretetről, 
míg szívünkben kis vizsgálattal is a 
gyülöl~t mindeme jeleit feltalálhat
nók. Örök életet kívánnak sokali a 
felebarátuknak, pedig ezt sem meg 
nem adhatják, sem el nem vehetik 
tőlük s ezzel megelégszenek. Pedig 
ezt akár a zsidóknak és pogányok
nak is egész helyesen kívánhatják. 
S hánvan tudni sem akarnak arról. 
hogy Ínivel az Úr Jézus életét adta 
ellenségeiért, kötelesek vagyunk mi 
is keresztény testvéreinket nemcsak 
szeretni, hanem szükség esetén va
gyonunkat, sőt életünket is fel kell 
érettük áldozni. 

A szeretetet két dolog szítja lángra. 
Az Isten iránt való szereletet a pa
rancsok megtartása, miként írva va
gyon : Ha parancsaimat megtartjátok, 
megmaradtok az én szeretetemben; 
valamint én is megtartottam Atyám 
parancsait és az ő szeretetében ma-
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radok. (Já. 15, 10.) A felebaráti sze
retetet pedig a részvét, míként írva 
van : Ne hagyd a sírókat vigasztalás 
nélkül és keseregj a kesergőkkel. Ne 
resteld a beteget meglátogatni. Mert 
ezek által erősödöl meg a szeretet
ben. (Sír. 7, 38-39.) 

2. Alázatosság. 

Az igazi és tökéletes alázatosság 
ez : Megvetni a dícsőíttetést, nem 
kívánni a dícséret megnyilvánulását. 
Az igazán alázatos mindíg fél, hátha 
valami elismerésben lesz része és ha 
tényleg dicsőítik őt, lelke feljajdul 
és szomorúsággal telik el, mert jól 
tudja, hogy egyedül Istent illeti meg 
a tisztelet és dicsőség. 

Az igazán alázatos sohasem di
csekszik az őt ért dicsőséggel vagy 
kegyelemmel és csakis akkor tesz 
róluk említést, amikor reméli, hogy 
hallatára mások is bizodalomra ger
jednek Isten Iránt. De ha róla valami 
dicső dolgot vagy különös kegyelmet 

24 



említenek, ennek hallatára szíve fáj
dalommal telik el és csak megszé
gyenül, mert igen is jól tudja, hogy 
egyedül Isten műve az, amit benne 
dícsérn ek és csak öt illeti a dícsérel 

Az igazán alázatos sohasem hason
lítja össze magát senkivel, sem a 
nagyobbal, sem a kisebbel, sem az 
egyenlővel - és nem hiszi, hogy 
nála utolsóhb lehessen valaki i senkit 
a legkevésbbé sem néz le, senkit 
meg nem vet, hacsak magát nem, 
de ezt azután szívböl teszi i sőt epedve 
kívánja, bár mindenki megvetné öt, 
és határtalan az öröme, amikor tény
leg lenézik, semmibe veszik és meg
vetik. 

De az ilyen ember azután nem is 
fél semmiféle gyalázattól vagy szé
gyentől, mert hiszen nem vágyakozik 
utána, de nem is szeret semmiféle 
dicsőséget sem. Nem olyan, mint 
akiről az Írás szól : "Van, ki álnokul 
megalázza magát és belseje tele van 
csalárdsággal." (Sir. 19, 23.) Az igazi 
alázatos,miként SzentBemát mondja: 
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hltványnak akarja magát tartani és 
nem azt akarja, hogy alázatosnak 
hirdessék. 

Aki az alázatosságot szereti, annak 
a szívében az alázatosságnak gyö
keret kell vernie, vagyis be kell 
ismernie a maga gyarlóságát; ismernie 
kell nemcsak azt a hitványságot, 
amelyben most leledzik, hanem azt 
is, hogy mennyivelhitványabb lehetne, 
sőt lenne is már ma, hacsak Isten 
őt szinte erőszakkal vissza nem tar
taná a bűntől, hacsak az Isten meg 
nem kimélné őt a nagy kísértésektőL 

Kiki ráismerhet ebből önmagára 
és kénytelen önmaga előtt bevallani, 
hogy a maga gyarlósága folytán bíz 
minden hibába mélyes mélyen bele
merűlhetne, sőt benne is veszhetne, 
miként a próféta is mondja : A te 
lealáztatásod közepetted lészen. (Mik. 
6, 14.) 

Az igazi alázatosságra segít minket 
a megalázó, megvetett munkák gya
kori végzése, mert az Írás szerint 
is, sohasem juthatunk el az aláza-
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tosság erényére, míg az alázatos mun
kától fázunk, menekülünk. 

Növeli és ápolja annak igazi el
ismerése és tudata is, hogy az em
ber magára hagyatva semmiféle testi 
vagy lelki kísértést le nem győzhet, 
annál kevésbbé tud Jézus Krisztus 
különös segedelme nélkül valamely 
jó és lstennek kedves dolgot, csele
kedetet véghez vinni. 

Azigazi alázatosságnak bizonyítéka 
az, Inidön az ember annyira tuda
tában van alacsonyságának, hogy 
méltatlannak érzi magát minden ke
gyelemre : azért még csak nem is 
mer valamely kegyelmet kívánni s 
amikor Isten öt minden vágya nélkül 
mégis elárasztja valamely kegyelem
mel, szinte félve fogadja el azt. Sőt 
dícséretesebbnek véli, hogy híján 
legyen Isten kegyelmének, mint hogy 
bírja azt, mert érzi, hogy e kegyelmet 
már számtalan módon megakadá
lyozta, reá magát méltatlanná tette, 
hiszen vele tán soha sem müködött 
közre lstennek rendelése szerint. 
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Ugyancsak az igazi alázatosság bi
zonyítéka az is, hogy mindenkor a 
legutolsó helyet, a legkisebb társa
kat, a legkevésbbé keresett tiszt
séget s munkakört s a legutolsó ru
hákat keressük. 

A szívbéli kevélységet kétfélekép
pen ismerhetjük fel. Külső bizonyí
téka az Irás szerint : "A test öltö
zete, a fogak nevetése és az ember 
járása bizonyságot tesznek felőle", 
(Sir. 19, 27.) amiként a jó vagy rossz 
fát is annak jó, vagy rossz gyümöl
cséről jsmerjük fel. Már pedig mint 
Szent Agoston mondja: Minden cse
lekedet a szívből, vagyis a gondolat
ból származik. Miként a jó vagy a 
bűzös lehellet az egészséges, vagy 
elrontott gyormortól származik, asze
rint, hogy jó, emészthető és a gyo
mornak megfelelő eledel került-e oda 
vagy nem. És J}liként a szemérmet
len nézés Szent Agoston szerint a sze
mérmetlen, szívnek a hírnöke, úgy a 
külső viselkedés is elárulja az ember 
bensejét, gondolkozását, szándékát. 
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A kevélység belső bizonyítéka az, 
amikor valaki szívében önmagának 
tetszik, magát másoknál különbnek 
tartja, mikor azt kívánja, hogy őt 
másoknál többre becsüljék, mikor 
cselekedeteivel másoknak tetszeni 
vágyik és igyekszik. Nem hasonlít 
cseppet sem az ilyen az alázatos 
Mesterhez, Jézus Krisztushoz; hi
szen ő Szent Pál szerint, nem tetszel
gett önmagában, hanem gyalázatot 
és nyomorúságot várt az emberek
től. És nem is azért jött, hogy ural
kodjék, hanem hogy szolgáljon, mi
ként maga megmondotta : "Az em
berfia nem jött, hogy neki szolgál
janak, hanem hogy ő szolgáljon". 
(Mt. 20, 28.) Éppen azért ez a Mes
ter az olyan tanítványoknak, kik 
nem az Istennek, hanem az embe
reknek akarnak tetszeni, szétszórja 
ossa virtutum az erények porladó 
csontjait, mivelhogy Isten a zsoltáros 
szerint "Megvetette őket, végül is 
megszégyen ülnek". (Zs. 52, 6.) 
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3. Engedelmesség. 

Akkor igazi és tökéletes a mi en
gedelmességünk Istennel szemben, 
amikor buzgón és gyakran gondo
lunk arra, hogy leginkább miben, 
milyen időben és milyen helyen tes
sünk Istennek, hogy a bölcs Isten 
különösen mire rendelt minket, és 
ezt azután mindenkor, minden igye
kezettel teljesíteni is törekedjünk. 

Jézus Krisztus helyettesei az elöl
járókkal szemben pedig akkor igazi 
az engedelmességünk, amikor mint 
alattvalók hűségesen · és szívesen 
megteszünk mindent, bár nagyon, de 
nagyon nehezünkre is esik, és soha 
se szóval, se tettel, sem bármiféle 
jellel el nem áruljuk, hogy a parancs 
bízony igen nehezünkre esik. 

Természetesen az engedelmesség 
számba sem jöhet, amikor az alatt
való maga gondolja ki és sugallja a 
parancsot, és csakis olyan cseleke
detet szorgalmaz, mely íny~nek meg
felel, miként már Szent Agoston is 
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megmondotta : Az a te legjobb szol
gád Uram, aki nem arra vigyázz job
ban, hogy azt hallja töl~d, amit maga 
is akar, hanem inkább azt akarja, 
amit tőled hall. 

Az igazán engedelmes soha nem 
vár parancsra, hanem mihelyt sejti 
vagy észr-eveszi előljárójának akara
tát, már is oly buzgón teljesíti azt, 
mintha parancsot kapott volna. Mert 
Krisztus Urunk példája lebeg min
dig szeme előtt, ki mindenben Atyja 
akaratát és tetszését teljesítette, ez 
volt előtte a legfőbb parancs. 

Az igazán engedelmes soha sem 
maga határozza el, hogy mit tegyen, 
nem is a maga feje szerint gondol
kozik, sőt még csak fel sem tárja a 
maga véleményét, nézetét mások 
előttt, mert nem ismeri az akarom 
vagy nem akarom fogalmát, hanem 
Istenre és az ő elöljáróira bíz min
den intézkedést önmaga felől, még 
pedig őszintén és félelem nélkül. 

Az igazán engedelmes nem ku
tatja, hogy a parancs helyes-e vagy 
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helytelen, miként Ábrahám sem ku
tatta, hogy helyesen tesz-e, ha Isten 
parancsára feláldozza egyetlen fiát. 
Nem tesz különbséget a jó és jobb 
között, mert még a kétséges dolgok
ban is mindig azt tartja a legjobb
nak, amit neki parancsolnak, hacsak 
a napnál nem világosabb, hogy a pa
rancsolt dolog merő gonoszság. Ilyen
kor ugyanis Szent Gergely tanácsa 
szerint tudnunk kell, hogy rossz dol
got még engedelmességből sem sza
bad soha elkövetnünk, bár néha mel
lőznünk kell a jót az engedelmesség 
miatt. 

Ugyancsak Szent Gergely mondja : 
De mivel néha e világ javait, más
kor meg e világ bajait hozza ránk 
a parancs teljesítése, felettébb fon
tos tudni, hogy semmis az engedel
mességünk, ha a magunk érdeke 
közrejátszik ; mig máskor elenyésző 
csekély, ha nincs benne valami ré
szünk. 

Előfordulhat; hogy világi előme
netelünket célozza a parancs, de bár 
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felsőbb helyről jöjjön is ez, ha mí 
csak azért engedelmeskedünk, hogy 
a ranglétrán felemelkedjünk, ezzel 
már tönkretettük az engedelmesség 
erényét, mert vele szívünk vágya is 
teljesült. 

De az sem engedelmesség, míkor 
boldogulásunkat az életben szenve
délyesen keressük, ha míndjárt pa
rancsunk is van reá. Ismét ugyan
csak csorba esik az engedelmesség 
érdemén, amíkor a parancs a világ 
megvetését vonja maga után, amí
kor ezért csak szégyen és gyalázat 
jár ki, hacsak lelkünk is nem vá
gyakozik ezekre j mert egyébként 
csak kénytelen kelletve tesszük, mit 
az életben az emberek megvetnek 

Azért mondja Szent Gergely to
vább : Az engedelmességnek a kel
lemetlen dolgokban míndíg kell a 
magunkéból is valamit hírnia j de 
viszont a kellemes dolgokban meg 
a magunkéhól semminek sem sza
bad hozzá keverednie j mert annál 
dicsőségesebb a kellemetlenségekben 
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ez, n'iennél inkább belenyugszunk az 
isteni rendelésbe ; míg a kellemes 
dolgokban annál igazibb az engedel
mességünk, mennél inkább megfe
ledkezünk arról a dicsőségről, mely 
az isteni parancs teljesítéséből a je
lenben reánk háramlik. 

Indítson minket igazi engedelmes
ségre Jézus Krisztus legtökéletesebb 
engedelmessége. Ö nemcsak az Atya 
Istennek engedelmeskedett minden
ben, mint kifejezésre is juttatta: 
"Mindazáltal ne a?.: én akaratom, 
hanem a tied legyen", (Lk. 22, 42.) 
hanem engedelmeskedett az embe
reknek is, a jó és rossznak egy
aránt, sőt még az ördögöknek is. 

Indítson minket erre az is, hogy 
minden látható és láthatatlan te
remtmény engedelmeskedik lstennek 
és hogy ezeket lsten az ember ha
talma alá vetette, hogy ebből is 
megismerje, hogy ő meg Isten ha
talma alá vetendő. Ime a nap és hold 
engedelmeskedtek Józsuének; a föld 
engedelmeskedett Mózesnek, amikor 

34 



elnyelte Kórét, Dátánt és Abiront ; 
a tenger engedelmeskedett Péternek, 
mert felette járt; de engedelmeske
dett Mózesnek is, mikor ketté nyílt, 
de Fáraót és seregét elnyelte; en
gedelmeskedtek a kígyók a mágu
soknak Egyiptomban ; ugyancsak a 
vadállatok az egyiptomi szent reme
téknek, Sámuelnek engedelmeskedett 
a hó és jégeső, Illés prófétának a tűz, 
mikor kétszer is megemésztett két 
ötvenes csapatot, meg az egek fel
hői is, mikor két és félévig esőt 
nem hullattak, de szavára ismét esőt 
adtak ; a madarak engedelmes
kedtek Szent Ferencnek, a démonok 
az apostoloknak ; a betegségek a 
szenteknek, mikor közbenjáró írná
ikra a betegek meggyógyultak ; és 
sok minden teremtmény Mózesnek 
a tíz csapás alatt Egyiptomban. 

És mivel minden engedelmeskedik 
lstennek a mennyben, földön és a 
föld alatt, a tisztító tűzben és po
kolban, azért méltán az embernek 
is engedelmeskednie kell Istennek 
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és teljesíteni az ő akaratát és pa
rancsát mindenkor és mindenben. 

Az igazi engedelmesség bizonyí
tékáról szépen írja Szent Bemát : 
A hűségesen engedelmes nem ismer 
halogatást, nem szereti a másnapra 
hagyást, el sem tudja képzelni a 
lassúságot, szinte megelőzi a parancs 
szavát i szeme azonnal meglátja, füle 
azonnal meghallja, keze azonnal a 
munkán, lába már is indulóban, 
nyelve azonnal tovább adja i minden 
tehetségét összeszedi, hogy a pa
rancsoló akaratát teljesen megértse 
és teljesítse. 

Ugyancsak ő mondja: Minden jó 
engedelmes odaadja az ő akarását 
és nem akarását (t. i. az elöljáró
nak kezébe) úgy, hogy elmondhatja: 
Kész az én szívem lsten, kész az 
én szívem. Igenis kész mindannak 
teljesítésére, amit megparancsolsz í 
kész az intésre, kész a szempillan
tásra, hogy szempillantásnál gyor
sabban engedelmeskedjék í kész ve
led időzni, kész felebarátomnak szol-
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gálatára lenni, kész maga megőrzé
sére és elmerülni a mennyeiek szem
léletébe. 

Az engedelmetlenség bizonyítéka 
az, hogy az alattvaló az elöljáró 
rendelkezését igazságtalannak tartja, 
s ennek folytán szívében zúgolódik 
ellene i majd azzal mentegeti magát, 
hogy a parancsot képtelen teljesí
teni i de nem is kötelezhető arra ; 
sőt körmönfontan kieszel minden
féle fogást, kigondol mindenféle ki
fogást, hogy a parancsot ne kell
jen teljesíteni i végül még másokat 
is rávesz ~ra, hogy . tanácsaikkal, 
kérésükkel meggátolják, sőt vissza
vonassák a parancs teljesítését. 

Nem így tett Ábrahám, mert mind
járt éjjel . felkerekedett, hogy telje
sítse az Ur parancsolatát, s a szal
gákat a hegy lábánál hagyta, nehogy 
esetleg megakadályozzák egyetlen 
szerelmetes fiának föláldozásában. 
Éppen ezért bőséges áldást nyert 
úgy maga, mint utódai számára. 
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4. Béketűrés. 

Az igazí és tökéletes béketűrés 
ez : Békén eltűrni a méltatlanságo
kat, nemcsak akkor, amikor bűnö
sök vagyunk, hanem akkor is, ami
kor ártatlanul érnek minket, Jób 
pátriárka példája szerint, ki pedig 
elmondhatta : Nem vétkeztem s ke
serűségekben lakik szemem. (Jób 
17, 2.) Nem mondom, de sokkal 
gyötrőbb ártatlanul szenvedni, mint 
mikor megérdemeltük ; de viszont 
sokkal felernelőbb és vigasztalóbb 
méltatlanságot elszenvedni, különö
sen, ha úgysem kerülhetnénk el, ami
kor lelkiismeretünk semmiféle bűn
ről sem vádol minket, mintha előző 
vétkeink miatt méltán érnének min
ket. Szent Péter is megmondotta : 
"Senki pedig közületek ne szenved
jen mint gyilkos vagy tolvaj, vagy 
átkozódó, vagy a másénak kívánója. 
Ha pedig mint keresztény szenved, 
ne szégyenelje, sőt dicsőítse az Is
tent e névvel". (Pét. I. 4, 15, 16.) 
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.,Mert jobb, úgymond, (ha lsten is 
úgy akarja) a jócselekedetekért szen
vedni, mint gonoszakért". (P ét. l. 3, 
17.) Mert micsoda dicsőség az, ha 
mint vétkesek ostorcsapásokat szen
vedtek? De ha jót cselekedvén, bé
kével tűrtök, az kegyelem Isten előtt. 
(Pét.l. 2, 20.) 

Az a béketűrés dícséretes, mely 
türelmesen elviseli a bántalmakat, 
nemcsak ha a gonoszoktól jön, ha
nem ha olyanok illetnek is velük, 
kik jámboroknak sőt jóbarátoknak 
látszanak; ha hozzá nem is a rossz 
tettek iniatt bánnak így velünk, ha
nem az irántuk tanúsított jótétemé
nyeket viszonozzák így. Ilyenkor 
olyan a lélek, mint az Istennek ba
rátnéja a liliomok között. l\1int a li
liom a tövisek között. (En. 2, 2.) 
Mert a liliom, ha meg is sérti a tö
vis, azért megtartja fehérségét, sőt 
nagyobb illatot áraszt, mintha tövis 
nem szúrta volna meg. Így a lélek 
is az Isten menyasszonya, bár olya
nok szurkálják, kik Isten fiainak 
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számába és társaságába tartoznak 
külsőleg, emiatt még nem ragadtatja 
magát türelmetlenségre, hanem min
den igyekezettel rajta van, hogy 
megtartsa lelkiismeretének ragyogó 
fehérségét és a jó hírnév illatát szerte 
árasztja maga körül. 

Az igazán béketűrő nemcsak bé
kességgel elszenvedi az őt érő bán
talmakat, hanem vágyakozik a kelle
I!Jetlenségek után, hogy kövesse az 
Ur Jézust, kiről írva van: Szidalmat 
és inséget vár szívem. (68. Zs. 21.) 

Az igazán béketűrő nem zúgoló
dik a csapások közepette, akárcsak 
Jób, aki a csapások idején lsten el
len nem szóla valami oktalanságot, 
(Jób 1, 22.) hanern vidám lelkűlettel 
szinte örvend a bajokban és szívből 
hálát ad miattuk. 

Az igazán béketűrő soha sem men
tegeti magát, ha sérelem éri őt, sót 
még csak el sem árulja, hogy őt mi 
érte, amikor kérdezik: hanem min
denben a hűséges Istenre bízza ma
gát, ő majd annak idején úgyis nap-
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világra hozza mim\enkinek az ártat
lanságát. Lám az Ur Jézus sem men
tegette magát, sőt nem is felelt Pi
látus kérdésére: Mit vétettél 7 

Az igazán béketűrő senkinek sem 
panasz~odik az őt ért bántalmak 
miatt, mert a panaszkodás és men
tegetődzés nem egyszer megkönnyíti 
a lelket; ő pedig nem kíván ilyen 
megkönnyebbülést, hanem egyedül 
Istennel hordozza búját-baiát, míg_ 
csak a kegyes és hűséges Ur belső 
megvigasztalásával el nem űzi azt 
lelkéből. 

Három dolog vezet el minket az 
igazi béketűrésre. Az első annak a 
tudata, hogy bűneinkért már rég 
megérdemeltük a pokol örök kín
jait, büntetését és most csak annak 
megváltásáért gyötrödünk t~stileg. 

A második az, hogy az Ur Jézus 
igen is megérdemli, hisz annyit, oly 
kegyetlenül és oly sokáig szenvedett 
miérettünk, hogy mi legalább vi
szonzásképen egy rövid ideig szen
vedjünk és gyötrődjünk. 
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A harmadik, hogy maga az igaz
ságos Isten a mí ínségeínk, viszon
tagságaink idejéhez, nagyságához, 
súlyos voltához mérí az örömök ide
jét, állandó.ságát, gyönyörűségét, édes
ségét, miként oly igazán megmon
dotta Szenl Pál: Mert az, amimost 
nyomoruságunkban egy szempillan
tásnyí és könnyű, a dicsöségnek 
mód felett örökkévaló nagyságát 
eszközli bennünk. (Kor. IL 4, 17.) 

Az igazi béketűrés bizonyítéka, 
hogy nem nilunk bosszút, pedig mó
dunkban állana, sőt Dávid példájára 
másokat is eltiltunk attól, hogy 
helyettünk bosszút álljanak. Hiszen 
ő is megtiltotta, hogy Szemeit meg
öljék, mert menekülés közben őt kő
vel és sárral dobálta, és vérengző 
embemek csúfolta. 

Sőt mi több, az igazán béketűrő 
*jtatosan eseflezík bántalmazóiért 
Igy tett az Ur Jézus Krísztus is, 
mert a kereszten függve hatásosan 
könyörgött keresztrefeszítőiért Így 
cselekedet Szent István vértanti is, 
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mert a kövek súlya alatt térdre esve 
megkövezőiért imádkozott. 

De még tovább megy a béketűrő 
ember. Szinte arra kényszeríti az 
Urat, hogy könyörüljön meg azokon, 
kik öt bántalmazzák. Igy tett Mózes 
is, mert így imádkozott: Bocsásd 
meg nekik e vétket, vagy ha ezt 
nem cselekszed, törölj ki engem a 
te könyvedböl, melyet írtál. (Móz. 
II. 32, 31-32.) Isten az ilyen kö
nyörgéseket szívesen hallja és meg 
is hallgatja. Nemde Krisztust is. Mó
zest is, Istvánt is meghallgatta, mi
kor ellenségeikért imádkoztak. 

A türelmetlenség bizonyítéka ez: 
Mikor bántalom ér minket bensőnk 
fellázad, jócselekedeteinket elhagy
juk, pedig nem esnék nehezünkre és 
meg is kellene cselekednünk, mert 
ezzel szinte Istent büntetjük azért, 
hogy az emberek velünk gonoszat 
cselekedtek. 

S ne feledjük, hogy a benső el
keseredés nagyon ritkán titkolható 
el, valamikép meglátszik az arcon, 
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mozdulatokon s a szavakban. De 
hát ez már igen veszedelmes türel
metlenség, ez nem más, mintha az 
ártatlan Istenen állnánk bosszút. 

5. Szegénység. 

Az igazi és tökéletes szegénység 
abban áll, hogy lstenért önként és 
szívesen elhagyunk mindent, úgy 
hogy csakis a legszükségesebbekkel 
bírunk, sőt még e szükséges dol
gokra is méltatlanoknak érezzük 
magunkat: mi több, még e szüksé
ges dolgokat is szívesen nélkülözzük 
lstenért és a szegénység szeretetéért. 
Mert ahol nincs szükség, ott ugyan 
alig található fel az ig~zi szegénység. 

Ime még maga az Ur Jézus is nem 
egyszer híján volt a szükséges eledel
nek, és nem adhatott kenyeret, mert 
magának sem volt, mégtanítványainak 
sem, s ezek kalászokat dörzsölgettek 
szét, s a nyers gabonaszemeket ették. 
De tudjuk, hogy ruha dolgában is 
ínséget szenvedett, mert Szent Ber-
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nát szerint a keresztrefeszités előtt 
minden ruhájától megfosztották S 
amikor a keresztfán függve meg
szomjazott, nem kaphatott egy italnyi 
vizet sem, fejét nem hajthatta a ke
resztfán sem kőre sem karócskára 
haldoklása közben. 

Bizony, de sokszor szinte a bőség
ben úszunk és mégis azt hisszük, 
hogy igazi nélkülözésben, szükség
ben szenvedünk. 

Az igazán szegény nem kíván 
semmi mulandót, sőt Elizeus pél
dájára még az önkéntes 'adományo
kat is megveti, ő sem fogadta el 
Naamán ajándékait. De példát adott 
erre Dániel is, ki Balthazár király 
adományait visszautasította. 

Az szereti igazán a szegénységet, 
ki, hogy mennél inkább hasonlít
hasson Krisztushoz, inkább akar 
kisebb dicsőséget érdemelni meny
nyek országában szegénysége révén, 
mint nagyot a gazdagság útján. 

Szent Bernát szerint három ok in
dítson minket az igazi szegénység 
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szeretésére. Semmi sincs, mondja, 
mi kedvesebb Isten előtt, semmi 
sincs az angyalok szemében szere
tetreméltóbb, semmi sincs az em
berekre nézve hasznosabb, mint en
gedelmeskedve szegénységben fejezni 
be az életet. 

Hogy pedig Istennek tetszik a 
szegénység, Szent Bemát tanúságot 
tesz róla ekképen : Balfelöl Istennek 
kincse, dicsősége, jobbfelől a hosszú 
élet. Mindezekben örök bőség van 
a mennyekben, de e kincsek kö
zött nem található fel a szegénység. 
A földön azonban túláradott, sőt 
túlon-túl volt a szegénység, de az 
~mber nem ismerte fel annak az ér
tékét. Az Istennek Fia tehát megkí
vánva azt, alászállott, hogy kiválassza 
magának és előttünk is az ö megbe
csülésével drágalátossá tegye azt. 

Az igazi szegénységre ösztönöz 
minket az is, hogy majdan a qicsö
ség székén együtt ülünk az Urral, 
mert hiszen a megvetett ismeretlen 
szegények Krisztus oldalán ülnek az 
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ítéletkor, hogy megítéljék az előke
lőket és gazdagokat. 

Lám, mily dícséretes Isten előtt, 
hogy tisztára mindeneket elhagyunk 
ő érette, hogy lsten szerelméért ön
ként szegényekké válunk, hogy Is
tenben bízunk mindenek felett, mert 
ö elég hatalmas ahhoz, hogy egy
szer vagy kétszer megadja napjában 
a szükségeseket, melyek ugyan 
számba sem jönnek Isten előtt. 

Mert Isten ezeket bőségesebben 
megadja ellenségeinek, mint barátai
nak, de elég hatalmas arra is, hogy 
éjjel-nappal, minden egyes pillanat
ban bőségesen elárassza a lelket 
lelki adományaival, már pedig ez~k 
a legnagyobb dolgok Isten előtt. Es 
ezeket nem közli ellenségeivel, ha
nem csakis a jó emberekkel, akik 
az ő barátai. 

Az igazi szegénység bizonyítéka 
ez: semmit sem törő ö ünk a mulan
dókkal, hanem magunkat egyszerűen 
és bizvást Istenre hagyjuk, hiszen ő 
bőségesen megadja a madaraknak 
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és férgeknek is mindenkor a szük
:ségeseket. A régi felfogás szerint 
ugyanis a hollófiak a fészekben 
-éhen veszoének, mert az anya-holló 
fekete lévén odahagyja fiókáit, fe
hérségük miatt nem tartja őket a 
magáénak s így egy ideig anyjuk 
nem hord nekik eledelt, hanem a 
harmat oltja szomjukat s a körülöt
tük repkedő bogarak szolgálnak ne
kik táplálékul, mígnem fekete tolla
zatuk megjön s ekkor már anyjuk 
is táplálja őket. 

A hamis szegénység, illetve fös
vénység bizonyítéka ez: Szívesen 
kérünk ajándékokat a szükségen 
felül vagy ilyesmiket örömest és 
gyakran elfogadunk Az ilyen ember 
~ladja a szabadságát a bölcs mon
dása szerint: Ajándékot elfogadni 
annyi, ]llint eladni a szabadságot. 
De az Irás is megmondja: Ne végy 
el ajándékokat, mert az ajándékok 
megvakítják a bölcsek szemeit és 
~lfordítják az igazak ügyeit. (Móz. 
v. 16, 19.) 
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Hogyan is szerethetné az a sze
génységet, aki semmiben sem akar 
hiányt szenvedni, aki a nem szük
séges ajándékokat szívesen és gyak
ran elfogadja, sőt kéri, sőt finom 
ügyeskedéssei szinte kicsikarja, és 
szükség nélkül megtartja? 

6. Tisztaság. 

Az igazi és tökéletes tisztaság 
abban áll, hogy nemcsak a testet 
őrizzük meg mimlen testi tisztáta
lanságtól, hanem a lelket is tisztán 
megtarthatjuk minden testi vágytól, 
miként az Írásban is olvassuk Sárá
ról: Te tudod Uram, hogy soha 
nem kívántam férfiat, és tisztán tar
tottam lelkemet minden kívánságtól. 
(Tó b. 3, 6.) Sőt még attól is, ami al
k~lmat nyujtana a kívánságnak. 
Ezért mondja tovább: Soha a ját
szók közé nem elegyedtem, sem 
azokkal, kik könnyelmüségben jár
nak, részem nem volt. {Tób. 3, 17.) 

Az erények könyve 4 4 9 



Az szereti igazán a tisztaságot, 
aki Krisztus Jézushoz való hason
látosság kedvéért a szüzi tisztaságat 
annyira becsüli, hogy ha ez ugyan 
lehetséges volna, ezért inkább vá
lasztaná a kisebb mérvü kegyelmet 
jelen életében és a kisebb fokú di
csőséget a másvilágon, még ha több 
kegyelmet és nagyobb dicsőséget 
érdemelhetne is a házasélet kötel
mei útján. 

A tisztaságnak erre a szeretetére 
indítson minket mindenek előtt a mi 
Urunk Jézus Krisztus és az ő Any
jának példája; valamint a szent 
Szüzeké is, akik annak idején a 
tisztasá_guk megtartása miatt, mint 
Szent Agnes, Szent Katalin, Szent 
Agota és tömérdek sokan mások, 
megvetették e világ uralmát, kin
cseit, gazdagságát, sőt önként ha
lálba mentek, vértanúkká lettek. 

Indítson minket a tisztaság szere
tetére azoknak a pogány asszonyok
nak és leányoknak tisztasága is, kik 
Szent Jeromos szerint inkább a ha-
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lált választották, csakhogy tisztasá:
gukat megörízzék, 

De a tisztaságnak nyomában járó 
szemérem érzetnek és szabadságnak 
is a tiszta életre kellene minket ser
kentenie. Ezenfelül a mi Urunk Jézus 
Krisztus is különös dicsőséget ígért 
a tisztaságnak, mikor így szólt: aki 
győzedelmes leend, - t. i.. a testi vá
gyakkal szemben - együtt fog ve
lem ülni az én királyi székemben, 
mint én is győzedelmet nyertem és 
Atyámmal az ö királyi székében ül
tem. (Jk. 3, 21.) Vagy mint a Bölcs 
mondja : A romlatlanság pedig közel 
visz az Istenhez. (Bölcseség könyve 
6. 20.) 

A tisztaságat pedig ezek őrzik meg 
és segítik elő bennünk: a sovány 
étkezés, cicomázás és a divatos ru
hák mellözése, a testnek gyötrése, 
az önmegtagadás, kerülése a szemér
metlenségre vivő alkalmaknak, ily 
időknek és helveknek. Ha Dína, Já
kob leánya, így tett volna, nem ke
rült volna fogságba, amikor elment 
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az ünnepre, hogy lássa ama kör
nyék asszonyait. 
' Azután minden gyanús egyént ke
rülnünk kell. Már pedig minden nö 
előtt gyanúsnak kell lennie minden 
férfinak. Hisz Thamárt, Dávid leá
nyát saját testvére Amon rontotta 
meg, mert őt nem vélte veszedelmes
nek, és mint beteget, egyedüllévén 
vele ápolta, kiszolgálta. 

De minden férfi is gyanús szem
mel kísérjen ruinden nőt, ha mind
íárt jámbor szent életű is az, mert 
miként Szent Jeromos tanácsolja : Ha 
megakarod tartani tisztaságodat, ha 
nőt látsz, legyen az jó erkölcsű 
bár, csak lelkileg szeresd őt, de testi 
jelenlétét ne kívánd. 

De kiválóképen ml}görzi tisztasá
gunkat az, hogy az Urban gyönyör
ködjünk, mert akkor minden mást 
hitványságnak veszünk. Hiszen, ha 
megismertük egyszer a· Szentlelket, 
ízetlen előttünk minden testi dolog. 

Azért mondja Szent Gergely : akit 
a földi dolgok szeretete leköt, semmi 
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esetre sem gyönyörködik lsten
ben.Már pedig a lélek gyönyörködés. 
nélkül el nem 'lehet. Mert vagy az 
alacsonyságokban vagy a magasztos 
dolgokban leli örömét. És mennét 
nagyobb igyekezettel tör a magasz
tos dolgok után, annál nagyobb un
qort érez az alacsonyságok iránt. 
Es mennél hevesebb vágy él benne 
az alacsonyságok iránt, annál kár
hozatosabb tespedéssei hidegszik el 
a magasztosoktóL Mert mind a ket
tőt egyszerre és egyaránt nem tud
juk szeretni. 

Az igazi tisztaságnak ez a bizo
nyítéka : Mind az öt érzékünket 
vissza tartjuk a test niinden tisztát
lan csábjától, érzésétől és szívünket 
megőrizzük minden hiúságtól, gon
dolattól és gyönyörködéstőL Mert 
hiszen a látás, ízlés, szaglás, tapintás, 
a járás-kelés, a nevetés, mosolygás 
és édeskés beszéd nagyon gyakran 
testies vágyakat okoznak és a lelket 
hajlamossá teszik, sőt rábírják a sze
mérmetlenségre. 
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A tisztátal;mság bizonyítéka, de 
egyben elősegítője is az ételben és 
italban való mértéktelenség. Hisz 
emiatt feküdt Noé is szemérmetlen 
mezitelenségben. Emiatt követte el 
Lóth is saját leányaival a vérfertő
zést Emiatt parancsolta maga az 
apostoL is : És meg ne részegedjetek 
borral, melyben bujaság vagyon. 
{Egot. 5, 18.) Tudniillik ez már bűn
alkalom. 

Szent Agoston pedig azt mondja, 
hogy a kéjvágyószem a szemérmetlen 
szívnek a hírnöke. De ugyancsak 
,erre vallanak a piszkos beszédek, a 
kéjelgő sétálgatások és az asszonyok
kal való elbeszélgetések, miként a 
Bölcs megmondotta : Az asszony 
szépsége miatt sokan elvesztek s 
attól felgyúllad a kivánság, mint a 
tűz. (Sir. 9, 9.) De éppenígy szere
lemre gyujtja a nőt is a férfiú suttogó 
beszéde. 

Tisztátalanságra gerjeszt továbbá, 
amikor a más nembélieknek alakját, 
menését figyelmesen szemléljük. Pe-
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dig a Bölcs óva int minket ettől : A 
szűzet ne nézd, nehogy megbotrán
kozzál szépségében. (Sir. 9. 5.) 

Ugyancsak úgy a nőnek, mint a 
férfiúnak óvaködnia kell attól, hogy 
a másneműekre ne gondoljanak s 
azokat ne igen nézegessék. Ezt az 
üdvös tanácsot már Jób is követte: 
Szövetséget kötöttem, úgymond, sze
meimmel, hogy ne is gondolnék 
szűzre. (Jób. 31. 1.) Ez pedig már 
jóval több, mintha egyszerűen nem 
járunk leányok társaságába. 

7. Önmegtartóztatás. 

Miben is áll az igazi és tökéletes 
önmegtartóztatás ? Abban, hogy éle
lem, ruha és minden más dologban 
csakis a legszükségesebbekre szorít
kozunk és elvonunk magunktól min
den felesleges és csak gyönyörköd
tető dolgot, különösen az olyanokat, 
minőket csak igyekezettel és nagy 
költséggel lehet megszerezni. Így tett 
keresztelő Szent János is, aki csak 
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sáskát, tejes fák leveleit, lombocs
káit, melyeknek méz ízük volt, evett, 
csakis vízet ivott, ruhája pedig teve
szőr volt. 

Ezért mondja az apostol is : Ele
delünk lévén és ruházatunk, azokkal 
elégedjünk meg. (Tim. l. 6, 8.) Mert 
az Isten szolgája nem dicsősködés, 
nem is gyönyörködtetés miatt ruház
kodik, hanem, hogy befödje mezite
lenségét, mondja a Glossa Ker. Szent 
János ruházkodása kapcsán. 

Az szereti és tartja meg az igazi 
önmegtartóztatást, aki nemcsak azok
tól a gyönyörködtető dolgoktól tar
tózkodik, még pedig örömest, amik
nek még úgy sincs birtokában vagy 
amik úgyis tilalmasak ; hanem kész
akarva kerüli, még pedig egyedül 
Istenért, mindama gyönyörködtető 
dolgokat is, amiket bírhat vagy bir
hatna, miket szabadon és érdem
szerzően élvezhetne, akár kedvesek, 
akár mindennapiak, akár gyönyör
ködtetők legyenek is azok. 

Mert vegyük az esetet, hogy va-
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laki jobban szereti a kását, mint a 
fogolypecsenyét, hogy neki jobban 
esik a víz, mint a pohár bor, ilyen
kor nagyobb érdem a kásától, a 
víztöl tartózkodni, mint a pecsenyé
töl és bortól. 

Már Szent Ágoston is megmon
dotta: Nem árt semmiféle gyönyö
rűség, ha kívánság nélkül élvezzük. 
Ellenben már útjában áll a tökéletes. 
önmegtagadás erényének, habár si
lány, egyszerű eledel is az, de mo
hón és jóízűen fogyasztjuk. 

Lám Dávid kiöntötte azt a vizet. 
amit helytelenill megkivánt, éppen 
mert szinte epedett érte. Illés nem 
kívánta meg a húst, de mikor Isten 
holló útján azt küldött, megette. No 
és miröl tanúskodik :Ézsau esete ?' 
Nem tyúkhúsért, hanem egy tál len
cséért fosztotta meg magát vissza
szerezhetetlenül az áldástól. 

MéS! ne.m elég az, hacsak azoktól 
tartózkodunk, mik a testnek gyö
nyörködtetésére szolgálnak, hanem 
olyasmiktől is tartózkodnunk kell. 
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mík a lelket gyönyörködtetik ; így 
.a hiúságtól, a felesleges beszélgeté
sektől, az ideig tartó örömtől, a ha
lálos bűntől, a testies barátkozástól. 

Ez az önmegtartóztatás jobb, sőt 
·dícséretesebb is, mínt az előbbi. 

Két dolog indít mínket ígazi ön
megtartóztatásra. Az egyik, hogy 
igenis rászolgálhatunk lsten nagy 
haragjára, mert az Isten adományait 
sohasem fogadtuk a kellő hálával 
-és sohasem használtuk fel a kellő 
-célra, sem az isteni rendelés szerínt. 

A q:tásík, hogy majdan szígorú 
számadást kell tennünk az Istentől 
kapott mínden ajándékról, hogyvajjon 
a magunk céljaira használtuk-e fel 
azokat, t. i. a magunk szükségleteíre 
vagy a közjóra. Mert azokról, mik
től megtartóztatjuk magunkat, ter
mészetesen számot sem kell adnunk. 

Az önmegtartóztatás kettős ha
szonnal jár, egyrészt megismerteti 
velünk az isteni titkokat, másrészt' 
megnyerjük kívánságaink meghall
gatását. Mindkettőre példával szolgál 
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Dániel próféta esete. Ime ő nem 
akarta a királyi eledelt és italt el
fogadni, hanem megelégedett a vízzel 
és főzelékkel, de a látomások és ál
mok ismeretében felül is multa az 
összes mágusokat és jövendőmon
dókat. Azután könyörgött és esede
zésére Isten hét hónapra csökken
tette azt a hét évet, mit Nabucho
donosornak állat módjára kellett 
volna töltenie. Majd megnyerte lsten
től, kogy a királyok lelkűlete meg
változzék és a zsidó népnek meg
engedjék, hogy visszatérhessenek Je
ruzsálembe ; amikor a pedig a nép
ség huzakodott, kieszközölte Istennél, 
hogy az is kedvet kapjon a haza
térésre. 

És Dániel nyiltan is bevallja, hogy 
Isten önmegtartóztatása miatt hall
gatta meg az ő sok vágyát és titok
zatos könyörgéseit, miként olvassuk: 
azon napokban én Dániel, bánkódom 
vala három hét napjain át. Kivánatos 
kenyeret nem ettem, hús és bor nem 
ment a .számba, de kenettel sem ke-
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nettern meg. (Dán. 10, 1. 2.) Éppen 
ezért mondotta neki az angyal: Ne 
félj Dániel, mert az első napj:ól, me
lyen szívedet értésre hajtván, ma
gadat sanyargadtad a te Istened színe 
előtt, meghallgattattak igéid. (Dán. 
10, 12.) 

De még egy harmadik hasznot is 
lehetne felhozni, azt, hogy az önmeg
tartóztatás már maga megnyeri szá
munkra Istennek irgalmasságát. Nyil
ván kiviláglik ez a niniveiek eseté
böl, kik Jónás próféta predikálására 
böjtöt tartottak és elnyerték lsten 
irgalmát. 

A régi papok önmegtartóztatását, 
önsanyargatását csodálattal olvassuk, 
de már nem utánozhatjuk. Ezekről 
írja Szent Jeromos, hogy húst sohasem 
ettek, bort sohasem ittak, hogy így 
áhítatra hajlandóbbak, józan fejűek 
legyenek, sőt alig valami ételt vettek 
magukhoz, hogy főleg az érzékiség ne 
háborgassa öket, mert az ilyesmit kü
lönösen a hús ételek és bor ital él
vezete váltja ki. Még kenyeret is 
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ritkan ettek, nehogy megterheljék a 
gyomrukat. S amikor ettek izsópot 
tettek ételükbe, hogy ennek amelege 
elősegítse az ilyen melegebb ételek 
emésztését. Olajt csak a saláta-fé
lékhez tettek, bár akkor is csak ke
veset s csakis azért, hogy a füfélék 
undorító ízét elvegye. S mit szóljak 
a madarakról? Hiszen nemcsak a 
tojást, hanem még a tejet sem ették, 
mert azt tartották, hogy a tojás fo
lyékony hús, míg a tej csak szin
ben külőnbözik a vértől. 

Az igazi önmegtartóztatást az bi
zonyítja, hogy nemcsak akkor uta
sítjuk vissza a drága és válogatott 
eledeleket, amikor makk egészsége
sek vagyunk, hanem betegség ese
tén, vagy más kényszerítő körül
mény alkalmával is csak lelki bán
kódással fogadjuk el. 

Bizonyítja továbbá az is, hogy 
nemcsak megvonjuk magunktól a vá
logatott, drága és felesleges dolgo
kat, hanem néha még a szüksége
sektől is megfosztjuk magunkat, hogy 
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más ilyesmire szorulók részesedhes
senek azokban. Miként Szent Jero
mos mondja: Amit, ha nem böjtöl· 
nél, elfogyasztanál, azt add a sze
gényeknek, hogy így a testi böjt 
lelked egészségére váljék és erszé
nyed lássa annak hasznát. 

A hamis önmegtartóztatás jele pe
dig ez: az ínyenc. és drága falato
kat csakis akkor kerüljük, amikor 
nem jutunk hozzájuk, vagy csakhogy 
dícséretet kapjunk, ez pedig hiú di
csöség hajhászat i vagy hogy több 
maradjon s el ne szegényediünk i 
vagy fösvénységböl, hogy vagyo
nunk gyarapodjék i vagy hogy elke
rüljük a testi betegséget, a megszó
lást, rágalmazást, kihiresztelést i vagy 
hogy így valamely méltóságot nyer
hessünk el, valamely átmeneti hasz
not érjünk el, . de nem azért, hogy 
itt a földön kegyelmet s a más vi
lágon dicsőséget kapjunk Istentől. 
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8. Okosság. 

Az igazi és tökéletes okosság ab
ban áll, hogy mindig arra törekszünk, 
bár megismernénk az isteni termé
szetet, és a:r. emberi nyomorúság_ 
mélység~t. Ezt az okosságot kívánta 
Szent Agoston is magának, amikor 
így fohászkodott: Isten, te mindig 
ugyanaz vagy, had ismerjelek meg 
téged, had ismerjem meg magamat! 

Az az igazán okos, aki egyre azon 
fáradozik, hogy megismerje mi a 
legjobb, és ezt azután teljes erővel 
felkarolja j és hogy megismerje mi 
a legrosszabb és ezt azután teljes 
szívvel megutálja, elvesse. 

Az az igazán okos, aki gyakran 
gondolkozik afölött, hogy. mi vár a 
jövőben a jókra és mi a gonoszokra ;. 
hogy mily gyönyörüség lesz a jókra 
nézve, hogy egyesülhetnek örökre 
a legfőbb Jóval j és micsoda kese
rüségvárja a gonoszokat, hogyörökké 
távol kell lenniök a legfőbb Jótól. 

Az az igazán okos, aki minde~ 
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áron kerüli mindazt, ami öt csak 
ideig-óráig is megfoszthatná Isten
nek barátságától, miként a bocsá
natos bűn; s méginkább kerüli a 
halálos bűnt, mely mindenkoron meg
foszthatná öt Isten élvezetétőL 

Hasonlóképpen az az igazán okos, 
.aki szereti mindazt, ami öt Istenhez 
közelebb hozza, miként a jócselekede
tek; s méginkább felkarolja azokat, 
mik öt lstennel örökké egyesítik, az 
-erényeket és a Szentlélek ajándékait. 

Az igazi okosságra serkentsen min
ket a bölcsek példája, kik nagy ál
dozatokat hoztak a tudományért, 
mert mint Szent Jeromos írja, el
menekültek a városokból, kerülték 
az emberi sokadalmat, sőt a kűlvá
rosi kerteket is, pedig itt az öntö
zött szántóföldek, a lombos fák, a 
madarak dala, a gyönyörűséges szem
kápráztató tájékok ugyancsak elgyö
nyörködtették volna öket, - de 
nem, nehogy a fény és a pompa e 
bősége lelki erejüket gyöngítse; és 
~kosságuk balgasággá váljék. 



Mert valóban haszontalan dolog, 
hogy gyakran megnézzük azt, ami 
már egyszer fogva tartott minket, és 
újra kitenni magunkat a kísértés ve
szélyének, amikor valamit amúgy is 
olyan nehezen nélkülözünk. Lám 
Pythagoras tanítványai is vadonok
ban és remeteségekben éltek, sőt 
mint olvassuk róluk, nem egy még 
a szemeit is kivájta, nehogy a látás 
a szemlélödéstöl öt elvonja. 

Ne is gondolja senki sem, hogy 
étel-ital dolgában mindent megen
gedhet magának és emellett még a 
bölcseségnek is szentelhetí magát, 
más szóval, hogy kedve szerínt él
vezhet, azért még nem keveredik 
bele az élvezetek szülte hibákba, 
azok nem kötik még öt le. Ez csak 
önámítás. Mert érzékszerveink csak 
arra gondoltatnak minket, miket lá
tunk, hallunk, szagolunk, ízlelünk, 
tapintunk ; vágyunk csak azokra irá
nyul, mik így gyönyörködtetnek min
ket. Ha már a világi bölcsek is eny
nyire fáradoztak az emberi böl-
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cseség elsajátításáért, mennyivel in
kább kell nekünk megtenni mindent, 
hogy az isteni bölcseséget megsze
rezhessük. 

De indítson minket erre az is, 
hogy sokan, de sokan éppen ok
talanságuk miatt kárhoznak el, mint 
lzaiás is mondja: Azért vitetik fog
ságra az én népem, mert nincsen 
belátása. (lz. 5, 13.) És Baruchnál is 
olvassuk: Mivelhogy nem volt böl
cseségük, elvesztek esztelenségük 
miatt, (Bar. 3, 28.) 

Az okosság feladata az, hogy a 
szív gondolatait irányítsa, nehogy 
Istent szem elől vesztve elkalan
dozzon; hogy elménk ne a teremt
ményekkel foglalkozzék: hogy aka
ratunk el ne forduljon Istentől; hogy 
szándékaink tiszták és ne vegyesek 
legyenek; ítéleteink és vélekedéseink 
a jobbra irányuljanak. 

Az okosságnak kell irányítania 
minden szavunkat, tettünket, jártun
kat-keltünket, hogy mindezek a kellő 
célra irányuljanak: a közjóra és 
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mindenki javulására. Mert mint Sa
lamon mondja: Az ember bölcsesége 
tündöklik orcáján, (Pred. 8, 1.) más 
szóval a külsö viselkedésén meg
látszik. 

Aki ilyen rendbeszedett, az ma
gán viseli az igazi bölcseség bélye
gét. Ezért mondotta Szent Bernát: 
Mindennapos vizsgálattal figyeld meg 
életedet. Különösen figyelj arra, 
mennyit haladtál, mennyit fogyat
koztál; milyen vagy szokásaidban, 
milyen érzelmeidben, ha ugyan ha
sonlítasz-e Istenhez, vagy elütsz tőle. 
Törekedjél, de buzgón a magad meg
ismerésére; mert sokkal jobb ha 
magadat ismered meg, mintha ezt 
elhanyagolva a csillagok járását és 
a füvek gyógyhatását teszed tanUl
mányod tárgyává. 

Hamis okosságról tesz bizonyságot 
az a törekvés, hogy megismerjük a 
csillagok járását, a füvek gyógyerejét, 
a drágakövek c<>odás hatását, de csak 
nyerészkedés miatt. Az ilyen tudás 
nem épít, csak felfuvalkodtat. 
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Hasonlóképen hamis okosságra 
vall a földi ügyekben való ravasz
ság. Ez már nem is okosság, hanem 
mint Szent Pál mondja, ostobaság, 
balgaság: Mert e világ bölcsesége 
bolondság Isten előtt. (Kor. I. 3, 19.) 
Ilyenek sajn9s igen sokan vannak, 
azért már az UrJézusjs panaszkodott: 
E világ fiai eszesebbek az ö nemük
bel} a világosság fiainál. (Lk. 16, 8.) 

Es hányan mily ügyesek minden
féle gonoszság kigondolásában, ezer 
meg ezer új dolgot találnak fel ; de 
vakok, mikor Isten akaratának meg
látásáról van szó. Ezekről mondja 
Jeremiás: okosak, hogy gonoszt cse
lekedjenek, jót cselekedni pedig nem 
tudók. (Jer. 4, 22.) Az ilyenek, mi
ként az apostol mondja: Magukat 
bölcseknek mondván (természetesen 
azt hiszik is) bolondokká lettek. 
(Róm. 1, 22.) 

9. Er6sség. 
Az igazi és tökéletes erősség 

abban áll, hogy amidön a kevélység, 
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írigység, harag, bujaság, fösvénység, 
hiú dicsöség, tetszelgés, testies örö
mök megkísértik lelküket, uralkod
nak magukon, értelmes eszük ezekbe 
soha bele nem egyezik, hanem 
azonnal elfojtja azokat. Azért mondja 
a Bölcs: Jobb - az indulatain ural
kodó, a városok hódítóináL (Péld. 
16, 32.} 

Sámson erős volt, az oroszlánt 
széjjel tépte, egy szamár állkapcsá
val levert ezer embert, de mégsem 
volt az erősség birtokában, mert 
amikor megkívánt egy asszonyt, min
den testi erejét elveszítette. 

Az van birtokában az igazi erös
ségnak, aki visszatartja tagjait és 
érzékeit a tiltott dolgoktól. 

Lám, Dávid megölte puszta kéz
zel a medvét és az oroszlánt, és 
megölte Goliáthot, de az erősség
nek nem volt tulajdonában, mert 
a szemeit nem tiltotta el a tilos 
nézéstöl. 

Hányan mily erősek a böjtölés
ben, virrasztásban, önsanyargatás-
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ban, testüket szőrövekkel, ostoro
zással gyötrik; de sajnos már gyen
gék, amikor lábaikat a bűnös lépé
sektől, kezüket a tiltott cselekede
tektől és érintésektől, fülüket az ár
talmas dolgok hallásától, főleg pe
dig nyelvüket a kárt okozó, átkos 
beszédektől kellene visszatartaniok 
Azért mondotta Szent Jakab: Min
den vadak és madarak, csúszó
mászók és egyébfélék természete 
megszelidíthető, és meg is szelidí
tette az emberi természet; de a 
nyelvet senki sem szelidítheti meg 
az emberek között, nyugtalan go
nosz az, telve halálos méreggel. 
(Jak. 3, 7. 8.) Már pedig a nyelv meg
fékezése nélkül nincs igazi vallásos
ság, miként ugyancsak ő kimondja : 
Aki pedig magát istentisztelőnek 
véli: nem fékezvén nyelvét, hanem 
megcsalván önszívét, annak isten
tisztelete hiábavaló. (Jak. 1, 26.) 

Indítson minket igazi erősségre a 
lelki édesség megízlelése. Ez ugyanis 
megerősíti az ember lelkét a jónak 
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megcselekvésére, a bajok elviselé
sére és a bűnök s minden ártalmas 
dolgok legyőzésére. Mintegy ezt jel
képezte Jonathás esete, ki kevés 
mézet ízlelvén, egyszerre felvilágo
sodott és megerősödött az ellenség 
üldözésére. Es Mózes is annyira 
megerősödött, amikor Isten látása és 
a vele való társalgás lelkét édes
séggel töltötte el, hogy negyven na
pon át semmiféle testi táplálékra 
nem szorult. 

Mit művel bennünk az erősség ? 
Eszünket megedzi az lsten ismere
tére, és érzelmünket az Isten és fe
lebarát szeretésére: lelkünk meg
etősödik a viszontagságokkal szem
ben s többé már nem fél tőlük; de 
a szerencsével szemben is, hogy meg 
ne tántorodjék. Azután egyre arra 
lelkesít, hogy a jót szüntelen gya
koroljuk, viszont, hogy a bajok, bű
nök erőt ne vegyenek rajtunk, áll
hatatossá, erőssé tesz minket. 

Ilyen erősség töltötte el Szent Pált 
és Szent Istvánt. Ez az erősség lel-
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kesítette Matathiast és Eleázárt, Jó
bot és Dánidt, míg Tóbiást ez tette 
állhatatossá. Aki ezt érzi magában, 
az bizonyos lehet afelől, hogy az 
igazi erősségnek van birtokában. 

A hamis erősségnek, sőt a go
noszság netovábbjának jele, amikor 
képesek vagyunk sok és nagy bű
nöket elkövetni Isten ellen. Erre 
nézve mondja Szent Anzelm: V ét
kezni az nem szabadság, még része 
sincs abban. A vétkezés nem ké
pesség, hanem sokkal inkább kép
telenség. Mert mindenki megteheti 
azt, ami neki nem éppen válik hasz
nára: de amennyire képes erre, ép
pen annyira hatalmába keriti öt a 
viszontagság . és elvetemültség. 

Ezért mondja lzaiás: Jaj nektek, 
kik hatalmasok vagytok a boritalra, 
és erős férfiak a részegeskedésre. 
(lz. 5, 22.) Ilyen erősségük volt va
lamikor az egyház üldözöinek a ki
rályoknak é~ fejedelmeknek, és most 
is, meg a jövőben is az antikrisz
tusnak és csatlósainak. 
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1 O. Igazságosság. 

Az igazi és tökéletes igazságosság 
Istennel szemben ez: mindenben 
megadni az isteni természetnek a kö
teles· dícséretet; minden jóért és tőle 
nyert adományért, sőt még az el
szenvedett bajokért is leróni lsten 
irárit a kellő hálát; minden elkö
vetett bűnért és hanyagságért kellő 
elégtételt nyujtani neki; minden el
hanyagolt kegyelem miatt bensősé
ges bánattal adózni. 

Az mondhatja magát igazán igazsá
gosnak Isten iránt, aki hűséges az Is
tenhez, még pedig mindig és minde
nütt, minden parancs és fogadalom 
megtartásában; aki minden egyes tet
tében, és minden időben oly nagy buz
galmat fejt ki, mintha ez egyetlen cse
lekedetén, az egyetlen pillanaton 
mulna teljes üdvössége; aki tisztán 
és egyesegyedül Istenért végzi min
denjó'cselekedetét,snem pedig, hogy 
valakinek kedvében járjon s belőlük 
a jelen vagy jövő életben haszna le-
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gyen; aki lsten minden egyes ado
mányát a kellő hálával fogadja és 
az adományokat mindig és minde
nütt lsten rendelése szerint hasz
nálja. 

Az igazi igazságosság felebará
tunkkal szemben két dolgot köve
tel. Az első, hogy sohase tegyünk 
olyasmit felebarátunknak, amit mi 
igazság szerint nem akarnánk, hogy 
másvalaki nekünk tegye: vagyis 
soha se bántsuk meg, soha se sért
sük meg felebarátunkat, se szóval, 
se cselekedettel, se jellel, se tanács
csal, se vagyonában, se testében, se 
becsületében; soha ne gyanúsítsuk 
meg öt rosszal; soha ne kisebbít
sük érdemeit; az ö javát ne ron
gáljuk, öt meg ne rövidítsük; és a 
jóban öt soha ne akadályozzuk Hi
szen igazságosság szerint senki nem 
akarja, hogy vele ilyesmik történ
jenek. 

A második, hogy megtegyük fele
barátunkkal szemben mindazt, amit, 
hogy mások velünk megtegyenek, 
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igazságosan elvárj uk. Vagyis tisztel
jük felebarátunkat, jól vélekedjünk 
felöle, minden tettét, még a rosszat 
is jóra magyarázzuk, boldogulásának 
örvendjünk, kárán szomorkodjunk, 
vegyük mindig védelmünkbe az ö 
ártatlanságát, védjük meg öt, mikor 
nincs jelen, a távollétében. Mert eze
ket kiki az igazságosság szerint meg
kívánja magának. 

Azt mondom az igazságosság sze
rint, mert p. o. a bíró nem akar a 
tolvaj helyett bitófára kerülni és 
mégis kénytelen arra ítélni a tol
vajt, mert ebben az esetben éppen 
a nem akarás felel meg az igazsá
gosságnak. No azután a rabló is szí
vesen ki hagyná magát fosztatni, 
csakhogy neki is szabadjon rabolni, 
már pedig ezt tennie nem szabad, 
mert e?:t akarni ellene van az igaz
ságosságnak. 

De a megholtakkal szemben is 
gyakorolnunk kell az igazságot, még 
pedig úgy, hogy a végrendelet in
tézkedései útjába akadályt nem gör-
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dítünk, - és böjttel, imádsággal és 
alamizsnával az ö megbízásuk értel
mében a lehetőség szerint kínjai
kat enyhítjük és megrövidítjük. Jól 
mondja Szent Bernát: a böjt, az 
imádság és az alamizsna megrövi
díti a purgatóriumban lévők kínjait, 
büntetéseit. 

Az angyalokkal szemben az tartja 
meg az igazságosságot, aki az ö üd
vös intelmeiket köVE:tvén nem ké
sik leróni velük szemben azért a kö
teles dicsőséget, melyre ugyancsak 
rászolgáltak a nekünk tett szolgá
lattal. 

Azt mondja Dávid: Az Úr igaz 
és igazságot szeret. (10. Zs. 9.) Ez 
serkentsen minket az igazi igazsá
gosságra. De az igaznak Isten a je
len életben reményt és vígasságot 
is nyujt a zsoltáros ~zerint: Az igaz 
örvendeni fog az Urban és benne 
bízni. (63. Zs. 11.) Majd meg azt 
énekli, hogy a:z:. igazakat öröm és 
dícs~ret illeti : Orvendjetek igazak 
az Urban, jámborokhoz illik a dí-
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cséret. (32. Zs. 1.) A Bölcs pedig azt 
mondja : Akkor az igazak nagy áll
hatatossággal fognak állani. (Bölcs. 
5., 1.) - vagyis mikor ítéletre jő az 
Ur, ők bizton lépnek ítélőszéke elé. 
És azután az örök élet ígéretét bír
ják az igazak: Az igazak pedig 
örökké élnek. (Bölcs. 5, 16.) És bármi 
jót ígér az Isten a Szentírásban,mind
azt elsősorban az igazságosság útján 
nyerjük meg. 

Mit müvel bennünk az igazi igaz
ságosság? Helyesbíti ismereteinket 
és érzelmeinket, hogy mindig Isten
ben legyenek; akaratunkat, hogy 
egyezzék az isteni akarattal; szán
dékainkat, hogy mindig Istenre irá
nyuljanak és hogy mindeneket az 
Ö dicséretére végezzünk. Éppen így 
minden szavunk és tettünk minden
kor valami különös és helyes célra 
irányuljon. Ezekben leljük .fel az igazi 
igazságosság bizonyítékait. 

Az igazságtalanságot pedig az bizo
nyítja, hogy magunk számára fog
laljuk le, amik tulajdonképpen Iste-
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néi, mint a szeretetet, dícséretet, 
tiszteletet, bossz~t, - vagy pedig 
azokat, amik felebarátunkat illetik 
meg, az övék. Oh Istenem, igazgasd 
lépteimet, - hogy ne uralkodjék 
rajtam' semmi igazságtalanság. (118. 
Zs. 133.) 

11. Mértékletesség. 

Az igazi és tökéletes mértékle
tesség nem más, mint helyes mér
séklése úgy a belső indulatoknak, 
mint a külső cselekedeteknek. 

Az az igazán mértékletes, aki 
nemcsak a szívét tartja távol a go
nosz gondolatoktól és haszontalan
ságoktól : hanem még a jókban is 
mértéket tart, nehogy a jó gondola
tok gyakrabban és hosszasabban le
foglalják, mint amennyi időre kell. 
Mert a hivatásbeli gondolatok, bár 
hasznosak, de nem szabad velük a 
zsolozsmázás alatt foglalkoznunk, mi
ként Szent Bernát is megmondotta 
már : A Szentlélek ebben az órá-

78 



ban nem fogad el töied mást, bár
mil is nyujts neki, csakis amire ak
kor kötelezve vagy, ha elhanyago
lod azt, amire akkor köteles vagy í 
és mi mindenkor megtehetjük az ö 
akaratát az ö sugallatára, az ö szán
déka szerint. 

Az igazán mértékletes fékezi ér
zelmeit és szenvedélyeit, indulatait, 
hogy mikor és mennyire és meddig 
kell remélnie valamit vagy éppen ne 
reméljen semmit, vagy mikor, meny
nyire, meddig féljen valamitől vagy 
elűzzön minden félelmet : hogy ör
vendezzen-e, bánkódjék-e valamin, 
vagy ne és mennyire és meddig í 
hogy szeressen-e, gyűlöljön-e, szé
gyenkezzék-e vagy ne és mily mér
tékben, mennyi ideig. 

Hasonlóképpen féken tartja ér
telmét, nehogy a kelleténél hosszabb 
ideig foglalkozzék valaminek felfo
gásával. 

Korlátok közé szorítja akaratát 
is, hogy minő és mekkora legyen í 
és szándékát is, hogy milyen és 
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mekkora terjedelmű, és mely célra 
irányult legyen. Sőt szabad akaratát 
is mértékre teszi, hogy megállapítsa, 
mennyire kell a jót választania, és 
mennyíre kell a rosszat elvetnie. 

Az igaz mértékletesség féken tartja 
a nyelvet és meghatározza, hogy mi
kor szóljunk, mikor hallgassunk és 
meddig, vagyis megfelelő időben ; 
hogy kivel váltsunk szót, vagyis nem 
gyanús emberekkel ; hogy hol és 
mikor beszéljünk, vagyis ne gyanús 
helyen és időben; hogy hogyan tár
salogjunk és mennyit vagyis éret
ten súly, szám és mérték szerint ; 
hogy miért emeljünk szót, vagyis a 
szükség és haszon szempontjából; 
hogy milyen ügyekben nyissuk meg 
ajkainkat, vagyis a lélek és ~est 
ügyében, érdekében. 

De fékezi tetteit, szokásait, a test 
minden mozdulatát is, hogy az apos
tol szerint : Minden tisztességesen 
és rend szerint legyen. (Kor. I. l 4, 40.) 

Indítson minket erre az igazi mér
tékletességre a legbölcsebb isteni be-
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rendezés, mely mindeneket mérték, 
szám és súly szerint állított össze. 
És éppen ez az isteni rend azt kö
veteli tőlünk, hogy minden csele
kedetünk, szokásunk és életünk, mér
ték, szám és súly szerint legyen el
igazítva, vagyis történjék és legyen 
az Atya erejében, övé a mérték, 
történjék a Fiú erejében, övé a szám i 
történjék a Szenilélek erejében, övé 
a súly. 

De az apostol példája is serkent
sen minket mértékletességre. Ezt 
írja ugyanis : Ne legyetek botrán
kozásu} se a zsidóknak, se a pogá
nyoknak, se az Isten anyaszentegy
házának i és amint én is mindenben 
mindennek kedveskedem, nem ke
resvén, ami nekem hasznos, hanem 
ami sokaknak, hogy üdvözüljenek. 
(Kor. I. 10, 32. 33.) S ö valóban mér
tékletes volt, mert senkit tneg nem 
sértett és mindenkinek tetszeni igye
kezett. 

Az igazi mértékletesség bizonyi
tékával az rendelkezik, aki mértéket 
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tart ételben, ruhában, alvásban, min
den testi kényelemben és ideiglenes 
vigasságban és ezek dolgában nem 
enged meg magának semmi feles
legest, semmiféle rendetlen ragasz
kodást, hanem egyesegyedül csak a 
szükségesre szoritkozik. 

Az igazán mértékletes mindenben 
rendet igyekszik tartani, kivéve az 
Isten iránt tanusitandó szeretetet, 
dícséretet és hálaadást, mert mint 
írva van: Nagy az Úr és igen dicsé
retes (47, Zs. 2.) és éppen ezért mód, 
mérték és végnélkül kell őt szerel
nünk és dicsérnünk. 

A mértéktelenségről az tesz tanú
ságot, hogy félszeg szokásainkkal a 
velünk együtt lévőket · zavarjuk és 
háborgatjuk és senkihez semmiben 
sem alkalmazkodunk ; mert csak azt 
helyeseljük, ami nékünk tetszik és 
csakis ezt akarjuk mindenáron ke
resztül erőszakolni, ha senki sem 
szivelheti is, sőt még magunknak is 
terhünkre esik, 

Erre nézve mondotta Szent Ágos· 
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ton : "Megparancsoltad Uram és így 
is történt, hogy núnden rendetlen 
lelkület magában hordozza a maga 
bünhödését". Hát még mennyire kí· 
nos ez másokra nézve l Izmael is 
ilyen volt, mert azt olvassuk róla : 
Ez szilaj. ember leszen, az ő keze 
mindenek ellen, és mindenek kezei 
ő ellene. (Móz. I. 16, 12.) 

12. Részvét. 

Az igazi és tökéletes részvét Isten
nel szemben abban áll, hogy szün
telenül fáj a szívünknek, hogy annyi 

·bántalom érte Istent a multban, és 
hogy még mindig annyi méltatlan
sággal illetik őt és az ő barátait, 
már pedig, aki Isten barátait bántja, 
mintegy Isten szemefényét bántja. 
Lám, amikor Krisztus a keresztfán 
haldoklott, még az elemek is mind 
vele együtt bánkódtak, gyászoltak. 

Felebarátunkkal szemben pedig 
akkor vagyunk részvéttel, mikor 
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együttérzünk velük, de szívből, úgy 
a lelki, mint a testi viszontagságok
ban, gyötrelmekben. Példát adott 
erre az apostol, amikor így ír : Ki
csoda szenved, . hogy én ne szen
vednék? (Kor. II. 11, 29.) vagyis mi
ként a Glossa magyarázza : Kicsoda 
gyenge a hitben vagy valamely erény
ben és én ne érezném át annak fájdal
mát? vagyis ne érezném azt éppen 
olyan fájdalmasan, mintha saját ma
gamról volna szó? Kicsoda botrán
kozik meg valami kellemetlenségen, 
hogy én ne égjek a részvét tüzében? 

A purgatóriumban lévőkkel szem
ben is igaz részvéttel tartozunk, és 
ez abban áll, hogy kínosan gyötör 
minket a keserü büntetés, melyet 
szenvedniök kell, különösen pedig az, 
hogy mindaddig nem láthatják és 
nem élvezhetik az Istent; és hogy 
ez idő alatt nem is dícsérhetik tel
jesen az Istent, miért is gyötrelem 
és részvét hatása alatt szüntelenül 
és buzgón arra kérjük az Istent, 
hogy kegyeskedjék ·öket eme nagy 
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kínokból és gyötrelmekből kiszaba
dítani. 

Az igazi részvétet váltsa ki ben
nünk Krisztusnak irántunk való mér
hetetlen részvéte, hiszen Szent Ágos
ton szerint, annyira siet a bűnöst 
lelkiismeretének mardosásától meg
szabadítani, mintha inkább gyötörné 
öt e szerencsétlen iránt érzett rész
vét, mint a maga iránt való szána
lom. S nemcsak együtt szenvedett, 
hanem a. próféta szerint : Bágyadt
ságainkat ö viselte s fájdalmainkat 
ö hordozta. (lz. 53, 4.) 

D e erre ösztönöz minket a test 
tagjainak természete is, miként az 
apostol mondja : Ha az egyik tag 
valamit szenved, együtt szenvednek 
minden tagok. (Kor. I. 12, 26.) 

De a kettős haszon is, mely a 
részvétből fakad, kell, hogy minket 
részvétre serkentsen. , · Mert a rész
vét megerősít minket abban a sze
retetben és Krisztus társuralkodó
jává avat. Mer.t így szól .a Bölcs: 
Ne hagyd a sírókat vigasztalás nél-
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kül, és keseregj a kesergökkel. Ne 
resteld a beteget meglátogatni, mert 
ezek által erősödöl meg a szeretet
ben. (Sir. 7, 38. 39.) És az apostol 
azt mondja : Ha szenvedünk, együtt 
országlunk is. (Tim. II. 2,.12.) De na
gyol! ritka erény ez a részvét, mert 
az Ur is panaszkodik a Zsoltáros
nál : És vártam, ki szánakozzék, és 
nem volt j és ki megvigasztaljon és 
nem találtam. (68. Zs. 21.) 

Az igazi részvét jele, amikor nem
csak barátaink hanem ellenségeink 
bajában is együtt érzünk velük. 
Lám, József is minden egyes test
vére fölött sirt, pedig ök adták el 
harminc dénárért. Dávid pedig han
gos zokogással siratta meg Saul ha
lálát, pedig hányszor meg akarta öt 
ölni j sőt mi több gyászénekre taní
totta meg Izrael fiait, hogy vele 
együtt gyászolják öt. S amikor meg
halt Absalon, aki öt országától meg
fosztani akarta, fedett fővel gyá
szolta öt, s egyre igy síráokozott : 
Én fiam, Absalon l Absalon, én fiam l 
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Ki adja meg nekem, hogy meghal
jak éretted? Absalon én fiam l Én 
fiam, Absalon l (Kir. ll. 18, 33.). Ép
pen így Jób is: Sirtam valaha azon, 
- úgymond - ki nyomorult volt, 
és szánakozott lelkem a szegényen. 
(Jób. 30, 25.) 

Hamis részvétről tesz tanúságot 
az, amikor szóval ugyan részvétün
ket tolmácsoljuk, sőt arcunk · bánkó
dást mutat : de szfvünkben örven
dezünk felebarátunk baján, gyötrei
mén ; vagy amikor nem igyekezünk 
felebarátunk bánatát enyhíteni, pe
dig módunkbail állana vagy bár te
hetnénk, nem fékezzük meg az őt 
gyötrelemmel illetőket, sőt mi több 
jellel, szóval, cselekedettel még csak 
inkább erre buzdítjuk, ingereljük 
öket. 

13. Békesség. 

Az igazi békesség Istennel szem
ben az ; mikor öt érzékünk, minden 
tagunk használata és minden külső 
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és belső cselekedetünk az eszünk 
szava szerint igazodik; amikor min
den gondolatunk, vágyunk, akara
tunk, szándékunk és egész külsőnk 
az ész parancsa alatt áll, ez az ész 
pedig teljesen Isten akaratának van 
alávetve. Mert valahányszor a jól 
beállított józan ész ellené're cselek
szünk bármit ~s, ez lelkünk békéjét 
azonnal megzavarja. 

Szent Pál azt mondja : Megigazul
ván tehát a hit által békességünk 
legyen az Istennel. (Róm. 5, 1.} A 
Glossa tovább fejtegeti, hogy kinek 
is van igazi békessége az Istennel. 
Annak, aki Istennek az ő akaratá
val ellenkező parancsai ellen nem 
zugol4dik ; .annak, aki teljesíti Isten 
parancsolatait, és a maga szabad 
akaratát az isteni parancs teljesí
tésére hajlítja. Mert az igazi békes
ség nem más, mint egyezni a jó er
kölcsökkel és hadilábon állani a hi
bákkaL 

Az igazi békességet felebarátunk
kal szemben akkor tanúsítj uk, amik'Or 
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legfőbb törekvésünk, hogy senkit 
semmiféle alkalomból szánt-szándék
kal ne háborgassunk Mert aki szán
dékosan mást háborgat, háborúság 
nélkül soha egy percig sem lehet 
el. Miért ? Mert vagy az, akit za
var, hacsak teheti, bosszút áll ezért i 
ha pedig bosszút nem állhat, elpa
lástolja ugyan, de máskorra halasztja. 
Azonkivül mindig furdalja a lelki
ismeret és a megtörtént háborítás 
tövise. 

Az keresi az igazi békét, ki ál
landóan csakis önmagát kíséri figye
lemmel i aki mindenkit meghagy a 
maga véleményében, aki minden ide
iglenes és mulandó gondot sutba 
vetve, egyedül az lsten szemlélésé
ben nyugszik meg. Mert csakis eb
ben található meg .az igazi békes
ség, mint Szent Agoston is mon
dotta : Magad miatt teremtettél min
ket Uram! és nyugtalan a mi szívünk, 
míg csak meg nem nyugszik tebenned. 

Két nagy haszon indítson minket 
az igazi békesség szeretetére. A lelki 
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édesség és nyugalom, mely a béké
vel jár ; mert ez az édesség mintegy 
előíze, kezdete az örök nyugalom• 
nak és édességnek, és mert a lélek
ben örök és állandó lakhelyet ké
szít Istennek, ő ugyanis éppen szer· 
feletti szelídsége miatt csakis a nyu
godt szívben talál helyet és abban 
nyugszik meg, miként maga meJ!· 
mondotta : Emiatt békességben al
szom és megnyugszom. (4. Zs. 9.) 
Majd ismét: És békességben vagyon 
az ő helye, (75. Zs. 3.) mondatja a 
zsoltárossal. De ugyanezt mondja az 
apostol· is : Békességben éljetek és 
a béke és szeretet Istene lesz ve· 
letek. (Kor. II. 13, 11.) 

Szent Jeromos megmondja az efe
zusiakhoz írt levél magyarázatában, 
hogy mi őrzi meg az igazi békessé
get : Ha egymás javát kölcsönösen 
szeretjük, ha elviseljük a végső ara
tásig a biinöket, melyeket a tiszta 
búza kára nélkül Hi nem gyomlál
hatunk vagy pedig alig remélhetjük 
azok kiirtását, a remény erre lgen 
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kevés a javítandók részéről; ha még 
a tökéletesség műveit is készek va
gyunk elhagyni, nehogy a gyengé
ket megbotránkoztassuk olyan dol
gokban, miket szabadságunkban áll 
megtenni vagy elhagyni. 

Az igazi békesség tanubizonyságá
val az rendelkezik, aki kerül min
den olyan helyet, minden olyan em
bert, minden olyan cselekedetet, me
lyek valószínűség szerint lelki há
borodásra vezethetnek. 

Az igazi békességnek legbiztosabb 
bizonyítéka az, hogy Istennek pa
rancsait és a fogadalmakat mindig 
és mindenütt megtartjuk, a zsoltá
ros igéi szerint ugyanis: Sok bé
kességük van törvényed szeretöinek. 
(118. Zs. 165.) De a legigazibb bé
kének jele az, hogy elménket min
denben alávetjük a léleknek. 

A ·hamis békesség tanúbizonysága, 
amikor valaki nem irtja ki a meg
háborodás összes gyökereit, mert 
ezek újra meg újra kihajtanak. Ilyen 
gyökerek : az önösakarat, a szaba-
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dos lelkület, a különcködés, a tetszés
hajhászat, de ezekről másutt írtam. 

Az sem igazi békeség, amelyet 
nem a magunk erénye folytán, ha
nem mások kegyéből élvezünk. P. 
o. vannak, kik amíg semmiféle el
lenkezéssel sem találkoznak, nagy 
békének örvendenek; mert hisz min
denben feltalálják, ami nekik tet
szik. De forduljon elő valami, amit 
nem ők gondoltak ki, vagy nem ta
lálkozik tetszésükkel, azonnal elvesz
tik szívük békességét. Ez esetben 
nem bennünk van a békesség eré
nye, ~anem inkább a kívülök állók
ban. Eppen ezért ettöl a békétől a 
kívülállók akkor foszthatják meg, 
amikor akarják. Már pedig azok
nak, kik az igazi békességet óhajtják 
nem arra kell figyelemmel lenniök, 
hogy mások mit csinálnak, mit be
szélnek, hogy hízelegnek-e vagy becs
mérelnek, hanem mindig arra k~ll 
gondolniok, ami békességet ad. Es 
így a békesség erénye bennük iga
zán és végeszakadatlan megmarad. 

92 



14. Irgalmasság 

Az ig!lzi irgalmasság három ténye
zöböl áll: adni, megbocsátani, ön
kéntesen több jót tenni. 

Az igazán irgalmas szívü, amíg 
csak van valamije, az arra szoru
lóknak a szükségeseket megadja. Ha 
nem cselekedné ezt, nem teljesítené 
az igazi irgalmasságot. Mert ar. Szent 
János ezt mondja: De már adtál 
egyszer mondod: ez még nem ala
mizsna. Mert soha sem teljesíted eb
béli kötességedet, hacsak mindad
dig, amig van valamid, segítségre 
nem sietsz a nyomorgónak. Mert a 
balga szüzeknek is volt lámpájuk, 
volt olajuk is, de nem elegendő 
mennyiségben. 

Ilyen irgalmasság lakozott Jóbban, 
mert mint maga mondta: Ha meg
tagadtam a szegényektöl, amit kí
vántak, és az özvegy szemeit epedni 
hagytam i ha egyedül ettem meg a 
falatomat és az árva nem evett ab
ból i mert gyermekségemtől velem 
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nőtt a könyörülés és anyám méhé
böl jött ki velem. - Mert nem ma
radt kint a zarándok és ajtóm nyitva 
állott az utasnak. (Jób 31, 16.-18, 32.) 

Azt mondja Szent Gergely: Sem
miféle irgalmasságot nem gyakorol 
az, ki oda adja vagyonát, de már 
nem bocsátja meg a sérelmeket. 
Azért az igazán irgalmas szívü ön
ként, még mielött kémék, szivböl 
megbocsát minden bántalmazást; és 
soha nem szándékozik bosszút állni 
sem személyesen, sem mások útján. 
Sőt az igazán irgalmas szívű készebb 
a megbocsátásra, mint az öt meg
bántó a bocsánatkérésre. Mert az 
igazán irgalmas szívnek jobban fáj 
a megbántónak a hűne, mint az öt 
ért sérelem. 

Lám Dávid is szívböl megbocsá
totta Semeinek, pedig az nem is 
kérte erre, hogy öt menekűlése köz
ben megátkozta és kövel dobáita ; 
sőt megtiltotta még azt is, hogy öt 
ellenségei megöljék. Hagyjatok bé
két neki, mondotta, hadd átkozzon 
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az Úr paranc;sai szerint ; talán meg
tekil)ti az Ur ny9morúságomat és 
jót ad nekem az Ur e mai átokért 
(Kir. II. 16, 11, 12.) Éppen így Jó
zsef is megkönyörült testvérein, mie
lött azok erre kérték volna, és síra 
mindeniken. (Móz. I. 45, 16.) 

De még ez sem elégíti ki az iga
zán irgalmas szívüt, hanem csak ha 
bántalmazói számára könyörgéseivel 
bocsánatot nyer Istentől. Igy Mózes 
is, mikor a zsidók öt megkövezni 
akarták, számukra kegyelmet eszkö
zölt ki: Bocsásd meg nekik e vét
ket, - így könyörgött - vagy ha 
ezt nem cselekszed, törölj ki engem 
a te könyvedböl, melyet írtál. (Móz. 
Il. 32, 31, 32.) 

Szent lstv~n vértanú a kövezöiért, 
s maga az Ur Jézus keresztrefeszí
tőiért könyörgött, hogy ök bocsá
natot és kegyelmet nyerjenek lsten
től. Mert mindkettö utolsó imádsága 
ez volt: Bocsásd meg nekik, mert nem 
tudják, mit cselekszenek, Ebben az 
imádságban mintegy mentegetik azo-
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kat, akik ugyancsak kegyetlenek 
voltak velük szemben. Mert szinte 
ezt mondják : Nincsenek eszüknél, 
maguk sem tudják, mit cseleksze
nek; azért ne is tulajdonítsd nekik 
vétkül, hanem kegyelmesen irgal
mazz nekik. 

Az igazi irgalmasság szeretetére 
ösztönözzön minket az, hogy az Is
ten is már természeténél fogva leg
főképpen irgalmas, és az irgalmas
ságot másokban is módfelett szereti, 
miként megmondotta: Elmenvén pe
dig tanuljátok meg, mit tesz az : Ir
galmasságot akarok és nem áldoza
tot. (Mt. 9, 13.) 

Indítson minket irgalmasságra az 
is, hogy az irgalmas lsten az irgal
matlan embereket irgalom nélkül 
ítéli meg az ítélet napján, mint Ja
kab apostol írja : Mert irgalom nél
kül való ítélete lesz annak, ki irgal
masságot nemcseleked ett. (Jak. 2.13.) 

Az irgalmas szívüek pedig bősé
gesen me~nyerik lsten irgalmát : 
mert ·"Az Urnak ad kölcsön, ki a 
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szegényen könyörül, (Péld. 19, 17 .) 
vagyis bármit is adott a szegények
nek, visszakapja bőséges kamattal 
és nyereséggel. 

Az irgalmasság hatása, müve ez : 
Helyet készit számunkra lstennél ér
demeink arányában a Bölcs igéje 
szerínt : Minden irgalmas tett he
lyet k~zit, kinek-kinek az ö csele
kedeteinek érdeme szerint. (Sir. 
16, 15.) 

Igazi irgalmasságra vall az, ami
kor valaki megvon magától mindent, 
mire életének fenntartása végett nincs 
szüksége, ezenfelül folyton sokszor 
erején felül is adakozik, csakhogy 
a szükölködöknek többet adhasson. 

A hamis irgalmasság bizonyitéka, 
amidön más szükségén tehetségünk 
szerint nem segitünk, hanem csak 
kenetteljes szavakat mondunk. Ezért 
mondja Szent Jakab apostol: Men
jetek békével, melegedjetek meg, és 
lakjatok jól: (mondjátok) de nem 
adtok nekik testi szükségre valókat, 
mit használ az? (Jak. 2, 16.) Jól 
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mondja Aranyszájú Szent János: 
Szükséges, hogy a magadéból se légy 
oly szükmarkú i de amidön az Úr 
reád bízott vagyonáról van szó, miért 
vagy annyira fukar ? 

Hamis irgalmasság az is, amíkor 
megbocsátunk az ellenünk vétőknek, 
mert bosszút állni már nem tudunk; 
vagy megbocsátunk ugyan, ?e nem 
igaz szeretetböl, hanem azért, mert 
tudjuk, hogy Isten sem bocsát meg 
nekünk, hacsak előbb mí meg nem 
bocsátunk i vagy szóval ugyan ese
dezünk megbántóinkért, de azért 
benső örömet érzünk azok megszé
gyenülésekor. 

15. Egyesség. 

Az ígazi egyesség lstennel szem
ben abban áll, hogy jó és balsors
ban egyesülünk Isten akaratával, és 
a lehetőség szerint utánozzuk Jézus 
Krisztus isteni szokásaít és példáit. 
AranyszájúSzentJános ugyanisígy ír: 
Nincs méltóságosabb és méltóbb do-
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log, minthog)' az ember utánozza alko
tóját j és saját tehetsége szerint vég
hez vigye az isteni müvet. Ezt ~z 
egyességet kéri számunkra az Ur 
életének utolsó perceiben: Hogy 
mindnyájan eggyé legyenek - kö
nyörög, - amint te Atyám Énben
nem és Én Tebenned, úgy ők is Mi
bennünk eggyé legyenek. (Já. 17, 21.) 

Az igazi egyesség felebarátainkkal 
.>zemben ez : Mindenkivel és min
denben ugyanúgy gondolkozzunk, 
ugyanúgy érezzünk mindazokban a 
dolgokban, mik Istenre vonatkoz
nak j miként az ősi egyházban is a 
hívők sokaságának egy szívük és 
egy lelkük volt. (Ap, cs. 4, 32.) Ter
mészetesen· csak azokban a dolgok
ban, mik Istenre vonatkoznak. 

Továbbá, hogy alkalmazkodjunk 
ételben, italban, alvásban, szokások
ban és cselekedetekben másokhoz, 
amennyiben ezek nincsenek Isten 
parancsa, vagy a fogadalmak, vagy 
a tökéletesség ellen, l1ogy így so
kakat megnyerjünk j miként az apos-
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tol mondja önmagáról : Az erőtle
nekkel erőtlenné lettem, hogy az 
erőtleneket megnyerjem i mindennek 
mindene lettem, hogy mindenkit üd
vözítsek. (Kor. l. 9. 22.) 

Az igazi egyesség szeretetére bír
jon minket az, hogy lsten előtt igen 
dícséretes és felettébb tetsző a test
vérek egyessége, miként Ö maga 
megmondotta Salamon ajkaival: Há
rom dologban telt kedve lelkemnek, 
melyek kedvesek az Isten és embe
rek előtt i ezek: az atyafiak egyessége, 
a felebaráti szeretet, és az egymás
sal jól egyetértö férfi és asszony, 
(Sir. 25, 1.) Mert a gyarló és nyo
morult emberek ekkor azt tartj~k 
meg a földön, mit az angyalok nem 
akartak megtartani az égben. 

De csábitsan minket erre az a 
buzgalom, mellyel Jézus Krisztus 
egyességet hozott létre Isten és az em
berek között i azután az apostolok 
között is, amikor azon vetélkedtek, 
hogy ki látszik közülük nagyobb
nak i és akkor is, amikor a többi 
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apostolok megsértödtek Jakab és 
János eljárásán, mivelhogy ök Krisz
tus jobbjára s baljára akartak ülÍli. 
Az ilyen esetekben Krisztus állította 
helyre közöttük az egyességet. 

Az Istennel szemben való igazi 
egyességnek az a bizo.nysága, hogy 
a lelkiismeretünk nem vádol ben
nünket, hogy nem vagyunk súlyos 
bűnökbe bonyolódott emberek, mi
ként megmondotta az Apostol is ön
magáról: Semmiben sem vádol lel
kiismeretem. (Kor. I. 4, 4.) És Jób is 
mondja: Nem vádol engem az én 
szivem teljes életemben (Jób. 27, 6.) 
De bizonyság erre az a buzgó vágy 
is, hogy lstennek rendelése szerint 
minden jóban előre haladjunk teljes 
életünkben. 

A felebat:át iránt való igazi egyes
ségnek az tudja felmutatni a bizo
nyítékát, aki mindenkivel szem
ben oly szentül viselkedik, hogy 
senki ne tudjon reá panaszkodni, 
sőt még csak rossz szót se tudjon 
róla mondani. Mindkettöt elmond-
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hatták magukról Keresztelő Szent 
János szjileí, mert: Isten előtt pe
dig mínqketten igazak valának, jár
ván az Urnak mínden parancsaiban 
és igazságaiban feddhetetlenül. (Lk. 
1, 6.) Tehát sem lsten, sem az em
berek nem panaszkodhattak reájuk. 

Ugyancsak mindkettöt elmond
hatta magáról Judit is, kiről írva 
vagyon: Mindeneknél igen jó hir
névben állott, mert igen félte az 
Urat, és nem vala, ki rossz szót 
szóljon felöle. (Jud. 8, 8.) 

Az Isten és az emberek között 
való hamis egyességről tanúskodik 
az, amikor nem valami buzgón vizs
gáljuk meg lelkiismeretünket, és en
nek folytán téves lelkiismeretből azt 
hisszük, hogy tetszünk az Istennek, 
pedig valójában mindenben csak visz
szatetszünk neki. 

Az lsten és az ernbet között való 
egyenetlenségről tesz tanúbizonyságot 
az is, amíkor semmiképpen sincs ked
vünkre az isteni intézkedés a te
remtmények dolgában, nem tudjuk 
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helyeselni Jézus Krisztus isteni eré
nyeit, példáit és szeniséges müveit, 
cselekedeteit. Azért van megírva : 
Nem tetszik Istennek, amikor nem 
tetszik az Isten. 

Bizonyíték a felebaráttal szemben 
való hamis egyességre, amikor bántja 
szfvünket mások jócselekedete, és 
szent viselkedése, bár szóval nem 
egyszer dicsérjük azt. 

Az egyenetlenkedés jele pedig ez: 
A'magunk véleményét elébe helyez
zük másokénak, mindig arra törek
szünk, hogy mások is a mi véle
ményünket fogadják el, sőt minden
képpen keresztül akarjuk ezt vinni, 
és eltökélt szándékunk, hogy soha 
a magunk véleményét nem egyez
tetjük össze mások véleményével. 

16. Ernyedetlen kitartás. 

Az igazi és tökéletes ernyedetlen 
kitartás az, mikor az ember sem a 
jó, sem a balsorsban a tökéletes
ségtől el nem téríthető. Amiként 
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Jób is tett, miként róla írva vagyon: 
Míg el nem fogyom, nem távozom 
el ártatlanságomtól, igazolásomat, 
melyet tartani kezdettem, el nem ha
gyom. (Jób. 27, 5, 6.) Mert az ilyen 
ernyedetlen kitartású embert sem a 
fenyegetések, sem a hízelgések nem 
képesek arra bírni, hogy megszegje 
fogadalmát és az isteni parancsokat, 
Miként a Machabeusokról is olvas
suk, hogy ez a hét testvér · sem 
szegte meg azokat, pedig kivágták 
nyelvüket, lenyúzták fejbőrüket, le
vágták kezük és lábuk fejét, s9t 
élve forró olajba főzték őket. Es 
Eleazár, az aggastyán sem akarta 
még csak színleg sem megenni a 
tiltott húseledeleket, hanem kijelen
tette, hogy inkább a pokoiba száll 
alá. 

Az beszélhet igazi ernyedetlen ki
tartásról, aki sohasem szünik meg 
Istent dicsérni, miként írva van : 
Áldom az Urat minden időben, az 
ő dícsérete számban lesz minden
koron. (Zs. 33. 2.) Aki soha fel nem 
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hagy az előrehaladás forró vágyá
val. Mert mint Szent Leó pápa 
mondja : Senki sem olyan tökéletes 
és szent, hogy még tökéletesebbé 
és szentebbé ne lehetne. Majd is
mét : akkor esünk az ellanyhulás 
veszedelmébe, amikor letettünk az 
előrehaladás vágyáróL 

Serkentsenek minket igazi, ernye
detlen kitartásra a szent vértanúk, 
különösen a szent szüzek, akik er
nyedetlen kitartásukkal gyengébb 
nemük dacára is kiérdemelték az 
örök dicsőséget. 

De méginkább ernyedetlen kitar
tásra kell bennünket ösztönöznie a 
zsidók, eretnekek makacsságának, 
és a gonosz ernherék gonoszságuk
ban való megrögzöttségének, pedig 
ezek hitetlenségük és a gonoszsá
gukban való megátalkodottságuk mi
att itt e földön kegyetlen lelkiisme
retfurdalást éreznek, a másvilágon 
pedig rettenetes testi és lelki bün
tetés vár reájuk. 

Az igaú ernyedetlen kitartás jele 
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az, hogy nem szűnünk meg csele
kedni azt, ami Istennek tetszik, ha 
mindjárt el is kellene emiatt veszí
teni életünket, vagyonunkat. Így Tó
biás is csak tovább temetgette a 
halottakat, pedig Sennacherib király 
őt emiatt minden vagyonától meg
fosztotta, sőt megöletését is megpa
rancsolta. Dániel sem szűnt meg a 
tilalom ellenére is tovább imádkozni. 
Az apostolokat Krisztus feltámadása 
után hiába ostorozták meg, még ha
lállal is hiába fenyegették meg, csak 
tovább hirdették Krisztust; sőt Pé
ter és János szembe mondották el
lenfeleiknek : Ha méltó-e Isten színe 
előtt inkább titeket hallgatni, mint 
Istent? M~gatok itéljétek meg. (Ap. 
cs. 4, 19.} Igy beszéltek Péter és az 
apostolok is : Istennek inkább kell 
engedelmeskedni, mint az emberek
nek. (Ap. cs. 5. 29.) 

Az ingatagság jele, mikor az em
berek kegyéért, vagy hogy valami 
nyereségre tegyünk szert, letérünk 
az igazság útjáról. Így tett Balaam, 
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ki, mert megvesztegették, és mert 
Balakkal jó barátságban volt, lsten 
parancsa ellenére is meg akarta át
kozni Izrael népét. V agy amikor az 
ideiglenes anyagi javakat féltjük és 
emiatt az evangéliumi gazdag ífjú 
P,éldájára szomorúan eltávozunk az 
Urtól, pedig az neki a tökéletessé
get ajánlotta ; mível hogy sok kín
cse, vagyona volt és ezeket szerette. 
V agy amíkor életünket féltjük, mí
ként az apostolok is elmenekültek 
az ö szeretett Uruk, Jézus Krísztus 
mellől, elfogatása idején. Nem így 
tett Matathías, mert ő megvetette 
az Antíochus király követei által 
tanúsított tiszteletet, meg a fel
ajánlott ajándékokat, míndenét ott
hagyva a hegyekre futott, hogy meg
tartsa lstennek törvényét. Amikor 
továbbá sem a barátság köteléke, 
sem a földiek elvesztésének félelme 
nem térít le minket az igazság ösvé
nyéről. A miként Szent Istvánt sem 
téritette le erről az igaz ösvényről 
még az élet elvesztésének félelme 
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sem, hanem égre nézve a kövek 
súlya alatt is szilárdan megmaradt 
Krisztusban. Hasonlóképpen Szent 
Pál is, mert nyiltan kijelentette : Hi
szen én nemcsak megkötöztetni, ha
nem meghalni Js kész vagyok Jeru
zsálemben az Ur Jézus nevéért. (Ap. 
cs. 21. 1~.) 

17- Bőkezűség, adakozás. 

Az igazi és tökéletes bőkezűség 
abban áll, hogy tehetségünk szerint 
minden szükölködőnek vidáman nyúj
tunk anyagi segítséget; sőt lelki ja
vakban is örömest részesítjük azokat, 
kik erre rászorulnak és minket fel
keresnek, örömest gyóntatunk, pré
dikálunk, tanítunk, tanácsot adunk, 
- sőt mi több, nemcsak azoknak 
vagyunk készek ezeket nyujtani, kik 
kérik, hanem az apostol intelme sze
rint a tanításban és igehirdetésben 
alkalmasan és alkalmatlanul azokat 
is részesítjük, akik ezt nem kíván
ják, vele nem törődnek, - és azu-
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tán imádkozunk, esedezünk, siran
kozunk még azokért is, kik erről 
mit sem tudnak, kik ezeket nem is 
akarják. De az igazán bőkezűt még 
ez sem elégiti ki, hanem csakis az, 
hogy tanulását, elmélkedéseit, és 
minden szent cselekedetét állandóan 
felebarátjának üdvösségéért ajánlja 
fel. 

Indítson minket e bökezüségre az 
a kívánság, hogy Istenhez hasonlóvá 
legyünk, mert hiszen az Isten is min
denkinek, még a nem kérőknek is 
megadja ideiglenes és lelki adomá
nyait, és mindezek felett részesíti 
öket szeretett Fiának, Jézus Krisz
tusnak szent testében és vérében. 
S nem elégedik meg azzal, hogy 
egyszerűen adományait ossza ki, ha
nem minden egyes adományában 
önmagát is odaadja mérték nélkül. 
Bőkezűségét szinte ránk kény

szeríti, mert senkitől sem tagadja 
meg javait, bármennyire ellenséges 
indulattal viseltessék is irányában. 
Sőt éjjel nappal többször és több-
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ször részelteti ajándékaiban, bár
mennyire megbántotta is őt valaki. 
Bőkezűségének fényes bizonyítéka, 

hogy nem tudja magát visszatartani 
a lelki javak kiáradásától, mihelyt 
alkalmasnak talál valakit arra, hogJ 
azt befogadja ; bár isteni bölcse
sége folytán előre tudja, hogy az 
illető ez ajándékokat már a másik 
percben elveszti, vagy ellenük ál
landóan küzd, vagy éppen az ő meg
bántására fordítja. 

A bökezüségre kell minket bírnia 
annak is, hogy tulajdonképpen másé 
az, amit adunk. Régi közmondás, 
hogy a ·széles szíjakat idegen bőr
ből hasítják. Azért mondotta ar. sz. 
János : Az is szükséges, hogy a ma
gadéból ne légy fukar, de mi~rt 
vagy oly szűkmarkú, mikor az U r
tól reádbízott vagyonról van szó ? 

Az igazi bőkezűség bizonyítéka 
ez : adjuk a magunkét az arra szo
rultaknak vidáman, a más érdeme 
nélkül, in.~yen, a vis:fonzás reménye 
nélkül. Így adta az Ur Jézus is ön-
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magát és mindenét. Ez már a leg
nagyobb tökéletességre vall. Az iga
zán bökezűt nem is elégíti ki az, 
hogy a magáéból ad, hanem feleba
rátjának üdvére, szükség esetén, még 
halálra is adja magát, miként Szent 
János tanítja : Abból ismertük meg 
az lsten szeretetét, hogy ö életét 
adta miérettünk; nekünk is életün
ket kell adnunk atyánkfiaiért. (Jn. 
l. 3. 16.) 

Elsősorban az elöljárók vannak 
erre kötelezve. Ilyen bőkezű volt 
Szent Pál, ki így ír: Én pedig igen 
örömes t áldozok és azonfölül magama t 
is föláldoz~m a ti lelkeitekért (Kor. 
II. 12. 15.) Es ismét: Naponként meg
halok, atyámfiai, a ti dicsőségtekre, 
(Kor. II. 15. 31.) vagyis halálveszedel
meket állok ki érettetek. 

Az igazán bőkezű viszontszolgá
lat reménye nélkül mindent odaad 
az Urnak, magát s amije van, s amit 
adhatna, az lsten dícséretének örök 
gyarapítására, minden egyes angyal
nak és szentnek örök vigasságára, 
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minden egyes bűnösnek megtéré
sére, minden egyes igaznak és tö
kéletesnek a tökéletességben való 
megmaradására és megerősödésére, 
minden egyes purgatóriumban szen
vedőnek büntetéseik enyhítésére és 
megrövidítésére. 

A hamis bökezüséget elárulja az, 
hogy adunk ugyan a magunkéból, 
de csak azért, hogy mások dícsér
jenek, hogy mások adakozásukkal 
meg ne szégyenítsenek vagy hogy 
már megszabaduljunk a szegények 
zsibongásátóL De ekkor kárba ve
szett a tett is, az érdem is. 

Hasonlóképpen hamisan bőkezű az, 
aki kényszerűségből, vagy kegyhaj
hászatból ad a magáéból, vagy mert 
a jelenben kegyet, a jövőben dicső
séget remél általa; vagy mert birói 
ítélet kötelezi erre, s ezt megszegni 
büntetlenül nem lehet. 

18. Igazság. 
Igazi igazság az, amikor a gondo

lat, szó és cselekedet egyezik, ami-
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kor azt mondjuk és azt cselekedjük, 
amit szívünkben érzünk. Erre szó
lít fel bennünket az apostol : Le
gyetek az én követőim, atyámfiai, 
és figyeljetek azokra, akik aszerint 
élnek, amint bennünk példátok va
gyon. (Filip. 3. 17.) Vagyis utánoz
zátok öket. S a Glossa hozzá teszi : 
Azaz amiként én hiszek, tanitok és 
élek. 

Az az igaz ember, aki Istennel és 
minden emberrel szemben változat
lanul megtartja minden fogadalmát, 
ígéretét, - és minden egyszer ki
mondott szavát be is tartja, hacsak 
bölcs okokból néha azon változtat
nia nem kell, miként Szent Izidor 
tanítja : Rossz ígéretedet ne váltsd 
be, a gyalázatos dolgokban változ
tasd meg elhatározás_odat. Így P-gyes 
esetekben maga az Ur is megváltoz
tatta ítéletét, p. o. Ezechiás és a 
niniveiek esetében. Mert lzaiás út
ján előre megmondotta Ezechie! ha
lálát, de siránkozására mégis 15 
évig életben hagyta. Jónás útján pe-
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dig azt hirdette, hogy negyven nap 
mulva felforgatja, elpusztítja Nini
vét, de a király és a nép megalá
zódása után álhti hagyta. 

Az igazság szeretetére indítson 
mínket az, hogy Krísztus maga az 
igazság, és hogy az igazság mínden
kor magában véve is szeretetre 
méltó valami. És bár nem egyszer 
nehéz, sőt elviselhetetlen is egye
sekre az igazság, de ebben nem az 
igazság a hibás, hanem az ö gonosz 
akaratuk, melyet nagyon örömest 
teljesítenének, ha azzal az igazság 
szemben nem állana. A tiszta és 
alázatos emberek előtt kedves az 
igazság, mert hísz az a tisztaságat 
javallja, és megvetéssei sujtja a sze
mérmetlenséget és gőgös felfuval
kodást. Nincs is nagyobb ellenségük 
azoknak az igazságnál, akik meg
rögzöttek az erkölcsi romlottságban 
és kevélységben. 

Ezenfelül az igazság míndent le
győz. Példa erre Esdrás esete. (Esdr. 
III. 3. 12.) És az igazság megváltoz-
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hatatlan, miként az Úr Jézus is 
mondotta : Könnyebb pedig az ég
nek és földnek elmúlni, mint a tör
vényből egy pontnak elveszni. (Lk. 
16. 17.) És Máténál is így szól: Mert 
bizony mondom nektek, míg elmú
lik az ég és föld, egy betű vagy 
egy pont el nem marad a törvény
ből, míg mind meg nem lesz. (Mt. 
5. 18.) 

Az igazság bizonyítéka, hogy az 
igazságtól el nem térünk, sem má
sok kegyéért, sem a magunk hasz
náért, sem vagyonunk vagy életünk 
megtartásáért i mások előtt nem ha
miskodunk, nem takargatjuk azt i 
soha szándékosan hamisat nem mon
dunk, ez eszünk ágában sincs i soha 
egyszer kimondott szavunkat meg 
nem változtatjuk, ha csak a szük
ség esete fent nem forog, miként 
Balaarn is tett, így szólván : Ha 
Bálák házát nekem arannyal és 
ezüsttel tele adja, sem változtatha
tom meg Uram Istenem igéjét, hogy 
vagy többet vagy kevesebbet szol-
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gáljak. (Móz. IV. 22. 18.) De példák 
erre Jeremiás, Micheás, Dániel és 
a többi pr )féták is, kiket semmiféle 
módon nem tudtak rávenni arra, 
~ogy csak parányit is eltérjenek 
szóval vagy tettel az igazságtól. 

A hamisság jele ez : mást mon
dunk, mint amit szívünkben érzünk; 
szavunkat könnyedén, minden hasz
nos és szükéges ok nélkül megvál
toztatjuk. Nemcsak az árulója ·az 
igazságnak- mondja ar. sz. János, 
ki az igazságot sutba vetve, nyiltan 
hazugságot mond igazság helyett , 
hanem az is, aki nem mondja ki 
szabad.on az igazságot, pedig azt 
szabadon hirdetnie kellene, vagy 
nem védelmezi szabadon az igazsá
got, melyért szabadon síkra kellene 
szállnia; mert ez is elárulja az igaz
ságot. Mert miként a papnak köte
lessége, hogy az Istentől hallott 
igazságot szabadon hirdesse, úgy a 
nem papnak, a világi hírnöknek is 
kötelessége, hogy a paptól hallott, 
de a szentíráson alapuló igazságot 
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hűségesen védelmezze. Ha nem te
szi ezt, elárulója az igazságnak. 

19. Szelídség. 

Az igazi szelídség vagy jóságos
ság ebben áll : Lelkünket semmi
képpen . sem keseríti el a tapasztalt 
méltatlanság, sőt belső fájdalmun
kat külsőleg nem nyilvánítjuk, ha
nem olyanok vagyunk a zsoltáros 
igéi szerint: mint a nem halló em
ber, és kinek szájában nincsenek 
elle~mondások. (37. Zs. 15.) Követve 
az Ur Jézus példáját, kiről már lzaiás 
megjövendölte: És nem nyitotta fel 
száját. Mint juh viteték megöletésre ; 
és miként a bárány megnyírója előtt 
elnémul és nem nyitja fel száját. 
(lz. 53, 7.) 

Azért mondja a Glossa Máté evan
géliumával kapcsolatban: Szelíd az, 
kit nem bánt sem az elkeseredés, 
sem a keserűség, mE:rt egyszerű hite 
megtanítja őt minden igazságtalan
ság elszenvedésére. Szelíd az, kit 
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nem érint különösen sem a harag
tartás, sem a haragos kitörés, ha
nem mindent egyenlő lelkülettel el
visel. Ennek a nagy erénynek szi11te 
tanítómesterévé avatta magát az Ur, 
már pedig nem tette volna ezt, ha
csak egyike nem lett volna azoknak 
az erényeknek, melyek a legfőbb 
tökéletésségre vezetnek. Azt mon
dotta: Tanuljatok tőlem, mert szelíd 
vagyok és alázatos szívü. (Mt.11,29.) 
A szelíd ember nem indul fel, nem 
árt senkinek, mégcsak nem is gon
dol erre. Szelíd ember az, aki ural
kodik rossz szokásain. Igy szól a 
Glossa. 

Indítson minket a szelídség szere
teté~e az a bqldogság, melyet m11.ga 
az Ur Jézus ígért ezért, igy szólva : 
Boldogok a szelídek, mert ők bír
ják a földet. (Mt. 5, 4.) Hitem szerint 
~zt a földet - mondja erre Szent 
Agoston, melyről a zsoltáros ezt 
mondja: Te vagy reménységem, osz
tályrészem az élők földjén. (141. Zs. 6.) 
Majd ismét : Boldogok a szelídek, 
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mert ök bírják a földet, azt a föl
det, amelyről el nem üzhetök. Er
ről a földről én~kli a zsoltáros: A 
szelídek pedig öröklení fogják a föl
det és gyönyörködnek a béke soka
ságában. (36. Zs. 11.) De Péter apos
tol is megmondja : A szelídeknek 
~icsöséget fog adni, t. í. az Isten. 
Eppen azért : Hallják meg ezt a sze
lídek és vigadjanak. (33. Zs. 3.) 

Az ígazi szelídségre vall, amíkor 
bensőnk nem zúgolódik a viszon
tagságban, mardosóinkat nem mar
juk vissza szavakkal, sőt még ar
cunkon sem mutatkozík valami el
keseredés, hanem megtartjuk lelkünk 
nyugalmát, hogy Isten míndenkor 
bennünk lakhasson. 

De hamis szelídség már az, amí
kor az ember kedves, szelíd sza
vakat mond, szelíd arcot mutat; de 
a lelke csordultig van keserűséggel. 

20. Hit. 
Az igaz hít ez : hiszem, hogy az 

Atya és Fiú és Szentlélek egy igaz 
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Isten j s e három személyben egy 
az oszthatatlan Istenség, egyenlő a 
dicsőség, egyenlően örök a fenség. 
Mindhárom isteni személy teremtet
len, mérhetetlen, örök, mindenek 
f~lett jó, bölcs, mindenható Isten és 
Ur. Nem három teremtetlen, mérhe
tetlen, örök jó, bölcs, mindenha,tó 
vagy három Isten, vagy három Ur, 
hanem egy teremtetlen, mérhetet
len, örök,, jó, bölcs, mindenható egy 
Isten és Ur. És a három személy
ben egyik sem korábbi vagy ké
sőbbi j mert egyenlően örökkévalók. 
Nem is kisebb vagy nagyobb vala
melyik, mert teljesen és mindenek
ben egyenlők. De a sajátságokban 
mégis különböznek. Mert az Atya 
nem született, senkitől sem kapta 
eredetét. A Fiú azonban az Atyától 
született, világosság a világosságtól, 
igaz Isten c.z igaz Istentől. A Szent
lélek pedig sem nem teremtetett, sem 
nem született, hanem mindkettőtől 
egyenlőképpen származott. 

Az igaz hit továbbá hinni paran-
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csolja azt, hogy a mi Urunk Jézus 
Krisztus igazi Isten és igazi ember ; 
istensége szerint az Atyától öröktől 
fogva született, de embersége sze
rint anyától született időben ; és 
istensége szerint teljesen egyenlő az 
Atyával, aki lelkét a semmiből, tes
tét pedig a boldogságos Szüz Mária 
tisztaságas véréből vette. Istensége 
szerint szenvedésre képtelen és hal
hatatlan, emberségeszerint szenvedő
képes és halandó. 

Hasonlóképpen, aki az igaz hit bir
tokában van, erősen és kételkedés 
nélkül hiszi a hitnek minden ágaza
tát, melyből hét Jézus Krisztus isten
ségére, hét pedig az emberségére 
vonatkozik. 

Indítson mink~t igaz hitre az ószö
vetségi hívők : Abrahám, Izsák, Já
kob, Mózes és mások hite, vala
mint a pogányoké és hitetleneké, 
mint Jóbé, a parázna Ráhábé és 
másoké. Mert az ószövetségbeliek 
Istennek c;;akis ezáltal tetszettek. S 
mint az apostol mondja: Hit nélkül 
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pedig lehetetlen kedvesnek lenni az 
Istennél. (Zsid. 11, 6.) 

De a kettős haszon is, mely a hit
tel jár, szerettesse meg velünk az 
igaz hitet. Mert az igaz hit mindent 
megtehet, minden~ kieszközöl, mint 
erről maga az Ur Jézus tanúsko
dik : Minden. lehetséges a hívőnek. 
(Mk. 9, 22.) Es ismét: Mindazt, amit 
imádkozván kértek, higyjétek, hogy 
megnyeritek és meg lesz nektek. 
(Mk. 11, 24.) Majd újra igy szól: Bi
zony mondom nektek, hogyha valaki 
e hegynek mondja : Indulj meg és 
merülj a tengerbe, és nem kétkedik 
szivében, hanem hiszi, hogy megtör
ténik mind, amit mond, megleszen 
neki. (Mk. 11, 23.) Igy Szent Sándor 
imájára a Kaspii hegyek egybetö
mörültek. 

Az igazi hitet csakis a jó csele
kedetek buzgó gyakorlása mutatja 
meg. Mert amiként a test a lélek 
nélkül holt, a hit is holt cselekede
tek nélkül, mint Szent Jakab mondja. 
(Jak. 2, 26.) 
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A hamis hit tanúbizonysága ez : 
Nem hiszünk teljesen a Szentírás
ban; hanem azt véljük, hogy nem az 
isteni gondviselésből, hanem vak 
eset, fátum vagy a természet folya
mata folytán történnek mindenek. 
Azután az, amiről ar. Szent János 
tesz említést : Nem hisz az az Isten
ben, aki (lsten jelenlétében) titok
ban megcselekszi azokat, amiket (em
berek színe előtt) nyilvánosan félne 
elkövetni. De Szent Jeromos is így 
ír: Nem igazán keresztény az, aki 
nem mer abban az állapotban meg
halni, aminőben élni merészel. Elég 
baj, hogy hajdan sok mindenféle 
eretnekségek voltak. Szent Jeromos 
ezekről így ír: Mi olyan szabad aka
ratot vallunk, hogy kimondjuk egy
szersmind azt is, hogy Istennek sege
delmére mindenkor reá szorulunk. 
Mennyire tévednek tehát azok, kik 
Manicheussal azt mondják, hogy az 
ember nem kerülheti el a bünt, va
lamint azok is, kik Jovinianussal azt 
állitják, hogy az ember nem vétkez-
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het i mert hisz mindkét esetben kizár
ják a lélek szabad elhatározását, a 
szabad akaratot. Mi azonban azt 
mondjuk, hogy az ember mindenkor 
vétkezhet is, de el is kerülheti a 
bünt. 

21. Remény. 

Miben áll az igazi és tökéletes 
remény? Nem más az, mint a jö
vendő boldogságnak biztos várása, 
mely Isten kegyeimén és a megelőző 
érdemeken alapszik. Ez a kettő 
szükséges az igazi reményhez. Mert 
Istennek kegyelmét csakis az érde
mek tartják meg i de az érdemekért 
lsten kegyelme nélkül senki sem 
üdvözül. A remény érdemek nél
kül már nem is remény, hanem vak
merő bizakodás. 

Annak van igazi reménye, ki bár 
a jócselekedetben gyakran kiveszi 
a részét, mégis nem érdemeiben, 
hanem cs&.kis egyedül Isten jóságá
ban és bőkezűségében bizik i mert 
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nem tudja, vajjon tetszenek-e Isten
nek az ö jócselekedetei, hiszen írva 
vagyon : Minden igazságunk csak 
mint a havi folyásos ruhája. (lz. 64, 6.) 

Annak van igazi reménye, ki Isten
nek igazi áldozatot mutat . be, mi
ként a zsoltáros mondja : Aldozzá
tok az igazság áldozatát, és bízza
tok az Urban. (4. Zs. 6.) Az igazi ál
dozat pedig a mi Urunk Jézus Krisz
tus, az Istennek egyszülött Fia, aki 
magát az egész világ bűneiért fel
ajánlotta a keresztnek oltárán, és 
bőségesebb elégtételt nyujtott, mint 
amennyivel az egész világ tartozott. 
Mert mint Szent Ambrus mondja: 
Egyetlen csepp drágalátos vére is 
elegendő lett volna az egész emberi 
nem megváltására. De bőségesen on
totta, hogy megmutassa szeretetének 
bőségét. 

Ebben az áldozatban van minden 
reményünk és üdvőssé'günk, mert 
mint Szent Bemát mondja: Nagy 
bűnt követtem el, a lelkiismeretem 
feljajdul, de meg nem zavarodik, mi-
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vel az Úr sebeire gondolok. Hiszen 
Ö megsebesíttetett a mi gonoszsága
inkért. Ugyan mi volna annyira ha
lálos, hogy Krisztus ·halála útján ne 
üdvözülne ? Amikor tehát eszembe 
jut ez az oly hatalmas és hathatós 
orvosság, már nem tudok megret
tenni a betegség semilyen rossza
ságátóL És éppen ezért tévedett, aki 
mondotta : Nagyobb az én gonosz
ságom, hogy sem bocsánatot érde
meljek. (Móz. I. 4, 13.) 

Másutt ugyancsak Szent Bernát 
mondja : Én tehát bizaigmmal kisa
játHom magamnak az Ur szivéből, 
ami bennem hiányzik, mivel az ir
galmasság kiáradott belőle és meg
vannak a nyilás9k, melyeken ke
resztül kiömlik. Atfúrták kezeit és 
lábait, lándzsával átdöfték oldalát, 
hogy a hasadékokon keresztül a kő
sziklából mézet szivhassak és a ke
mény kőszirtről olajat, hogy ízlel
hessern és lá_thassam, hogy mily jó 
és édes az Ur. 

Majd ismét igy ir : Az Öt átverő 
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szögek megnyitó kulccsá .lettek ne
kem, hogy láthassam az Urnak aka
ratát. Hogyne lássam ezt a nyílá
son keresztül? A szeg azt kiáltja, 
a seb azt kiáltja felém, hogy Isten 
van a Krisztusban, kiengesztelvén a 
világot önmagával. F eitárul a szív
nek titka a test nyílásán keresztül, 
- mondja tovább - nyilvánvalóvá 
lett a kegyesség e nagy titka. Meg
nyilvánul a mi Istenünk irgalmas
ságának bensősége, melyben meg
látogatott minket a magasból. eredő. 
Hogyne nyilvánulna meg a benső
ség a sebeken keresztül? Mert mi
ből derült volna ki világosabban, 
mint sebeidből, hogy te Uram, édes 
és szelíd és nagy irgalmasságú vagy? 
Hiszen nagyobb könyörülete senki
nek sincs, mint aki életét adja a 
halálraszántakért, ítéltekért; Éppen 
ezért az én érdemem az Urnak ir
galmas~ága. 

Az Urnak irgalmassága - mondja 
ismét Szent Bemát, - sok minden
ben megnyilvánult: mert böjtölt, vir-
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rasztott, imádkozott, verejtékezett, 
kifáradt, könnyezett, megostorozta
tott, szenvedett, keresztrefeszíttetett, 
hogybenne minden fogyatkozásunkra 
pótlást találjunk. 

A boldogság igazi reményére in
dítson minket Jézus Krisztus kima
gasló szeretete, mely Öt arra birta, 
hogy oly nagy keserűségek árán ki
érdemelje számunkra üdvösségünket 
- és hogy az egyszer számunkra el
nyert üdvösség veszend9be ne men
jen, olyan buzgó szorgalmat fejtett 
ki, hogy oltalmunkra angyalokat ren
delt, tanításunkra a Szentírást adta, 
az út megmutatására úgy a maga, 
mint a szentek példáit nyujtotta, a 
mi megerősítésünkre saját testét és 
vérét adta. 

Az igazi remény boldog . birto
kosa az, aki férfiasan ellentáll a go
nosznak, és megerősödik a jóban ; 
aki ' férfiasan vállalja a nehezebb 
dolgokat és erős azok állhatatos 
megtartásában, miként írva vagyon: 
Cselekedjetek férfiasan és erősítsé-
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tek ,meg szíveteket, mindnyájan kik 
az Urban bíztok. (30. Zs. 25.) 

Hamis reményre vall az isteni pa
rancsok és fogadalmak áthágása, a 
nemtörődés azzal, hogy az Irás sze
rint életünket megjavítsuk, az Isten 
jóságában való vakmerő bizodalom 
érdemek nélkül. Hiú, üres ez a re
mény, mint a Bölcs is megmondotta: 
az istentelenek reménysége mint a 
pehely, mely a széltől elvitetik, és 
mint a vékony tajték, mely a för
getegtől széthányatik, és mint a füst, 
melyet a szél eloszlat, és mint az 
egynapi átmenő vendég emlékezete. 
(Bölcs. 5, 15.) 

22. Félelem. 

Az ígazi helyes félelem nem más, 
mint az isteni parancsoknak szorgal
mas megtartása hit és erkölcs dolgá
ban. Éppen így helyes félelem, mikor 
az ember aggódó szívvel visszatartja 
magát tagjainak, külső érzékeinek 
és belső vágyainak helytelen és tilos 
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használatától, kielégítésétöl, nehogy 
a lélek vagy teljesen elszakadjon 
Istentől, vagy csak némileg is eltá
volodjék az ö barátságától ; azért 
óva'kodik attól, hogy szíve, elméje, 
se ételben, se italban, se álomban, 
se semmiféle még oly parányi te
remtményben se keresse örömét, 
gyönyörét, nehogy így buzgalma el
lanyhuljon. 

Ez az aggodalom van meg a meny
asszonyban szerelett völegényével 
szemben s fél, hogy jaj csak meg 
ne bántsa öt valamely mozdulatá
val, lépésével, szavával, tettével, 
mert ekkor kiesne kegyéből. Söt 
még arra is vigyáz, nehogy kevésbbé 
legyen előtte kedves valamely, tán 
csak parányi hibája miatt. 

Az igazi félelem nemcsak arra 
kényszerít minket, hogy elkerüljük 
a súlyos bünöket, hanem visszatart 
még a bocsánatosoktól is. Mert a 
bocsánatos bünök megszokása arra 
vezet, hogy elveszítjük a lélek bíz
tosságát és Istennek barátságát, és 
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elhanyagoljuk a sokoldalú kegyel
meket. 

Indítson minket igaz félelemre an
nak sokszoros haszna. Mert a zsol
táros szerint ez a bölcseség kezdete: 
A bölcseség kezdete az Ur félelme. 
(110. Zs. 10.) De kezdete az igazság
nak is : Aki isteni félelem nélkül 
vagyon, nem igazulhat meg. (Sir. 1, 
28.) Azután pecsétje és befejezése 
minden erénynek és kegyelemnek : 
Az isteni félelem mindenek fölött 
vagyon, úgymond a Bölcs. (~ir. 25, 
14.) És ahol nincs meg az Ur fé
lelme, hirtelen elenyészik minden 
kegyelem és a lelkiismeret megroxp.
lik, mint írva vagyon : Ha az Ur 
félelmében magadat állhatatosan nem 
tartod, hamar felfordul házad. (Sir. 
27, 4.) 

Szent Beq1át még más hasznát 
is említi az Ur félelmének : Igazság 
szerint megtanultam, úgymond, hogy 
nincs oly hathatós valami a kegyelem 
01egszerzésére, 01egtartására, vissza
nyerésére, 01intha minden időben 

9. 131 



olyannak találtatunk Isten előtt, hogy 
nem tartunk magunk felől sokat, ha
nem félünk. Boldog ember - mondja 
az Irás, ki mindenkor fél. (Péld. 28. 
14.) Félj tehát, amikor reád moso
lyog a kegyelem í félj, amikor eltá
vozik í félj amikor ismét visszatér ; 
és ez annyit tesz, mint mindenkor 
félni. Majd ismét így szól : Amikor 
jelen van, félj, nehogy ne hozzá mél
tóan munkálkodjál vele. Majd to
vább: Félj, amikor megvonja tőled 
Isten a kegyelmet, mintha mindjárt 
elesnél. Akkor pedig, mikor a ki
engesztelődött kegyelem visszatér, 
sokkal inkább kell félnünk, nehogy 
esetleg visszaeső bünőssé váljunk, 
miként az evangéliumban olvassuk : 
Ime meggyógyultál, már ne vétkez
zél, nehogy valami rosszabb tőrtén
jék rajtad. (Já. 5, 14.) 

De indítson minket félelemre az 
angyalok sajnálatos bukása; erről 
mondja Jób : Ime, akik neki szolgál
nak, nem állhatatosak és angyalai
ban is talált gonoszságot. Mennyivel 
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inkább azok, kik sárházakban lak
nak, kiknek földi alapjuk vagyon,. 
mint a molytól megemésztetnek. 
(Jób. 4, 18. 19.) 

Erre kell bírnia minket a szent 
férfiak elesésének is, a. világ kez
dete óta, miként elesett Adám, Sám
son, Salamon és az összes aposto
lok. De manapság is elbuknak fáj
dalom a legszentebb férfiak is, mi
ként írva vagyon: Ezeren hullanak 
el oldalad mellől, (t. i., kiknek ül
niök kellene a Bíró oldalán ítélet
kor) és tízezren jobbod felől [t. i., 
kiknek Krisztus jobbján kellene he
lyet foglalniok]. (90. Zs. 7.) Ezért 
mondja a Glossa : Sokan vannak, 
akik azt vélik, hogy ítélkezni fog
nak, de tévednek, és még többen 
vannak, kik azt gondolják, hogy az 
üdvözültek között lesz helyük jobb 
felől, de csalódnak, mert magukban 
vakmerően bizakodnak, pedig nincs 
mélybeható gyökerük, azért elesnek 
gondolataiktóL 

Serkentsenek minket félelemre az 
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Istent félő szentek példái. Ime Jób 
is azt mondotta magáról: Mint a 
fölöttem dagadozó habokat, mínden
kor féltem az Urat. (Jób. 31, 23.) A 
Glossa pedig Jób eme szavaihoz: 
Mindenem leszállt a mélységes al
világba, (Jób 17, 16.) ezt a magya
rázatot adja : Gondoljátok meg, hogy 
ugyan kicsoda biztos közülünk a 
nyugalomról, mikor még az is resz
ketve fél, kit maga a Bíró dicsér ? 
És Szent Jeromos is így beszél magá
ról: V alahányszor rágondolok az íté
let napjára, egész testemben reme
gek. Ugyan mit fogunk tenni mi nyo
morultak, amikor még ily nagy fér
fiak is reszketnek ? 

Mi ennek az igazi félelemnek az 
ismerletöjele 7 Az, hogy annyira szí
vünkön viselünk mindent, amik Is
tenre vonatkoznak, hogy soha és 
sehol mákszemnyit sem hanyagolunk 
el abból, amit meg tudunk tenni, 
sőt rajta vagyunk, hogy a lehetőség 
szerint mindent a legbuzgóbban meg
tegyenek. Ezért mondja a Bölcs : 
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Ki az Istent féli, semmit el nem 
mulaszt. (Préd. 7, 16.) És: Aki Istent 
féli, jót cselekszik. (Sir. 15, 1.) 

Az igaztalan félelem bizonyítéka 
az, amikor jót teszünk ugyan, ami
kor a rosszat elkerüljük ugyan, de 
nem Isten miatt, hanem hogy el ne 
veszítsük életünket, vagyonunkat vagy 
pedig rosszat teszünk és a jót elhagy
juk ~iattuk. Ezt a félelmet eltiltotta 
az Ur, mert azt mondotta : Ne fél
jetek azoktól, kik a testet megölik. 
(Mt. 10, 28.) És lzaiásnál is olvas
suk : Ki vagy te, hogy félsz a ha
landó embertől? (~z. 51, 12.) Ilye
nekre mondotta az Ur : Hol vannak 
az ö isteneik, kik ben bizodalmuk 
volt? (Móz. V. 32, 37.) 

23. Vigasság. 

Az igazi vigasság vagyis öröm, meg
vigasztalódni azokban, amik Istenéi. 
Mert minden öröm tárgya Istenben 
van, úgymint : a hatalom, a bölcse
ség, a jóság, a bökezüség, a szépség, 
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a boldogság, az irgalmasság, az igaz
ságosság, az igazság, a nemesség, a 
szentség, a szelídség, a hűség, a 
szeretet, az alázatosság, és több ilyes
mi. És mindezek lstenben mérhetet
lenek és örökkévalók. 

Annak van igazi vigassága, aki
nek' a lelkiismerete őszinte és nyu
godt minden tettében-vettében, és 
soha nem lépi át Isten parancsola
tait tudatosan, sem fogadalmait meg 
nem szegi ; ellenkezőleg, igyekszik. 
mindig előre haladni, és magát Jézus 
Krisztus példáihoz és az isteni er
kölcsökhöz szabni. Ilyen lelkiisme
retben örvendezett és dicsekedett 
az apostol : Mert a mi dicsőségünk, 
lelkiismeretünk bizonyságtétele, hogy 
a szív egyenességében és Isten előtt 
őszinteségben, nem a testi bölcse
ségben, hanem Isten malasztjában 
jártunk e világban, kiváltképpen pe
dig tinálatok. (Kor. II. 1, 12.) 

Indítson minket erre az igazi vi
gasságra az, hogy a mindenek felett 
jó lsten összes teremtményei közül 
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egyedül az emberi teremtményt egye
sitette önmagával olyannyira, hogy 
igazán elmondható, az lsten ember 
és az ember lsten (t. i. Jézus Krisz
tusban). Es bármit bír lsten Isten
természete szerint, mindazt bírja az 
ember is a kegyelem folytán. Mert 
mint az apostol mondja : Mert az 
~ngyalokat sehol sem fogta fel, hanem 
Abrahám ivadékát felfogta. (Zsid. 2, 
16.) Nemde nagy és csodálandó do
log, mondja ar. Szent János, hogy 
a mi testünk fent ül és imádják az 
angyalok és arkangyalok? (t. i. Jézus. 
az Atyának jobbján ül.) 

Másik indító ok a vigasságra, hogy 
az Isten biztosított minket az örök 
boldogságról az ótörvény ígéretei és. 
a próféták szava és esküje útján, 
mint írva van : Megemlékezett az. 
esküről, mellyel megesküdött atyánk
nak Ábrahámnak, hogy megadja ne
künk. (Lk, 73.) A négy evangélista 
kiváltságai útján i az apostolok bi
zonyságtétele útján i a Szentlélek 
záloga útján a szent keresztségben, 
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mely a mi örökségünk záloga i de 
foglalót is adott, mert előízét nyujtja 
.az áhítatban és lstennek édességé
ben i sőt túszt is állított Jézus Krisz
tusban az ö egyszülött Fiában. Erre 
.a kettős örömre buzdít minket az 
apostol is : Örüljetek az Úrban min
·deokor (t. i. az isteni egyesülés miatt) 
-és ismét mondom, örüljetek [t. i. az 
·Örök boldogság bizonyossága miatt]. 
{Fil. 4, 4.) Az igazi vigasság bizonyíté
ka, anyaga meg van abban, aki belső 
sugallat folytán bizonyosságat nyert 
afelől, hogy megbocsátattak minden 
.bűnei, melyekkel oly súlyosan nieg
bántotta Istent és az összes teremt
ményeket, melyek folytán elveszí
tette a neki nyujtott összes kegyel
meket és méltatlanná tette magát 
arra, hogy újabbakat nyerjen. Ilyen 
bizonyosságat nyertMária Magdolna, 
.akinek azt mondotta az Ur: Meg
bocsáttatnak neki sok bűnei, mert 
igen szeretett. (Lk. 7, 17.) Ezzel bírt 
Szent Ferenc is, kiről írva van, hogy 
kijelentésből megtudta azt, hogy bű-
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neinek legutolsó fillérét is elengedte 
az Isten. 

Másik bizonyítéka és anyaga az 
örömnek az a szívbéli bizonyosság, 
hogy az ember Istennek (fogadott) 
Fia és a menyország örököse. Ezt 
a bizonyosságo! az apostol szerint 
a Szentlélek adja meg : Mert maga 
a Lélek tesz bizonyságot a mi lel
künknek, hogy Isten fiai vagyunk. 
Ha pedig fiai, örökösei is, az Isten
nek ugyan örökösei, Krisztusnak pe
dig örököstársai. (Róm. 8, 16, 17 .) 
Bírta ezt a bizonyosságo! az apostol 
is, mert így szólott: Bizonyos va
gyok, hogy sem halál, sem élet, sem 
angyalok, sem fejedelemségek, sem 
egyéb teremtmény el nem szakaszthat 
minket az Isten sz eretet étől. (Róm. 8, 
38. 39.) A hamis vigasság bizonyítéka, 
amikor a mulandókban gyönyörkö
dünk, akár földi vagyon, akár testi
lelki barátság, akár testi kényelem, 
akár ideiglenes öröm az. Ez a vi
gasság a szomorúság hurokja, verme. 
Mert alig, hogy elmúlnak ezek, ve-
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Jük múlik az orom és viga,.sság is, 
és beállít a szomorúság. Es amíg 
csak el nem távozik a szívböl az 
ilyen szomorúság, be nem teheti oda 
lábát az igazi vigasság: mert egy
szerre ott nem létezhetnek, miként 
a tüz és víz is egymást kölcsönösen 
elűzik. 

V an ezután néha természetes vi
gasság is, amikor lsten tökéletessé
geiről gondolkozunk, beszélünk, hal
lunk beszélni, olvasunk, vagy pedig 
amikor ezt a mennyország után való 
vágyakozás váltja ki. Mert hiszen a 
boldogságot mindenki természet
szerűleg kívánja. De ez is hiú, üres 
vigasság; és nagyon nehezen lehet 
felismerni, mikor Istennek ingyenes 
adománya az, és mikor jö Istentől, 
és mikor csak természetes. Boldog 
lenne, aki elmondhatná lzaiással: 
Örűlve örülök az Úrban (t. i. a Te
remtőben) és örvendez lelkem az én 
lstenemben (t. i. Megváltómban), 
mert az üdvösség ruházatába öltöz
tetett. (lz. 61, 10.) 
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24. Szomorúság. 

Az igazi szomorúság nem más 
mint szívbéli fájdalom mindama sé
relmek felett, melyeket a türelmes 
lstennek a világ kezdetétől a világ 
végéig minden teremtménye, úgy a 
papság, mint a világiak részéről ár
tatlanul el kellett, vagy kell még 
szenvednie. Ennek a fájdalomnak a 
véres könnyek özönét kellene fa
kasztania az Istent szerető lelkek 
szeméből. 

Az igazi szomorúság másik oka, 
hogy a kísértés az embert igen gyak
ran ellenállás nélkül legyőzi. Mert 
íme mikor olyant lát vagy hall, akár 
a madarak, akár a csúszó-mászó ál
latok életéből, mi a nemi ingerre 
vonatkozik, lelkünk azonnal beszeny
nyeződik a tisztátalan gondoldtokkal, 
gyönyörérzetekkeL indulatokkaL S 
amikor öt érzékünk útján olyasmit 
vesz észre lelkünk, ami az embert 
hiú dicsőségre, gyűlöletre, irígységre, 
haragra, bosszúállásra, megszólásra, 
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fösvénységre, könnyelműségre vagy 
testies barátságra vagy bármely bűnre 
izgathatja: azonnal, minden küzde
lem nélkül beleesik a felsoroltak 
egyikébe,, másikába; és ugyancsak 
félő, ha ugyan fel tud-e kelni valaha 
is az ilyen bűnből. És ha Isten se
gedelmével fel is kel, még mindig 
nem tudja biztosan, hogy valaha is 
visszanyeri-e azt a kegyelmet és 
akkora mértékben, mint a melyet s 
aminő fokban annak előtte bírt. 
Mert az ember maga magától eles
hetik, de maga magától soha nem 
tud felkelni, mivel: mint test el
enyésző és vissza nem térő lehelet. 
(77. Zs. 39.) 

Ismét más ok az igazi szomorú
ságra, hogy az isteni kegyesség for
rásából kipatakzó sokféle kegyelem 
sokszor megsemmisül, mert nem tér 
többé vissza oda, ahonnan kiáradott, 
pedig lstennek rendelése szerint bő
séges kamattal kellett volna vissza
térnie. Ezt az• összes teremtmények 
sem tudják méltóképen megsiratni. 
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Vezessen minket igazi szomorú
ságra Jézus Krisztus életének szent
séges példája. Az ő lelke ugyanis 
szomorú yolt életének első percétől 
haláláig. Ö a szomorkodókat boldo
goknak hírdette: Boldogok, akik 
sírnak - mondotta -, mert ők 
megvigasztaltatnak. (Mt. 5, 5.) És az. 
egyik Glossa Jakab levele kapcsán 
hozzáteszi: Mert csakis a szomorú
ság révén lehet az örömöt megtalálni. 

Indítson minket erre a belőle szár
mazó haszon is. Mert hasznosabb
az igazi szomorúság, mint az igazi 
öröm, miként a Bölcs mondja: Jobb 
a siralom házához menni, mint a 
lakmározás házához. (Préd. 7, 3.) Mert 
a szomorúság folytán gyakran meg
alázkodunk, míg a vigasság fenn
héjazásra visz. És ami sajnálatosabb
nem egyszer a lelki ember a vigas
ság és benső áhitat után aznap sza
badabbá válikésmár kevésbbéóvatos 
a cselekedeteiben, mintha semmi vi
gassága nem lett volna. Más haszna 
is van a szomorúságnak. Szent Ber-
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ná t így szól: Az imádság és mas JO 
-cselekedetek az Istent szinte kenet
tel kenik és cirógatják; de a köny
nyek, a szomorúság fakasztja ezeket, 
már kényszerítik, törrel szurdalják 
mintegy az Istent. 

Igazi szomorúsága van annak, aki
nek a lelkét nem gyötri, hanem 
fölemeli a fájdalom: nem is akar a 
szomorúságtól megszabadulni, hanem 
mindig csak még többre vágyakozik. 
Mert az a szomorúság, mely gyöt
relemmel tölti el az embert, s amely
től mennél előbb szabadulni igyek
szünk, hamis szomorúság. Erről a 
szomorúságról szól az Irás: A szo
morú lélek elszárítja a csontokát. 
'(Péld. 17, 22.) Vagyis az erényeket. 
Erről mondja Szent Jakab: Az em
ber haragja, (a szomorúságból szár
mazó t. i.) nem cselekszi azt, ami 
lsten előtt igazságos. (Jak. 1, 20.) 

Igazi szomorúságra vall, amikor 
mindengyönyört·megtagadunkérzék
szerveinktől: nem nézünk, nem hall
.gatunk, nem ízlelünk, nem szag~-
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lunk, nem tapintunk olyasmit ami 
bánkódásunkat enyhíthetné. Sőt ke
rülünk minden helyet és minden 
embert, ahol és a kik révén szívünk 
bánata csillapodhatnék. Mert az ilyen 
bizonyos abban, hogy a legbiztosabb 
út igazi szomorúságban fejezni be 
az életet, miként a Bölcs is meg
mondotta: Ott a bölcsek szíve, hol 
a szomorúság; és a bolondok szíve, 
hol a vigasság. (Préd. 7, 5.) 

A hamis szomorúságot elárulja az 
a gyötrődés, mely megfeledkezvén 
Istennek legbölcsebb rendeléséről 
kínoz minket a földi javak elvesz
tése, a viszontagságok, barátunk ha
lála, testi betegeskedésünk és a ka
pott korholás miatt. Az ilyen szo
morúsággal nem jár semmiféle kegye
lem, sőt mardossa, tépdeli szívünket, 
mint a Bölcs megmondotta: mint 
a moly a ruhának és a féreg a fá
nak, úgy árt a bánat az ember szí
vének. (Péld. 25, 20.) És ismét: A szív 
bánata leveri a lelket. (Péld. 15, 13.) 
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25. Háladatosság. 

Az igazi és tökéletes háladatosság 
abban áll, hogy az Isten adományai
nak a fenségét a lélekben, a ma
gunk semmiségének elismerésével és 
kellő szívbéli tisztelettel magasztal
juk. Igy magasztalta Dávid Isten pa
rancsainak adományát: Azért jobban 
szeretem - mondotta - parancsai
dat az an~nynál és topáznál. (118. 
Zs. 127.) Es Salamon is magasztalva 
említi a bölcseség ajándékát: Jobb 
a bölcseség minden drágaságnál, és 
ahhoz semmi kívánatos dolog nem 
hasonlítható. (Péld. 8, 11.) 

Az az igazán háladatos, aki mél
tatlannak érzi. magát Isten minden 
adományára. Es mennél inkább úgy 
véli és érzi, hogy lsten jótétemé
nyeire méltatlan, annál inkább meg
növekedik lelkében a háladatosság. 
Krisztus, T e mindazért, amit nekünk 
adtál, úgymond ar. Szent János, 
semmi mást nem kérsz tőlünk, csak 
hogy üdvözüljünk, de még ezt is 
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te adod, és megköszönöd, hogy el
fogadjuk. 

Indítson minket igazi háladatos
ságra az adományozó személye. Mert 
mindenható, legnemesebb, szeretetre 
legméltóbb, hűséges, jóságos, bol
dogságos és legtökéletesebb. 

Azután az adományok nagysága. 
Mert nincs oly csekély testi vagy 
lelki adománya Istennek, melyben 
benne ne foglaltatnék a mérhetetlen 
Isten minden isteni erényével. 

Tekintsük az adományozó érzüle
tét is. Mert nem ad csak úgy félig
meddig vagy méltatlankodva, hogy 
megmeneküljön tőlünk, hanem min
dent összes isteni vágyával, teljes 
szeretetével és jóságával nyujt. 

Mérlegelendö ezenfelül az aján
dékok haszna is. Mert minden egyes 
adományát azért adja, hogy öt meg
ismerjük, élvezzük, és üdvözüljünk. 

Fontolóra kell venni azt is, hogy 
Istent mi kényszeríti az adományo
zásra: nem az, hogy valami rossztól 
fél, vagy valami jót, remél, nem is 
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valamely erényünk, hanem egyes 
egyedül az ö örök és mérhetetlen 
jósága. 

S ezek után vegyük tekintetbe a 
mi méltatlanságunkat, hiszen mi még 
magára az életre sem vagyunk mél
tók, sőt még azt sem érdemeljük 
meg, hogy a többi teremtmények között 
csak férgek is legyünk. 

A háladatosságból számazó haszon 
is bírjon erre minket. Mert a hála
datosság megnyitja számunkra a ke
gyesség forrását, és Istent a maga 
kiáradására indítja; amiként viszont 
a háladatlanság kiszárítja az isteni 
kegyesség forrását, az irgalmasság 
harmatát, és a kegyelem folyásait. 

Az igazi hála,datosságról az bizo
nyos, aki a fentebb elsoroll minden 
egyes háladatosságra indító ok meg
fontolásával teljes szivböl hálát ad 
minden egyes kicsiny vagy nagy 
adományért Istennek, tisztelettel fo
gadja azokat, és minden igyekez':te 
arra irányul, hogy a szerelmetes Ur
tól nyert kegyelmeket szeplötelenül 
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megőrizze. Mert hogyan is lenne a 
baráti ajándék kedves, ha azt nem 
hálásan fogadják és oly hirtelen ön
ként elrontanak és elvesztegetnek? 

De nemcsak a vigaszunkra szol
gáló dolgokért kell hálásaknak len
nünk, hanem azokért is, mik gyöt
relmet okoznak. Mert az Isten mind
kettöt ugyanazzal a jósággal és sze
retettel a~ja nekünk. Ezért mondta 
Tóbiás: Aldalak téged Uram, Izrael 
Istene, mert Te fenyítettél és gyó
gyítottál meg engem. (Tób. 11, 17.) 
Mert az lsten a jelenben egyenlő 
kegyelemre, s a jövő életben egyenlő 
dicsőségre adja az embereknek az 
áhítatot és megengedi, hogy ínség, 
szorongatás érje öket, és pedig azért, 
hogy nagyobb hasznunkra váljanak; 
amiként Jóbot ís annnyi baj érte, 
de ö így szólott : Ha a jókat elvet
tük Isten kezéből, a rosszakat miért 
ne vegyük el? (Jób 2, 10.) Mintha 
így szólt volna : Mindkettöt hálásan 
kell fogadnunk. 

Háládatlanságra vall, amikor el-
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zárjuk szívünket valamiféle gonosz 
akarattal, vagy bosszúállással, köny
nyelmüséggel, vagy ideiglenes gyö
nyörrel, vagy testies barátkozással 
- és miattuk nem fogadhatjuk be 
a lelki ajándékokat i amikor a vett 
kegyelmeket nem igyekezünk meg
őrizni i amikor azokat nem gyara
pítjuk, vagy nem törekszünk azokat 
Istennek rendelése szerint a köz
jóra hasznosítani i vagy amikor az 
lstentől nyert adományokkal nem 
szününk meg magát az Istent bán
talmazni, akár testben, akár lélek
ben, akár a lélek erőiben, - mint 
az sajnos gyakran megesik. Mert 
ilyenkor megérdemeljük, hogy min
dent elveszítsünk, hiszen az ado
mányozó ellen fordítjuk azokat. 

26. Buzgóság a lelkekért. 

A lelkekért való igaz és tökéle
tes buzgóság az, amikor szent elmél
kedésekkel buzgó vágyakkal köny
nyekkel, imádságokkal, böjtökkel, 
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prédikációkkal, bűnvallomásokkal, 
tanácsokkal, tanításokkal és minden 
más jócselekedetekkel a lelkek üd
vösségén fáradozunk. Hogy micsoda 
nagy kegyelem ez, megírja Szent 
Béda : Micsoda kegyelem lehet 
magasztosabb és melyik Istennel 
való társalgás lehet kedvesebb, 
mint azoké, akik mindennapos fá
radozással másokat az ö teremtőjük 
kegyeibe igyekeznek juttatni, és a 
hívő lelkek gyakori megszerzése ré
vén a mennyei hazának örömét mi!l
dig gyarapítani törekszenek ? Es 
Szent Gergely is mondja : Semmi
féle áldozat sem oly nagy a min
denható Isten szemében, mint aminő 
a lelkekért való buzgóság. Még pe
dig azért, mivel a Szentháromság 
képe van a lelkekbe nyomva. 

Ösztönözzön minket erre a lel
kekért való buzgóságra Jézus Krisz
tús példája, aki egész életén át olyan 
buzgón szomjuhozta a bűnösök meg
térésé! és a jóknak tökéletesedését, 
hogy az eladott lelkek megvásárlá-
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sára minden egyes tagját külön bün
tetésre átadta és végül életét is fel
áldozta a leggyalázatosabb halálra. 
Szent Bernát tanúsága szerint ak
kora volt benne az emberi nem ki
engesztelésének vágya, hogy mit sem 
törődött az ö áldozataival, csakhogy 
az eltévedettet megnyerje. 

Oh mily nagy a lelkek méltósága, 
és' mily nagy Isten buzgalma a lel
kekért, melyek megváltása miatt az 
lsten fia drágalátos vérének minden 
csepjét feláldozta az Atya Istennek, 
pedig egyetlen csepje a drágqlátos 
vérnek teljesen elegendő lett volna 
az egész emberi nem mej;!váltására! 
Mint Szent Ambrus mondja: Főként, 
amikor az ö boldogsága ezzel sem 
nem gyarapodott, sem nem fogyott. 

A lelkeknek ezt a nemességél jól 
ismeri az Isten bölcsesége, de előt
tünk ismeretlen. Ezért panaszkodik 
Szent Bernát : Jaj, de kevéssé fi
gyelmezünk lelkünk nemességére, 
pedig a test csak addig él, míg a 
lélek bennünk van i annak távolléte 
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megmutatja, hogy a jelenléte mi 
mindent nyujt i és amelyet lsten oly
annyira megbecsült, hogy egyszülött 
Fiát adta érette i sőt még a sátán is 
oly magasan értékelt, hogy az egész 
világot fölajánlotta érette. 

Az igazi buzgóság jele az, hogy 
sem a magunk életével, sem a tes
tünkkel nem törődünk, csakhogy 
mennél több lelket nyerjünk meg 
Krisztusnak. Ilyen buzgalom heví
tette Dávidot, amikor mondotta : 
Ki adja meg nekem, hogy meghaljak 
éretted, Ab.Jalon én fiam, én fiam 
Absalon. (Kir. II. J8, 33.) Az apostol 
pedig így szól : En pedig igen örö
mest áldozok és azonfelül magamat 
is föláldozom a ti lelkeitekért. (Kor. 
II. 12, 15.) Majd ismét így ír: Na
ponként meghalok atyámfiai a ti di
csőségtekre. (Kor. I. 15, 31.) Vagyis 
naponként halálveszedelmeket állok 
ki tiérettetek. És Szent Domokost 
is ez emésztette, amikor egy ízben 
el akarta magát adatni bizonyos fo
golyért, kit a szaracénok elhurcol-
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tak, majd ismét egy másikért, ki 
megélhetése miatt az eretnekeknél 
maradt ; de a bölcs lsten nem en
~edte meg ezt, hogy sokkal több lé
lek üdvösségét mozdítsa elő szabad
ságávaL 

Hamis buzgóságot árul el az, ki 
a lelki dolgokban jobban buzgólko
dik az ajándékokért, mint a lelke
kért. Az ilyen rosszabb a sátánnál, 
akit a Sodoma királya mintegy m,eg
jelenített. Ez ugyanis így szólt Ab
rahámhoz : Add nekem az embe
reket, (a lelkeket) a többit vedd 
magadnak. (Móz. I. 14, 21.) De az 
sem különb, ki többet fárad az 
emberek barátságáért és kegyéért, 
mint azok szentsége és tökéletes
sége miatt. Nem mondhatja el az 
ilyen az apostollal : Nem keresem a 
tiéteket, hanem titeket.(Kor.II.12,14.) 

Meg kell azonban jegyezni, hogy 
mihelyt két dolog indít minket va
lamely cselekedetre, t. i. Isten és 
más valami is, nehéz felismerni, hogy 
ugyan melyik indít jobban. P. o. va-
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lakit a gyóntatásra vagy más valami 
lelki dologra indítja a lelkek üdve 
és a nyereség reménye, vagy kegy, 
vagy tetszés, vagy szabadság, vagy 
más valami gyönyör; ebben az eset
ben, ugyancsak nehéz megállapítani, 
hogy ugyan melyik ragadta meg in
kább a fáradozónak lelkületét. De 
hogy a felsoroltak egyike, másika 
jobban befolyásolta az illetőt tetté
ben, mint Isten és a lelkek üdve, 
arra világos tanúbizonyság az, hogy 
örömestebb gyóntatja a gazdagokat, 
a nemeseket, a fiatalokat, a jobb 
kinézésüeket, mint a szegényeket, 
póroka t, öregeket, testi hibában szen
vedöket V agy amikor gyakrabban 
és hosszasabban elfoglalkozikazelöb
biekkel, mint az utóbbiakkal, pedig 
tán kevesebb eredményt ér el ná
luk, holott az utóbbiak tán ugyan
olyan szentül, sőt tán szentebbül él
nek; és a tanácsait éppen olyan hüen, 
sőt még talán hűségesebben köve
tik, mint az előbbiek, és Istennek is, 
vagy éppen olyan fokban, vagy még 

155 



jobban tetszenek, mint azok. Miröl 
is tanúskodik Szent Jakab ? Az lsten 
nem a szegényeket választotta-e e 
világon, hogy a hitben gazdagok és 
örökösei legyenek amaz országnak, 
melyet Isten az öt szerelöknek igért? 
Ti pedig tiszteletlenséggel illettétek 
a szegényt. (Jak. 2, 5, 6.) Tudniillik, 
mivel nem törödtetek vele. Már pe
dig bennük tiszteljük meg leginkább 
Krisztust, miként megmondja a ho
milia e szavak felett: Mindenkit 
tiszteljetek. 

Ugyancsak világos bizonyiték erre, 
amikor cselekedeteinkben inkább ke
ressük Istent, mint a magunk részét. 
Mert az olyan dolgokban, melyek 
fáradsággal járnak ugyan, de bizo
nyos vigasztalást ls nyujtanak, mint 
a prédikáció, gyóntatás, elöljárósko
dás, és hasonlók, ámbár sok ve
szélyt rejtenek magukban, mégis 
mindenki inkább készséges azokra. 
Viszont azoktól a cselekedetektől, 
melyek csakis fáradságot jelentenek, 
de vigasztalást már nem nyujtanak, 
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mint a böjtök, virrasztások, ostoro
zások és egyebek, ámbár semmiféle 
veszélyt nem hoznak ránk, mégis 
kiki amennyire csak teheti, tartóz
kodik tőlük. 

27. Szabadság. 

Az igazi szabadság az, hogy nem 
vagyunk a bűnök kötelékeiben, mert 
ezek az igazi bilincsek rajtunk, mi
ként írva van: Saját gonoszságai 
fogják meg az istentelent és bűnei 
kötelékeivel kötöztetik meg. (Péld. 
5, 22.) És csaknem rabszolgává te
szik, mert : Minden, aki bünt cse
lekszik, szolgája a bűnnek. (Já. 8, 
34.) Mert miként Szent Ambrus 
mondja : A vétkezés nem szabadság, 
semmi része sincs abban, hanem 
éppen a .rabszolgaság leggonoszabb 
fajtája. Es a szolgaságnak ettől a 
fajtájától senki meg nem szabadul
hat, csakis Isten egyetlen fiának se
gedelmével,· amiként Ö tanúskodott 
erről : Ha a fiú titeket megszabadít, 
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valóban szabadok lesztek. (Já. 8, 36.) 
Annak van igazán szabadsága, akit 

nem tart fogva az ideiglenes dolgok 
vágya, sem az emberek dícsérete, 
vagy kegye, sem saját tetszelgése, 
sem mások nem tetszése, sem a 
testies barátság, sem a szolgai féle
lem, sem a múló örömök gyönyöre. 

Vezessen minket az igazi szabad
ság megszeretésére, az az isteni ren
delés, mely az embert szabadnak 
akarja. Ennek jeléül az embemek 
szabad akaratot adott, és ezzel igen 
igen hasonlóvá tette öt magához, 
mert senki őt nem kényszerítheti, 
miként Istent sem kényszerítheti 
senki. Ezt a szabadakaratot az lsten 
adta az embemek, miként az Írás 
mondja : Az Isten kezdettől fogva 
teremtette az embert, és akaratja 
kezében ha{!yta őt. (Sir. 15, 14.) Majd 
ismét : Vizet és tüzet tőn eléd, ame
lyikre akarod, nyujtsd ki kezedet. 
Az ember előtt élet és halál, a jó 
és a rossz ; amelyik tetszik, az ada
tik neki. (Sir. 15, 17, 18.) 
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Kétségtelenül eljut az igazi sza
badságra az, áki az isteni paran
csok, tanácsok s fogadalmainak sér
tetlen megtartására kötelezi magát : 
aki lelkét és érzékeit visszatartja a 
gyönyöröktől ; ki tagjainak nem en
ged meg semmiféle tiltott dolgot ;. 
ki az engedelmesség igáját szívhől 
szereti, ki minden igyekezettel azon 
fárad, hogy miképpen tessék Isten
nek. És aki mennél jobban serény
kedik ezekben, annál hamarab jut. 
el az igazi szabadságra, és annál 
erősebben me~gyökeredzik abban. 
De az, ki e világon windenben sza
badon követi akaratát, s amennyi
ben csak teheti, teljesíti azt, a sá
tán különféle hálóiba keveredik, s. 
amikor szabadabbnak látszik, ugyan
akkor még erősebben és biztosab
ban fogva marad a sátán rabságá
ban és fogságában. 

Az igazi szabadság bizonyítékai
val rendelkezik az, aki semmi olyant 
nem kíván, ami az ő lelkét Isten 
barátságától elvonná, elidegenítené, 
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mint az elöljáróság, gyakori külső 
elfoglaltság, a test kényeimének 
szerfeletti gondja, az elme ziláltsága, 
a különböző ügyek okozta elszóra
kozottság, más életének és lelkiis
meretének vakmerő kutatása, a sa
ját hibáinknak mentegetése, vagy 
kisebbítése, felebarátaink fogyaté
kosságának kihiresztelése, vagy na
gyobbítása. 

Az igazi szabadságnak másik bi
zonyítéka a léleknek az a biztossága, 
hogy minden bűne és büntetése el
engedtetett, ez pedig a szív buz
góságából származik, mely némely
kor úgy ég a szívben, mint a tűz 
a kemencében és az azelőtt hideg 
és halavány embert az imádságban 
forróvá és tűzpírossá teszi. Ez a buz
;galom megemészt minden szeplőt és 
büntetést, miként a vas rozsdáját is 
elégeti a tűz. 

A rabszolgaság és fogság jele az, 
amikor utáljuk az engedelmesség 
igáját, undorodunk a szeretetteljes 
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és testvéri megintéstől, amikor min
den nap arra gondolunk, miként 
bosszuljuk meg a sérelmeinket, mi
kor az emberi dícséret és kegy ha
tása alatt állunk, .amikor tudva és 
megrögzötten foglalkozunk olyasmi
vel, ami Isten és lelkiismeretünk 
valamint az elöljárók akarata ellen 
van; mikor gyönyörködünk a ked
veskedő ajándékok, vagy, sorok vé
telén, vagy nyujtásán. 

Ezért mondotta egy bölcs : Az 
ajándékok elfogadása a szabadság 
eladása. De Jób is így szól: Tüz 
emészti meg azok hajlékait, kik örö
mest vesznek el ajándékokat. (Jób 
15, 34.) Vagyis a hamis szeretet tüze, 
és azt a szereletet nyomon kö
veti a szolgaság bilincse. Az aján
dékok adójáról pedig így szól Sa
lamon : Győzedelmet és tiszteletet 
nyer, ki ajándékokat ad, de az elve
vők lelkét elfoglalja. (Péld. 22, 9.) 
Mindezek elrabolják az ember sza
badságát és nyomorúságos rabszol
gaságba döntik. Mert az ilyen lélek 
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nem képes szabadon foglalkozni az 
Istennel, hiszen az ilyesmik lefog
lalják. 

28. Vallásosság. 

Az igazi vallásosság vagyis lelki
élet Jakab apostol szerint ez: Meg
látogatni az özvegyeket és árvákat 
az ö szorongatásaikban, és magát 
szeplőtelenül megőrizni e világtól. 
(Jak. 1, 27.) Az őrzi meg magát 
szeplőtelenül e világtól, ki teljesen 
szakít a világ szakásaival és elkerüli 
amennyire csak teheti úgy a testi, 
mint a lelki bűnöket. 

Indítson minket igazi lelki életre 
annak haszna, melyről az Írás így 
szól : A szellem az, amelyik meg
elevenít, a test nem haszi1ál semmit. 
(Já. 6, 64.) S az apostol is így ír 
róla : Akik pedig testiek, nem le
hetnek kedvesek az Isten előtt. (Róm. 
8, 8.) 

Aki lelkiember akar lenni, annak 
kerülnie és gyűlölnie kell a testi 
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kényelmet, vagyis utálnia kell a testr 
vágyakat, melyek mint Szent Péter 
mondja, a lélek ellen harcolnak. (P ét. 
l. 2, 11.) És vágyakoznia kell a ve
zeklés és testi kényelmetlenség után. 
Mert ez tartja meg a kegyelmet, 
miként a kertben is tövisek vigyáz
nak a növényekre. Mert a kegye
lem a szájon, a szemen és a fülön 
párolog el. És amiként a tűz és a 
víz össze nem férhetnek így Szent 
Bemát szerint, a testi, meg lelki 
gyönyör sem lehet meg bennünk 
egyszerre. 

Azt is kell tudnunk, hogy az em
ber önmagától semmi üdvös jót nem 
tehet, miként megmondotta az apos
tol: Nem mintha elegendők vol
nánk valamit gondolni magunktól, 
mint önmagunktól, hanem a mi elég
séges voltunk az lstentől vagyon. 
(Kor. II. 3, 5.) Ez eltávolítja tőlünk 
a vakmerő bizalmat. 

Azt is tudnunk kell, hogy Krisztus 
által mindent megtehetünk, bősége
sebben és tökéletesebben, mint ma-
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gunk által, mint megmondotta az 
apostol : Mindent megtehetek az ál
tal, ki engem megerősít. (Filip, 4, 13.) 
Ez megment minket a kétségbeesés
től. Ez a kettő ugyanis : a vakmerő 
bizodalom és a kétségbeesés a lelki
emberekre a legkárosabbak, és gyak
ran megtámadják öket. 

Azután megment minket a pöffesz
kedéstől annak a tudata, hogy lsten 
előtt nemcsak hitványaknak tartjuk 
magunkat most, hanem rágondolunk 
arra, hogy ha Isten meg nem óv 
minket, még hítványabbak lehet
nénk, vagy lehettünk volna. 

Majd igazságos félelemmel kell 
minket eitöltenie annak, hogy Isten 
számon kér tőlünk minden elköve
tett bünt, minden elhanyagolt jót, s 
a magunknak vagy általunk az em
beriség számára adott, de semmibe 
vett kegyelmeket. 

Hasonlóképpen tudnunk kell, hogy 
minden jót úgy kapunk Istentől, 
az adományozótól és ez megóv a 
hamis önszeretettől és háladatos-
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ságra sarkal j de minden rossz is
Istentől jő, ki kegyesen reánk bo
csátja azokat a mi has~nunkra j és 
ez türelemre serkent. 

Mennél jobban előrehaladunk ezek
ben, annál messzebb jutunk a lelki 
életben, és benne egyre gyarapo
dunk és megerősödünk. 

Az bír az igazi lelki élet bizonyí
tékával, akinek a lelke teljesen ural
kodik teste felett j aki éppen oly 
gyorsan megérzi a lelki kellemetlen
séget, akárcsak a testit és éppen 
annyira kerüli azt a helyet, időt, 
embereket, ahol és mikor és kik ré
széről lélekben kárt vallhat, miként 
ahol testi sérelem és bántódás ér
hetné j és aki éppen oly gyorsan 
törekszik meggyógyítani a lelket, 
mint a testet j sőt annál inkább a 
lelket, mint a testet, amennyivel 
méltóbb a lélek a testnél. 

A valódi lelki élet bizonyítéka, 
mikor a lelki dolgokban éppen úgy 
gyönyörködünk, mint a testiekben j 
amikor éppen olyan kelletlenül ha-
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nyagoljuk el annak idején a lelki 
táplálkozást, mint a testit ; amikor 
éppen olyan rendszeresen vesszük 
magunkhoz a lelki táplálékot, mint 
a testit ; és amikor éppen úgy rá
kényszerítjük magunkra a lelki táp
lálékot, amikor semmi vágyunk utána, 
amiként a beteget is arra kénysze
rítik, hogy táplálkozzék, jóllehet un
dorodik minden ételtől. 

A lelki élet bizonyítékául szolgál, 
mikor a lélek érdekében éppen ak
kora szorgalmat fejtünk ki, mint a 
test érdekében, amikor a lélek gyó
gyulása miatt éppen olyan készek va
gyunk mindenben engedelmeskedni 
a lelki orvosnak, miként a test or
vosának a test gyógyulása miatt: 
amikor ugyanolyan mértékben buz
gólkodunk a kegyelem elnyeréséért, 
amelyre szükségünk van jó és bal
sorsban, barátok és ellenségek kö
zepette, gyalázat és dícséret idején, 
melyre egymagunk szorulunk Isten 
előtt, vagy az emberek között, mint 
amennyire szorgoskodunk a hús vagy 
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böjti eledelekrő!, a nyári és téli ru
házatról, amikor a lelki javakat ép
pen annyira igyekezünk megszerezni, 
gyarapítani, megtartani és haszno
san kiosztani, mint amennyire a nem 
lelki ember az ideiglenes javakat. 
Mikor annyival inkább vagyunk buz
gók a lélek dolgában a test dolgai
val szemben, amennyivel méltóbb a 
lélek a testnél. Mindezekről így ír 
az apostol: Mert akik a test szerint 
valók, a testieket javallják ; akik 
pedig lélek szerint valók, a lelkie
ket j1wallják. (Róm. 8, 5.) 

A testi élet bizonyítéka, hogy a 
test szabályai szerint élünk, úgymond 
Szent Ágoston : Az él a test szerint, 
aki csakis magát tekintve él, azaz 
odamegy, ahová akar, alszik, amikor 
és ameddig akar, beszél, amit akar, 
akivel akar, s ahol akar; eszik, iszik, 
amikor és amennyit akar, nevetgél 
és rútul vigad, akik között és ami
kor akar ; végül keresi ami kelle
mes orrának, élvezet tapintásának, 
gyönyörüség szemeinek, kedves tes-
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tének, és ezeket felkarolja és kö
veti, ahogyan és amikor akarja, mert 
minden megengedett és meg nem 
engedett dolgot csakis testileg akar. 
Éppen ezért gyönyörködik a szép 
ruhákban, a lovakban és fegyverek
ben, amiként és amikor akar. Igy 
azután nem is él az Isten szerint, 
hanem testileg él és gyönyörködik, 
teljesíti a testnek minden vágyát, 
ahogyan és amikor akarja. 

A testi élet másik jele a nyelv 
szabadossága, amelyet pedig a szív 
elszórakozása követ, miként az Irás 
mondja : Aki pedig magát istentisz
telőnek véli, nem fékezvén nyelvét, 
hanem megcsalván önszívét, annak 
istentisztelete hiábavaló. (Jak. 1, 26.) 
Ezért mondja a Bölcs : Aki megőrzi 
száját és . nyelvét, szorongatásoktól 
őrzi meg lelkét. (Péld. 21, 23.) Majd 
ismét : Halál és élet van a nyelv ke
zében. (Péld. 18, 21.) 
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29. Érettség. 

Igazi érettség az, amikor a lélek 
minden indulata és erői egyeteme
sen Istenre irányulnak. Ennek foly
tán az ember lelke elfordul a hiú
ságoktól, az öt érzék pedig tartóz
kodik a csábító dolgoktól. De ami
kor a lélek eme boldog egységtől 
eltér, már is mindenféle hiúságokba 
bonyolódik. Mint a Bölcs mondja : 
Láttam mindent, mi a nap alatt tör
ténik, és íme minden hiúság és a 
lélek gyötrelme. (Pred. 1, 14.) 

Az igazi érettségre indítson min
ket a mi Urunk Jézus Krisztus szeni
séges példáj~. Az Ö komolyságáról 
így ír Szent Agoston: Olvassuk, hogy 
a mi Urunk Jézus Krisztus bánkó
dott, sírt, az úttól kifáradt, gyalázato
kat és méltatlanságot szenvedett, le
köpdösték, megostorozták, keresztre 
feszítették; de azt sehol sem olvas
tuk róla, hogy nevetett volna, vagy 
a földön jósorban lett volna része. 
Éppen ez az, aminek az összes vá-
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Olasztottak magukban örvendeznek, 
.amikor a világ előveszi öket, és 
noha a világ minden hamissága jó
létet varázsol eléjük, mégsem tudja 
megcsalni öket, mert tudják, hogy 
-egy másik élet vár még reájuk. 

Indítson azután érettségre min
ket az is, hogy az Irás a szabados
.ságot és nevetést igen kárhoztatja : 
A nevetést tévelygésnek állítottam, 
~s mondottam az örömnek : Miért 
csalatol meg hiában 7 - mondja a 
Bölcs. (Préd. 2, 2.) És ismét: A ne
vetés fájdalommal vegyülhet, és az 
-öröm végét fájdalom foglalja el. (Péld. 
14, p.) A zsoltáros pedig így szól 
.az Urhoz: Gyűlölöd a hiúság hiába
való követőit. (30.-Zs. 7.) De főként 
.Jézus Krisztus fenyegetése: Jaj nek
tek, kik most nevettek, mert majd 
keseregtek és sírtok. (Lk. 6, 25.) 

De az is indítson erre bennünket, 
hogy a nevetés nagyon elvon minden
kit Istennek barátságától és elzárja a 
lelket a kegyelmek befogadásátóL 

Az igazi érettség bizonyítékával 
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az hír, aki senkit se bátorít fel köny
nyelműségre sem hiábavaló beszéd
del, sem cselekedettel, sem jellel, 
sem szabados járással, sem semmi
féle alkalom nyujtásával i hanem a 
szabadosságot szívből útálja úgy ma
gában, mint másban. Kerül minden 
helyet, ahollelke elszórakoznék i ke
rűl minden szabados embert, hogy 
megőrizze érettségét, mert jól tudja : 
Ak~ szurokhoz nyúl, beszennyezi 
magát vele. (Sir. 13, 1.) És aki a sza
bados érzelműekkel érintkezik, a 
szabadosságot el nem kerüli. 

Ilyen volt a jámbor Jób. Oly érett 
volt, hogy a szabados gondolkozásúak 
kerűlték jelenlétét, miként ő magá
ról mondotta : Láttak engem az 
ifjak és elrejteztek. (Jób 29, 8.) És 
annyira szokásává vált az érettség, 
hogy senki sem hitte volna, ha eset
leg ennek ellentétét látta volna meg 
benne. Miért is maga mondja: Ami
kor rájuk nevettem, nem hitték, és 
arcom világossága nem esett a földre. 
(Jób 29, 24.) 
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Könnyelműségről tesz tanúságot, 
aki nevetgélésre hajlandó, szavaiban 
tréfás, szakásaiban szabados, gyak
ran felkeresi a szórakoztató helye
ket, együtt jár-kel, együtt lakik a 
szabados érzelműekkel, kerüli az 
érett, komoly embereket, nehezére 
esik az érettség látása s abban a 
hitben él, hogy az érettség csak 
testi betegségére válik. Róla írja a 
Bölcs : Vig:tdj azért ifjú l a te i.fjú
ságodban és jóba legyen szíved iljú
ságod napjaiban és járj . szfvednek 
utain és szemednek tekintete után ; 
de tudd meg, hogy mindezekért íté
letre von tégedet az lsten. (Préd.11,9.) 

30. Egyszerűség. 

Az igazi és tökéletes egyszerűség 
nem más, mint senkit meg nem bán
tani, és mindenkinek hasznára lenni, 
miként a Glossa mondja a példabe
szédek kapcsán. Ez az első. erény, 
mely Jóbnak dícséretére van mond
va: Vala egy Jób nevű férfiú Husz 
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földén, és ez az ember egyeneslelkű, 
(simplex) és igaz vala, (Jób 1, 1.) 
mert mintegy ebben tűnt fel legin
kább a többi erépyek közül. 

És amikor az Ur apostolait elkül
dötte az egész világra, hogy a hitet
leneket a katolikus hit egységére 
egybegyüjtsék, ezt az erényt paran
csolta meg nekik : Legyetek azért 
okosak, mint a kígyók és együgyűek, 
(simplices) mint a galambok. (Mt. 
10, 16.) Az okosságot és egyszerü
séget tehát egybekapcsolta. Mert az 
okosság egyszerűség nélkül hamis
ság, viszont az egyszerűség okosság 
nélkül csak ostobaság. A galamb 
nem karmol, esőre nem tép-szaggat, 
így az igazán egyszerű ernbec sem 
árt sem szóval sem cselekedettel 
senkinek. 

Az szereti igazán az egyszerű
séget, aki nem foglalja el magát sok 
mindennel, miként Márta. Mert a 
rendetlenség alig hiányzik ott, ahol 
sok a dolog. Csak a bő ruhák kap
nak ráncot. Azért csakis egyet ke-
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r,es, meg is mondotta Mártának az 
Ur: Pedig egy a szükséges, (Lk, 10, 
42,) Ezt azután meg is dícsérte Máriá
ban, hogy a legjobb részt válas_?:
totta, mely el nem vétetik tőle. Es 
az az egy jó, melyben megvan min
den más, örök és mérhetetlen jó. 

Az egyszerűség szeretetére indít
son minket az abból származó ha
szon. Mert írva van : Az egyenes
lelkűekkel (simpljcibus) van beszél
getés,e, t. i az Urnak. (Péld. 3, 32.) 
Az Ur ugyanis az egyszerű lelkek
kel bizalmaskodik, ezek előtt nem 
sajnálja feltárni a titkait. Ezért, mi
kor az apostolok megtiltották, hogy 
a gyermek~k Jézus színe elé jöhes
senek, az Ur nt>m hagyta szó nélkül 
s így szólt: Hagyjátok a kisdedeket 
hozzám jönni és ne tiltsátok el öket, 
mert ilyeneké a mennyeknek or
szága. (Mt. 19, 14.) 

Ez az az erény, mely nél~ül nincs 
üdvösség. Mert maga az Ur Jézus 
mondotta : Ha - nem lesztek, mint 
a kisdedek, nem mentek be meny-
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nyeknek országába. (Mt. 18, 3.) Nem 
azt mondotta, hogy hacsak nem lesz
tek kisdedek, hanem olyanok, mint 
a kisdedek, vagyis egyszerűek és 
ártatlanok. 

Az egyszerűség másik hasznáról 
így ír az Irás : Aki egyenesen (simp
liciter) jár, bátorsággal jár. (Péld. 
10, 9.) Mert az egyszerűség útja ve
zet el legbiztosabban a mennyek
nek országába. Miként a példabe
széd is mondja : Megoltalmazza az 
Ggyenes szívvel (simpliciter) járókat. 
(Péld. 2, 7.) 

Az igazi egyszerűség bizonyítéka, 
amikor senki cselekedeteit meg nem 
gyanúsítjuk, hanem mindenkiről jót 
tételezünk fel j senki javát el nem 
rontjuk, senki javát nem kisebbítjük, 
mindenkinek javát óhajtjuk, senki
nek nem kívánunk rosszat j amikor 
jókat cselekszünk ~s jól j mikor jól 
gondolkozunk az Urról és szívünk 
egyszerűségében keressük őt, akara
tának alávetjük magunkat, és paran
csait megtartjuk 
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Kétszínűséget árul el az, aki mást 
mond, mint amit bensejében érez 
vagy kűlsőleg cseleksz1k. Miként 
.Joah is A!Jlasa állát megfogva így 
szólott: Udvözölt légy .testvér, és 
közben titkon kivonta kardját és 
megölte. Ez ellen emelte fel szavát 
az Ur Jézus : Legyen pedig a ti be
szédetek úgy, úgy; nem, nem, (Mt. 
5, 37.) vagyis amit szívetekben érez
tek, azt mondjátok szóval, és te
_gyétek cselekedettel. Szent Jakab 
pedig ezt írja : A kétszínű ember 
állhatatlan minden utain. (.fak. 1, 8.) 
A kétszínű embereket az Ur meg is 
.átkozta, ml}rt ezek egyszerre szerel
nének az Urnak is meg a sátánnak 
is szolgálni, vagyis bűnöket is, meg jó
.cselekedeteket ill gyakorolnak. Mert 
.ezekre áll az Ö szava: Senki két 
úrnak nem szolgálhat, t. i. két egy
mással ellenkezőnek (Mt. 6, 24.) Mert 
az erény és bűn, a jó és a rossz 
teljesen ellenkeznek egymással. Azok 
ellenében pedig, kik Istennek is és 
a világnak is igyekeznek tetszeni, 
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Jakab apostol emeli fel szavát: Aki 
e világ barátja akar lenni, az lsten
nek ellenségévé leszen. (Jak. 4, 4.) 

Hamis egyszerüségről tanúskodik 
az, amikor külső érintkezésünkben 
egyszerűnek mutatjuk magunkat, de 
szívünkben hamisságot hordunk. Az 
ilyenek miatt mondja Jeremiás: Ki-ki 
őrizkedjék felebarátjától és bizo
dalma semmi atyafiában ne legyen, 
mert minden atyafi megejtésre ár
mánykodik, és minden barát csa
lárdságban jár. (Jer. 9, 4.) 

31. Hallgatagság. 

Az igazi és tökéletes hallgatagság 
az, hogy nemcsak a meg nem en
gedett szavaktól tartjuk vissza a 
nyelvünket, ilyenek a megszóló ha
zug, hamisan esküdöző, szemérmet
len, könnyelmű, haragos, ártalmas, 
átkozódó, haszontalan stb. szavak, 
hanem még a megengedett és hasz
nos igéktől is, a zsoltáros szerint : 
Elnémultam és megalázádtam és hall-
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gattam a jókról, (38. Zs. 3.} t. i. nem 
hirdettem. A Glossa erre nézve 
mondja : Az nem esik a meg nem 
engedettekbe, aki óvatosan fékezi 
magát a megengedettekben. A lelki 
kegyelem ugyanis nemcsak a ha
szontalan és ártalmas beszédben 
ömlik ki belőlünk, hanem akkor is, 
amikor nem tartunk módot a hasz
nos beszélgetésben. 

Szent Jakab mondása szerint a 
nyelv fékezése ritka egy erény : 
Mert minden vadak és madarak, 
csúszómászók és egyébfélék termé
szete megszelidithető - úgymond -
meg is szelidíttetett az emberi termé
szet által i de a nyelvet senki sem 
szelidítheti meg az emberek közül i 
nyugtalan, gonosz az, tE;lve halálos 
méreggel. (Jak. 3, 7. 8.} Es a Glossa 
hozzáteszi: A gonoszok nyelve felül
muJja a vadállatokat kegyetlenség
ben, a madarakat szárnyalásban, .a 
kígyókat méreg tekintetében. Mert 
mint vadállatok kiélesitik nyelvü
ket, mint a kardot i mint a mada-
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rak mennybe helyezték ajkukat, de 
szájuk hiúságot szól; mint a kígyók
nak : Aspisok mérge vagyon ajkaik 
alatt. (13. Zs. 3.) 

Mindenekelött a mi Urunk Jézus 
Krisztus szentséges példája szeret
~~sse meg velünk a hallgatagságot. 
O ugyanis, hogy a hallgatagságot 
ajánlja, mikor a vádak felől meg
kérdezték, nem akarta magát tisz
tázni, s halálát sem akarta a fele
letével elhalasztatni. 

Egy remetéről olvastam, hogy há
rom éven át kavicsot hordott szá
jáb;m, hogy így elsajátítsa a hallga
tagságot. Mert hamarább megtanu
lunk beszélni, mint hallgatni, azért 
mondja a Bölcs : Aki tud beszélni, 
tanuljon meg hallgatni is. 

De haszna is van a hallgatásnak, 
ez is indítson minket elsajátítására. 
Mert a csend és a hallgatagság az 
elszórakozott szívet rendbehozza, a 
lelkiismeret derüjét visszaadja, az 
isteni kegyelem befogadására a lel
ket alkalmassá teszi. Mert ahol nincs 
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meg a hallgatagság, ott az embert 
könnyedén legyőzi ősi ellensége, 
mint irva van: Mint a nyilt, keri
tetlen város, olyan a férfiú, ki lel
két nem tartóztathatja meg szólas
ban. (Péld. 25, 28.) Már pedig ahol 
nincs meg a nyelv fékezése, ott soha 
sem lesz tökéletesség, mint meg
mondotta Szent Jakab: Ki szavában 
nem hibáz, az tökéletes férfiú. (Jak. 
3, 2.) S a Glossa hozzá füzi: És 
senki más. Ahol őrzik a nyelvet, 
ott boldogság is honol: Boldog a 
férfiú, úgymond a Bölcs, ki szája 
igéjével még nem esett. (Sir. 14, 1.) 
Majd ismét: Aki megőrzi száját és 
nyelvét, szorongatásoktól őrzi meg 
lelkét. (Péld. 21, 23.) 

Az igazi hallgatagság bizonyítéká
val bir az, aki bár szabadon, és 
megengedetten, és sértés nélkül tud 
beszélni, és akinek a szavait nagy 
vággyal fogadják: mindazonáltal, vagy 
semmiképpen, vagy csak igen rit
kán tudják öt szólásra birni, mert 
mindig Szent Gergely eme szavai 
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csendülnek meg fülükben: Ha Szent 
Ezechlel próféta, mikor szólásra kül
detett, előbb hét napon át ülve és 
szomorkodva hallgatott ; nekünk is 
médegeinünk kell, hogy mekkora 
bűne lehet annak, aki nem hallgat, pe
dig semmi sem kényszeriti beszédre. 
Valamint az evangélium ígéi is: Mon
dom pedig nektek, hogy minden hi
valkodó igéről, melyet szólnak az 
emberek, számot adnak itélet nap
ján. (Mt. 12, 36.) 

A hamis hallgatagságnak jobban 
csacskaságnak bizonyitéka az, ami
kor olyan hangosan és fölényesen 
beszélünk, hogy valakiknek látszas
sunk mások között, vagy nem meg
felelő időben, pedig az alkalmatos 
beszéd a legjobb. Ezt korholja az 
Írás: A bölcs ember hallgat idejéig, 
a szemtelenek és esztelenek nem 
tartanak időt. (Sir. 20, 7.) Vagy azért 
csak beszélünk, pedig senki sem fi
gyel reánk. vagy kiván meghallgatni, 
azért mondja a Bőlcs : Hol hallo
más nincs, ne öntsd ott a beszédet. 
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1Sir. 32. 7.) Vagy amikor felelünk, 
mielőtt meghallgattuk volna, vagy 
kérdezett az illető. Erre áll: aki 
előbb felel, mint hall, bolondnak 
mutatja magát és szégyenvallásra 
méltónak. (Péld. 18, 13.) Vagy ami
kor megkérdezés nélkül felelünk más 
helyett. Neki szól az Irás: Ifjú ten
ügyedben is alig szólj, amidőn szük
séges. (Sir. 32, 10.) 

A hamis hallgatagságnak bizonyí
téka, amikor nem az erény kedvé
ért hallgatunk, hanem azért, hogy 
hallgatóink részéről szégyen ne ér
jen minket vagy éppen, hogy hall
gatagságunkért dícsérjenek bennün
ket; vagy mivel nem tudunk értel
mesen és hamarosan szólni, azért 
restelünk szólrii; vagy hogy ezzel 
elpalástoljuk ostobaságunkat, mert: 
A bolond is ha hallgat, bölcsnek 
tartatik. (Péld. 17, 17.) 

182 



37. Magányosság. 

Az igazi magányosság ebben áll: 
elménket elvonjuk a külső cselek
mények gondjától és a velük való 
elfoglaltságtól, a teremtmények min
den gyönyörködtetésétől: összes in
dulatainka!, akaratunkat és szándé
kunkat, amennyire tehetjük, szívvel
lélekkel Istenre irányitjuk, hogy vele 
egy szellemmé váljunk. Erre buzdít 
minket lzaiás is : Vonulj a kőszik
lába és rejtezzél a földüregbe. (lz. 
2. 10.) Lépj be a kősziklába vagyis 
Krisztus istenségébe; rejtsd el ma
gadat a föld üregébe, vagyis Krisz
tus sebeibe. Aki ebben a kősziklá
ban van, egyedül van, aki ezen a 
kősziklán kívül van, sokadalomban 
van. 

Ebben a lelki magányosságban oly 
nagy kegyelmet és lelki megvilágosí
tást nyerünk, hogy másoknak ne
héz reánk tekinteni. Ime Mózes is 
negyven nap és negyven éjjel volt 
egyedül Istennel és annyira fényessé 
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vált, hogy arca fénysugárt lövel, ar
cának ragyogásából mintegy napsu
garak törtek elö úgy, hogy Izrael 
fiai nem voltak képesek reánézni, 
mígcsak el nem takarta ábrázatát. 

Szerettesse meg velünk a magá
nyosságot, a mi Urunk. Jézus KI'isz
tus szeniséges példája. Ö ugyanis, bár 
semmiféle társaság el nem vonhatta 
a lelki dolgoktól, mégis gyakran 
visszavonult a tömegtől a magányos
ság szeretete miatt, s amikor már 
mást nem tehetett, még legkedve
sebb tanítványaitól is elszakadt egy 
ködobásnyira, hogy imádkozhassék, 
mint Szent Lukácsnál olvassuk i (23, 
41.) ezzel is jelezni akarta, hogy 
még a szent férfiak sem tudnak a 
sokadalomban eltársalogni Istennel i 
és az emberek között vagy csak ke
vés, vagy éppen semmi hathatós ke
gyelmet nem nyernek. E111iatt nem 
láthatta meg Zachaeus az Ur Jézust 
a tömegben, de késöbb már meg
látta öt és hallotta az Üdvözítő sza
vát, amikor egyedül {elkúszott a fára. 
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Indítson minket magányasságra B:n
nak haszna is. Róla szól az Ur, 
mint jegyesről: a pusztába viszem 
öt és szívére szólok. (Oz. 2, 14.) Óh 
mily boldog, aki csak egyszer is 
hallj~ a bensejében megszólaló Urat. 
Az Ur beszéde a szívben, ez nyujt 
bizonyosságat lelkünknek a nehezen 
elérhető kegyelmekrőL 

Ime hajdan a szent remeték el
futottak és a magányosságban a he
gyekben, a barlangokban, a föld 
üregeiben rejtőztek el, csakhogy ál
landóan lstennel idözhessenek. Nem 
egyszer negyven éven át sem lát
tak embert. 

Az igazi magányosságnak bizonyí
téka bennünk, amikor súlyos bün
tetésként nehezedik reánk, hogy em
berekkel kell lennünk; és mihelyt 
alkalom kínálkozik reá, félrevonu
lunk tőlük. Ime elfutván eltávoztam, 
és a pusztában laktam, úgymond a 
zsoltáros. (54. Zs. 8.) Éppen így Má
ria Magdolna is büntetésként érezte, 
hogy embereket kell látnia, miután 
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már többé nem láthatta Jézust. Sőt 
még az angyalok látása is kínos 
volt számára. Miért is mikor az angya
lok a sírnál öt yigasztalni akarták, 
mivel hogy az Ur a sírból távozott, 
így felelt: A Teremtömet keresem, 
azért nehéz nekem most a teremt
ményt látnom. El is menekült Jé
zus Krisztus szeretete miatt a re
meteségbe, és itt élt harminc éven 
minden testi táplálék és ital nél
kül; az angyalok felvitték öt min
den imaórában és ez az imádság 
nyujtotta neki a lélek és test táp
lálékát. 

Hamis magányosságra vall, ami
kor az ember testileg nagyon egye
dül van Isten előtt, de a lelk& a 
világ minden táján csatangol, és ezer 
üggyel találkozik. A hallgatagság és 
magányosság, ez a két erény hat
hatósan felemelik lelkünket a szem
lélödésre. Aiért van megírva: Ma
gában ül és hallgat, mert maga fölé 
emelkedett. (Jer. sir. 3, 28.) 
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33. Szemlélodés. 

Az igazi és tökéletes szemlélődés 
az indulatoknak és a lélek minden 
erőinek összeszedettsége, hogy lelki 
gyönyörrel és csodálkozással csak 
valamit is megismerjünk az isteni ter
mészetből: p. o. hatalmát, bölcse
ségét, jóságát, szeretetét, nemessé
gét, bőkezűségét; vagy Istennek tit
kos ítéleteit, vagy az ő szentséges 
akaratát, vagy valami tökéletessé
gét, mely Istenre irányul. 

Ily szent szemlélődésben éltek a 
patriarkák és próféták és a szent 
apostolok. Mert Isten a patriarkák
nak és prófétáknak a Szentlélek út
ján kijelente~te titkait: így Noé előtt 
a vízözönt, Abrahám előtt Szodoma 
elpusztulását, Jeremiás előtt a zsi
dók elhurcoltatását és fogságát, Jó
zsef előtt az egyptomi éhséget, Dá
niel előtt Nabuchodonozor szobrát 
tárta fel; más pátriárkák és próféták 
tőle más és más titkokat tudtak meg, 
p. o. Ezechieinek különböző látomá-
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soka! nyujtott. Ezért mondotta Amos: 
Az Ur lsten nem cselekszik semmi 
dolgot, hogy ki ne jelent~e titkait 
szolgáínak, a prófétáknak. (Am. 3, 7.) 

Az apostoloknak pedig az Ö egy
szülött Fia útján jelentette ki min
den akaratát és minden tökéletes
séget, mert miként maga megmon
dotta : Minden t ami t hallottam Atyám
tól, megjelentettem nektek, (Já. 15, 
15.) hogy azután ök is átadják azt 
utódaiknak, amit hűségesen telje
sítettek is. Mert az egész földre el
hat az ö szózatuk és a földkerek
ség határaira igéjük. (18, Zs. 5.) Sőt 
a többi apostolo!<: felett Szent Já
nosnak és Szent Pálnak még a leg
titkosabbat is kijelentette, megmu
tatta. De mindnyája előtt feltárta a 
nyolc boldogságot: Boldogok a lelki 
szegények, - boldogok a szelidek 
stb. Ezek a boldogságok nagy tö
kéletességet foglalnak magukban és 
lstennek tökéletes akaratát mutatják. 

Különbség van azonban a szem
lélödés, az elmélkedés, és a gondol-
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kodás között. Mert a gondolkozás 
elmefuttatás j az elmélkedés kuta
tás j a szemlélődés a lélek elcsodál
kozása. A gondolkozás munka és 
haszon nélküli valami j az elmélke
dés munkával és haszonnal jár j e 
szemlélődés munka nélküli, de hasz
not hajt. 

Sarkaljon minket lsten szemlélé
sére az a három fok, melyről Szent 
Gergely ír. Az első, hogy a lélek 
ősszeszedje magát. A második, hogy 
lássa, milyen is így összeszedetten. 
A harmadik, hogy önmaga fölé emel
kedve, és a láthatatlan teremtő szem
lélésére figyelten önmagát megalázza. 
De mindaddig semmiképpen sem 
szedi össze magát, míg csak előbb 
meg nem tanulta, hogyan kell szám
űzni lelki szemeiből a földi és meny
nyei képek képzeleteit, míg csak 
meg nem tanulta megvetni és láb
bal tapodni mindazt, ami elméjébe 
ötlik a látás, hallás, szaglás, érintés 
és ízlés testi szervei útján, hogy 
olyan igyekezzék lenni bensőleg, 
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aminő ezek nélkül lenne. Mert ami
kor ezekre gondol, bensőleg mint
egy a testek bizonyos árnyékát for
gatja. Távoztatandó tehát a józan 
megválasztás segélyével a lélek sze
mei elöl minden, hogy olyannak 
lássa magát a lélek, mint aminőnek 
Isten alatt, de a test fölé teremte
tett, hogy a felsöbbtől éltetve, él
tesse az alsóbbat, amelyet kormá
nyoz. 

Ugyancsak erre kell serke.ntenie 
minket annak a kimondhatatlan édes
ségnek, melyet benne élvezünk; an
nak a csodálatos tökéletességnek, 
melyet benne elsajátitunk; annak a 
minden boldogság kezdetének, ame
lyet benne megtalálunk. Mert benne 
ismerjük meg a felséges Istent, min
den boldogság forrását, és amit meg
ismerünk, azt meg is szereljük ; és 
amit igazán szeretünk, azt kívánjuk; 
s amiért buzgón munkálkodunk, azt 
végre el is érhetjük, amikor pedig 
elértük, határtalan gyönyörrel bírjuk. 

Erre nézve mondja Szent Bernát: 
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Amely lélek ugyanis egyszer már 
megtanulta és megnyerte Istentől. 
hogy magába tud szállni, hogy ben
sejében lsten jelenlétét sóhajtozza. 
és mindig őt keresi: (mert lélek az 
lsten, és akik keresik őt, lélek sze
rint kell járniok, és nem a test 
szerint, hogy a test szerint éljenek) 
mondom, az ilyen lélek nem tudom, 
vajjon rettenetesebbnek, kínzóbbnak 
vélné-e egyideig magát a gyehennát 
megtapasztalni, minthogy lelki igye
kezettel egyszer már megszerzett és. 
élvezett édesség után újból vissza
téi:jen a testi csábokhoz, inkább 
gyötrelmekhez, és az érzékek kie
légíthetetlen követelődzéseihez, -
miként a Bölcs mondja: Nem elé
gedik meg a szem látással, a fül 
scm telik meg hallássaL (Préd. 1, 8.): 
De halljuk a tapaszt~lt prófétát, így 
siránkozik: Jó az Ur a benne bí
zókhoz, és az öt kereső lelkekhez. 
(Jer. sir. 3, 25.) Ha ettől a jótól el
téríteni akarná azt a szent lelket,. 
úgy vélem, hogy úgy venné ezt,. 
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mintha a paradicsomtól, vagy a di
csőségbe való belépéstől akamák 
őt elzavarni. De halljunk egy más 
ehhez hasonlót: Neked szólott szí
vem az én orcám téged keresett; 
a te orcádat keresem Uram. (26. Zs. 
8.) Azért mondotta: Nekem pedig 
jó az lstenhez ragaszkodnom. (72. 
Zs. 28.) S ugyancsak a lélekhez szólva 
mondotta: Térj viss~a nyugalmadba 
én lelkem, mert az Ur jót tett ve
led. (114. Zs. 7.) Mondom tehát nek
tek: Bárki e jótéteményt csak egy
szer is megnyerte, semmitől sem fél 
annyira, minthogy a kegyelemtől 
meg fosztatva kényszerüljön ismét 
visszatérni a testi vigaszokhoz, sőt 
vigasztalansághoz, és ismét elviselni 
legyen kénytelen a testi érzések 
sokadalmAt. 

Ilyen szent szemlélődésben élt 
Szent Ágoston. Így ír : Nekem pe
<lig nem tetszett, hogy e világon mü
ködöm, és nagyon terhemre esett, 
mert már nem tüzeltek a vágyak, 
amint szoktak, se a tisztelet és a 
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pénz reménye. Ezek már nem gyö
nyörködtettek engem, a te édessé
ged és házad ékessége miatt, me
lyet szerettem. 

Az igazi szemlélődés bizonyítéká
val bír, kit undor~al tölt el, hogy e 
világ nyomorúságában él s így szól 
Tóbiással: Jobb nekem meghalni, 
mint élni. (Tób. 3. 6.) Így szól Jóbbal: 
Megúnta lelkem életemet? (Jób.10.1.) 
És Szent Pállal elmondja : Én sze
rencsétlen ember, ki szabadít meg 
engem e halálnak testéből. (Róm. 
7. 24.) És aki az élet forrása után 
szomjazik, így énekelve a zsoltáros
sal : Amint kívánkozik a szarvas a 
vízforrásokhoz, úgy kívánkozik lel
kem tehozzád, lsten. (41. zs. 2.) 

Ezért mondja Szent Gergely : a 
szemlélődő élet az, hogy bár teljes 
szívvel megmaradunk lsten és a fe
lebaráti szeretetben ; de megpihe
nünk a külső cselekvés dolgában, 
egyedül a Teremtő után való vágy
nak élünk, hogy mit se kelljen már 
tennünk ; de minden gondot lábbal 
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taposva keblünk epedve ég, hogy 
megláthassuk Teremtőnknek arcát, 
úgy hogy e romlatag test terhét már 
csak szomorúsággal tudjuk hordani, 
minden vágyunk oda irányul, hogy 
részt vehessünk az angyaloknak dics
énekeket zengő karaiban, hogy be
leolvadjunk a mennyei polgárok tár
sadalmába és lsten színe előtt az örök 
romolhatatlanságban örvendezzünk. 

Hamis szemlélődésről tesz tanú
ságot, ki Istenről vagy annak vala
mely tökéletességéről olyan fogalom
mal bír, melynek a szentírás igaz
sága ellentmond, de ő azért ezt vak
merően okadalolja és védelmezi. 
Ebből származtak hajdan az eret
nekségek, miként Ariusé, ki tagadta, 
hogy a Fiú egyenlően örök és egy
lényegű az Atyával; mint Sabelliusé, 
ki összezavarta a Szentháromságban 
a személyeket állítva, hogy csak név
leges különbség áll fent közöttük, 
pedig valóban különböznek egymás
tól sajátosságilag. Mert az Atya sa
játossága, hogy nem születhetik, a 
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Fiúé, hogy születhetik, a Szentlé
leké, hogy származik. 

34. Megválasztás, mérlegelés. 

Az igazi megválasztás, mérlegelés 
nem más, mint okosan dönteni .a 
Teremtő és teremtmény között i 
hogy mi a Teremtő és mi a teremt
mény. AZután megítélni azt, mi a jó, 
mi a jobb, és mi a legjobb i hogy 
mi a rossz, mi a rosszabb, mi a leg
rosszabb ; hogy mennyire kell a jót 
kívánnunk, és mennyire kell a rosz
szat utálnunk Valamint, hegy az 
ember mekkora tisztelettel tartozik 
feljebbvalója iránt, mily nagy ke
gyességgel és részvéttel alattvalójá
val szemben, és mekkora kartársi 
érzéssel a vele egyenrangú iránt i 
hogy miképpen kell viselkednie a 
holtakkal és miképpen az élőkkel 
szemben i miképpen elődeivel és mi
képpen utódaival szemben i hogy ba
rátait miképpen szeresse Istenben, 
és ellenségeit miképpen szeresse 
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lsten miatt ; hogy mint járjon Isten 
előtt titokban, és miként érintkez
zék az emberekkel a nyilvánosság 
előtt i hogy minő táplálékot nyujt
son a testnek és minőt a léleknek i 
hogy minő ruhába öltözzék i hogy 
mikor egyék-igyék, mikor és meny
nyire és minő ételektől tartózkod
jék i hogy mikor virrasszon, mikor 
aludjék és mennyit és meddig i hogy 
mikor imádkozzék, mikor sírjon, mi
kor lépjen a cselekvés terére i hogy 
mint viselkedjék a dicsérettel, és 
miként a feddéssel &lemben ; hogy 
mikor szóljon, mikor hallgasson, és 
mennyire mely okokból, kikkel szem
ben, mely helyen, melyik időben i 
hogy mikor fogadjon el valamit,hogy 
mikor tartson meg magának vala
mit, és mikor adjon, és mennyit és 
kinek és mely időben. 

Mindezekben magunkat eligazítani 
és helyesen dönteni, ez az igazi mér
legelés, megválasztás. Ez az erény 
tanító mestere minden erénynek, 
mert mindenben módot és rendet 
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tart. De . ahol hiányzik ez a meg
választás, mérlegelés, ott a szere
tet már nem tartja be a sorrendet,. 
hogy mit kell első sorban, mit utolsó 
sorban szeretnie ; de a módot sem 
ismeri, hogy mit is szeressen kisebb,. 
mit nagyobb mértékben. De ott sem 
tartunk. rendet ; miröl Szent Agos
ton írja : Ahol - úgymond - szer
fölötti az alázatosság, tönkre megy 
az uralkodó tekintélye. 

Eppen így vak és balga engedel
messég az, mikor azt hisszük, hogy 
a rossz dolgokban is engedelmes
kednünk kell. Meg a bökezüségben 
is már a túlságíg megyünk, amikor 
a színészféléknek szükség nélkül 
adunk. Mikor a félelem kétségbe
eséssé válik, a remény pedig vak
merő bizodalommá fajul. Mikor az 
igazságosság túlságos szigorúságot 
tanúsít. Mikor a béketűrés, könyö
rűlet, szelídség, jóság nem akarja 
észrevenni az igazságtalan dolgokat. 
Mikor a vallásosságot felborítják, az 
igazságot meghamisítják, a tisztasá-
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got megsértik erőszakosan, és az 
érettséget könnyelmüséggé teszik -
és a kitartás megváltozik 

Ez az erény más erények hiánya 
folytán csak növekszik. Mivel az 
ember gyakran esik alázatosságból 
kevélységbe vagy hiú dicsőségbe í 
szeretetből gyülölségbe, türelmesség
ből haragba, szelídségből haragtar
tásba í buzgóságból hanyagságba í 
tisztaságból testi vágyakba í a sze
génység szeretetéből fösvÉnységbe í 
békességből lázongásba í egységből 
az ellenszegilléshe í engedelmesség
ből összekülönbözésbe í vallásosság
ból züllöttségbe í hallgatagságból 
csacskaságba és megszólásba í lelki
szeretetből testibe í reménységből 
vakmerő bizakodásba í igaz félelem
ből emberi és szolgai meghunyász
kodásba í igazságosságból szigorú
ságba í irgalmasságbóllágyszívüségheí 
állhatatosságból ingadozásba í igaz
ságból hamisság ba í csakis ekkor válik 
óvatosabbá az óvakodásban, és gon
dosabbá és mindenben mérlegelöbbé. 
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Az igazi mérlegelésre indítson és 
indíthat is minket a szentírás állandó 
olvasása és átelmélkedése í a szen
tek életében a jópéldák kutatása í 
az okos emberekkel való gyakori 
tanácskozás. T aná cs ot mindenkor 
bölcstől kérj, int Tóbi4s. (Tób. 4. 19.) 
Ezért mondotta az Ur is Saulnak : 
Kelj fel és menj be a városba, és 
ott megmondják neked, mit kell 
cselekedned. (Ap. cs. 9. 7.) Azután a 
bélpoklosokhoz is így szólt: Menjetek, 
mutassátok meg magatokat a pa
poknak. (Lk.17, 14.) Nemcsak egy
nek, hanem többnek, hogy ha egyik 
talán kevésbbé okos, keressenek 
másikat, okosabbat, mérlegelőbbet. 

A megválasztás, médegelés bizo
nyítéka az, hogy minden dolgainkat 
megtárgyaljuk okos, mérlegelő em
berekkel. S ha ilyenekre nem min
dig találnánk, lelkiismeretünkben 
Isten színe előtt igazi mérlegeléssel 
és érett megfontolással meghányjuk
vetjük minde müvünket és ügyün
ket az ige szerint : Fiam, meggon-
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dolás nélkül semmit se cselekedjél, 
és a cselekedet után nem bánod meg. 
(Sir. 32. 24.) De azért mégse bízzék 
mindig lelkiismeretében az ember, 
csakis mikor az Írás nyiltan mel
lette tanúskodik. És az Írást se 
csűrje-csavarja bármily mértékben 
is a maga esze szerint, hanem egyez
tesse gondolkozását az Írással. 

Balgaságról és a mérlegelés hiá
nyáról tesz tanúságot az, amikor 
erőnkön felül böjtölünk, virrasztunk, 
imádkozunk, ostorozzuk magunkat 
és könnyezünk, síránkozunk, mert 
ezzel hamarosan tönkretesszük ma
gunkat, azután évek során át alkal
matlanokká válunk az Isten szol
gálatára. De sajnos, a mai világban 
kevés olyan ember akad, aki ilyes
miben a túlzásba menne. 

Hamis mérlegelésre vall, ·amikor 
valaki elkerülni akarván testének 
tönkremenetelét, semmit el nem mu
laszt, ami testének ~ényelmére szol
gál, azt mondja az Urnak : Én erős
ségemet benned helyezem, (Zs. 58.10.) 
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de aközben lelke, híján a lelki ele
delnek, elgyengül és elsatnyul, mi
vel a lélek fenntartása munka nélkül 
J!em lehetséges. Azért mondja Szt. 
Agoston : Amig testünk betegségé
től félünk, elhanyagoljuk a lelkünk 
üdvét, mert a test, amikor kényesen 
i~plá,lják, megöli a lelket. Szent 
Agoston szerint miként a moly meg
rágja a gyapjút, aszú megőrli a fát, 
a tűz megemészti a szénát és szal
mát, kórót, úgy emészti és égeti 
meg a lelkeket is az elkényeztetett 
test. Az ilyen ember nem gondol 
arra, hogy az a test végtére is csak 
elpusztul, ha mindjárt minden ké
nyelmet megadtunk is neki. Miként. 
a világ kedvelői is, nem elsősorban 
az Istennek szolgálnak, a testüknek 
minden élvezetet megadnak, mégis. 
gyakrabban betegeskednek. Mert 
jobb, ha kegyelemmel telitett lel
künk beteges testben él, mintha az 
egészséges testben beteg, vagy ép
pen halott lélek lakozik. 
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35. Együtt örvendezés. 

Az igazi együtt örvendezés lsten
nel szemben nem más, mint Isten
nel közös öröm érzet minden örök
től fogva bennelevő boldogság és 
tökéletessége felett, úgymint jósága, 
mindenhatósága, bölcsesége stb., és· 
llogy ő senkire sem szorul, hanem 
teljesen elegendő úgy önmagának, 
mint minden teremtménynek. 

Nem más, mint közös örömérzet 
Istennel ama rend felett, mely az 
-ég és a föld és minden benne lé
vők között fennáll i és minden műve 
felett, a világ kezdetétől, a világ vé
_géig. Különösen az ő megtestesülése, 
körülmetéltetése, kínszenvedése, fel
támadása, mennybemenetele felett, a 
Szentlélek elküldése felett i és minden 
nyilvános vagy titkos ítélete felett a 
.démonok, a pokolban, limbusban 
vagy purgatóriumban szenvedő lel
kek és e világon élő gonosz embe
rek irányában. 

Nem más, mint Istennel való kö-
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zös örömérzet a felett a dícséret és 
tisztelett felett, mely őt az angya
lok, a mennybéli szentek és a föl
dön élő emberek oldaláról éri. 

Az igazi együtt örvendezés fele
barátaink irányában az, hogy együtt 
érzünk minden egyes angyallal és 
szenttel afelett a dicsöség felett, me
lyet a mennyben élveznek. A bűnö
sök iránt a megtérés felett való 
együttes örömérzet az j az igazak 
irányában a megerösödésük és a 
kegyelmekben való megmaradás fe
lett érzünk velük együtt örömet j 
együttesen örvendezünk az anya
szentegyházzal a szentségek és a 
Szentlélek ajándékai felett, és együt
tesen vígadozunk az egyházban és 
a földön élő összes szent embe
rekkel j a Boldogságos Szüz Máriá
val, a pátriarkákkal, a prófétákkal, 
az apostolokkal és minden egyes 
kiválasztottal az lstentől már meg
nyert és még megnyerendő minden 
egyes ajándék felett. 

Az igazi együtt örvendezésre bírjon 
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minket az abból fakadó igen-igen 
nagy haszon. Mert bármi tökéletes
séggel, jósággal és boldogsággal bír 
természeténél fogva önmagában a 
mindenható Isten i bármi dicsőségük 
vagyon az angyaloknak és szentek
nek az égben, bármily kegyelem és 
erő vagyon meg az egyházban s benne 
a hívekben - mindez teljes egészé
ben sajátjává válik kinek kinek az 
együtt örvendezés útján. 

Ugyancsak bírjon erre minket az 
is, hogy az Atya, Fiú és Szentlélek 
együtt örvendezése a kezdete minden 
teremtménynek i és minden isteni 
müködés kiindulópontja volt mindig 
és most is az. 

Az igazi együttérzés bizonyitéka 
az, hogy mindenekfelett gyönyör
ködünk mindenben, mik lstenben 
vannak i mikor igaz szívből tetsze
nek nekünk az annyaszentegyház 
megalapítása, és Istennek minden 
müvei, ítéletei, az istenes szokások, 
és a mi Urunk Jézus Krisztus, va
lamint az összes szentek, az Ö ba-
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rátainak szentséges példái, azután 
ezeket szóval ajánljuk és mások előtt 
kinyilvánítjuk. 

Ugyancsak az is, amikor lelki örö
met kelt bennünk az angyaloknak 
és mennyei szenteknek, valamint a 
földön élő egyes embereknek jutta
tott minden egyes természetes, lelki, 
kegyelemteljes isteni'ajándék,és mind
ezekkel tehetségünk szerint mindig 
és mindenütt közremüködünk. 

Hamis együtt örvendezésre vall, 
amikor szájjal ugyan dicsérjük, de 
tettel már gyalázzuk Istennek min
den rendeléseit az égben és a föl
dön, s az igazak tetteit, erényeit és 
szent életét. Ezeknek szól a korho
lás: Ez a nép szájával és ajkaival 
dicsőít engem ; szfve pedig távol 
van tölem. (lz. 29, 13.) Az ilyenek 
már nem is tartoznak az anyaszent
egyház testéhez, és e test javaiban 
már nem is részesednek. 
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36. Bizalom. 

Az igazi és tökéletes bizalom a 
léleHnek bizonyossága, hogy a minden
ható és hűséges Isten soha el nem 
hagyja a barátait, miként az Írás is 
mondja: Senki sem széj!yenült meg, 
ki az Úrban bízott. Ugyanis, aki 
megmarad az ö parancsaiban, elha
gyatott-e? (Sír. 2, 11. 12.) 

Annak van az igazi bizalma, aki 
bizonyos, hogy a jó Isten övéinél 
mindenkor jelen van még a viszon
tagságokban is; és mindenkor ké
szen áll, hogy öket a kísértésektől 
megmentse, és a megszabadítottakat 
megdicsőítse, miként írva vagyon : 
Vele vagyok a szorongatásban; meg
mentem és megdic">Öítem öt. (90. 
Zs. 15.) 

Igy vele volt Dániellel az orosz
lánok vermében, Nóéval a bárká
ban, J )zseffel a cistemában, a há
rom ifjúval a tüzes kemencében, és 
mindnyájukat jóságosan megmen
tette. Azért mondja Szent Péter : 
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Tudja az Úr az istenfélőket meg
szabadítani a kísértetbőL (Pét. Il. 
2, 9.)Sára pedig így szólott: Azt pedig 
bizonyosnak tartja minden, aki téged 
tisztel, hogy az ő élete, ha próbá
lásban lesz, megkoronáztatik i ha pe
dig szorongatásban lesz, megszaba
dul i és hogyha megfenyíttetik, a. 
te irgalmadhoz juthat. Mert nem 
gyönyörködöl a mi vesztünkben i 
mivel a förgeteg után csendességet 
szerzesz, és a könnyhullatás és 
sírás után örvendezést adsz. (Tób. 
3, 21. 22.) 

Annak van igazi bizalma, aki nem 
kételkedik azon, hogy minden kö
nyörgését és min,den igazi vágyát 
meghallgatja az Ur. Mert mint ar. 
Szent János mondja: Ha azzal a 
lelki igyekezettel közelitesz Isten
hez, és azt mondod: Nem távozom 
(t. i. amíg meg nem hallgatsz), bi
zonyosan megkapod, ha olyasmiket 
kértél, amiket annak, akitől kéred, 
illik megadnia, és neked, aki kéred, 
hasznos megkapnod. 
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Ez az erény igen dícséretre méltó 
~s lsten előtt nagyérdemű. Erre buz
dít az apostol is : Azért el ne ve
szítsétek bizalmatokatj melyre nagy 
jutalom vár. (Zsid. 10, 35.) 

Indítson ígazi bizalomra mínket az 
a tény, hogy a bőkezű Isten gyak
ran mínden vágyunk nélkül az ö 
puszta és megfoghatatlan jóságából 
nagyobb dolgokat ad nekünk, mínt 
kívánni meménk. Ime az Atya a 
Szentháromság képére teremtett min
ket. Az ö szentséges Fia pedig tes
tét adta eledelül, és vérét italul, éle
tét pedig megváltásunk árául. Ugyan 
ki mert volna ilyesmire valaha csak 
egyszer is gondolni ? 

Indítson erre mínket Krisztus 
helyzete is a kereszten. Erre nézve 
mondja Szent Bernát: Ugyan ki nem 
~bredne reményre és bizodalmas kö
nyörgésre, ha megfigyeli a kereszt
fán Krisztus testének helyzetét Nézd 
csókra lehajtott feját, ölelésre kitárt 
karjait; adakozásra átlyuggatott ke
zeit; szeretésre megnyitott szívét; 

208 



egész testének kifeszítését, hogy ma
gát egészen neked adja. 

Az igazi bizalom bizonyítékával 
bír, kit halálos bűnök miatt lelkiis
merete nem mardos. Mint Szent Já
nos írja: Ha szívünk nem vádol min
ket, bizodalmunk vagyon az Istenhez: 
és amit kérünk, megnyerjük. (Já. I. 3, 
22, 22.) Ezért olvassuk Zsuzsannáról: 
Szíve bízik vala, az Istenben. (Dán. 13, 
35.) Mert ártatlanságának tudatában 
volt a reá fogott bűnnel szemben. 

Egy másik bizonyítéka az igazi 
bizodalomnak, hogy a jó cselekede
tekben folyton gyakoroljuk magun
kat, különösen a lelki alamizsnálko
dásban, mely nem egyéb, mint a 
sérelmek megbocsátása, azonfelül 
még imádkozni is a megsértőért Er
ről mondotta Tóbiás : Mert jó ju
talmat gyűjtesz magadnak a szűk
ség napjára : mivel az alamizsna 
minder.. bűntől és haláltól megsza
badít, és nem engedi a lelket sö
tétségre menni. Nagy,bizodalmat ad a 
fölséges Isten előtt az alamizsna min-
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den ő gyakorlóinak. (Tób. 4, 10, 11, 
12.) 

A bűnök bocsánata felől való igazi 
bizalom másik jele, amikor már ifjú
ságunkban és egészséges korunkban 
qűneinkért igazán vezeklünk. Szent 
Agoston tanúságaként: Ha valaki 
akkor akar bűnbánatot tartani, ami
kor betegsége Iniatt életének végét 
járja, és fel is veszi a bünbánatot, 
és azonnal ki is engesztelődik az 
Istennel és távozik az élők sorából; 
megvallom nektek, hogy nem tagad
juk meg tőle, amit kér; de már azt 
nem merjük biztosra venni, hogy 
jól távozott el innen. Nem bízom 
hozzá, nem hitegetlek titeket, de 
nem bízom ebben. A hívő, aki jám
borul, jól él, bizton megy el közü
lünk A jókor megkeresztelt biz
ton megy el közülünk. Aki akkor 
tart bűnbánatot és kiengesztelődést 
Istennel, amikor még ép, egészséges 
és utána jól él, bizton megy ki in
nen. De aki csak élete végén tart 
bűnbánatot és akkor ~ngesztelődik 
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ki Istennel, hogy az bizton megy-e 
el a másvilágra, én nem vagyok 
benne bizonyos. - De azután to
vább így szól: Vajjon azt mondjam: 
elkárhozik? Nem mondom. De ak
kor azt mondjam: megmenekül ? 
Nem. De hát akkor mit mondasz 
nekem, kérded? Nem tudom. Nem 
merem előre kimondani, nem igé
rem meg, nem tudom. Meg akarsz 
szabadulni a kétségtől ? Szerelnéd 
elkerülni a borzalmat? Tarts bűn
bánatot, amíg egészséges vagy. Ha 
ugyanis addig tartasz igazi bűnbá
natot, amíg egészséges vagy, és meg
lep téged az utolsó nap, fuss, hogy 
kiengesztelödjél. Ha így cselekszel, 
bizton vagy. Miért vagy bizton? 
Mert abban az időben tartottál tö
redelmet, amikor még tudtál volna 
vétkezni is. De ha akkor akarsz 
bűnbánatot tartani, amikor már nem 
vagy képes bűnt elkövetni, ez eset
ben a bűnök hagytak el téged és 
nem te azokat. De hát honnan tu
dod, kérded tölem, hogy Isten ta-
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lán nem bocsátott meg nekem? Iga
zat mondasz. Honnan? Nem tudom. 
Azt tudom, de ezt nem tudom. Mert 
hiszen éppen azért adok fel neked 
penitenciát, mert nerll tudom. Mert 
ha tudnám, hogy neked mit sem hasz
nál, nem adnám fel neked. És ha 
tudnám, hogy használ neked, nem 
intenélek, nem ijesztenélek. Két do
logról van szó: vagy nyersz, vagy 
nem nyersz bűnbocsánatot. Hogy 
melyikben lesz részed, nem tudom. 
Tarsd tehát magadat a biztoshoz, 
és hagyd el a bizonytalant 

Akik az igazi töredelemre akar
nak eljutni, erejűket lelkicselekede
tekre kell fordítaniok, mint lzaiás 
is megmondja: Akik pedig az Úr
ban bíznak, megifjodnak ereiűkben; 
számyok kel, mint a sasoknak, fut
nak és nem fáradnak, járnak és 
nem fogyatkoznak el, (lz. 40, 31.) 
hogy akik erősek voltak a !esti 
munkára, legyenek most erősek a 
lelki fáradalmakban. 

Bizalmatlanságot árul el az, aki 
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tudatosan bűnökben fekszik, ke
vésre becsülve a megváltás kegyel
mét. Ezért van az evangeliumban : 
Tudjuk pedig, hogy lsten a bűnö
söket meg nem hallgatja, hanem aki 
Istent tiszteli és akaratját cselekszi, 
azt meghallgatja. (Já. 9, 31.) A zsol
táros azt mondja: ha gonoszságra 
tekintettem volna szívemben, nem 
hallgatott volna meg az Úr. (65, Zs. 
18.) S lzaiás is így ír : De a ti go
nos:l!ságtok választ el titeket Isten
től,és bűneitek rejtik el az ő orcáját 
előletek. (lz. 59, 2.) 

Hamis bizodalomra vall, amikor 
úgy gondoljuk, hogy a legigazságo
sabb Istent az ő irgalma és kegyes
sége annyira hatalmában tartja, hogy 
az ítélet napján üdvözíti úgy a jó
kat, mint a gonoszokat, miyelhogy 
mindenkiért meghalt. De az Ur mást 
mond : És ezek örök kínra mennek, 
az igazak pedig örök életre. (Mt. 
25, 46.) 

Hamis bizalom az is, minthogy 
azt gondoljuk, hogy a bünős meg-
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érdemelheti, amikor neki tetszik, a 
keresztségben nyert első kegyelmet. 

V agy azt hinni, hogy aki itt bő
velkedik a földi javakban, a más 
világon is bővelkedik az örök öröm
ben. Nem, ezt nem mondja a zsol
táros, hanem : Látni fogják az iga
zak (t. i. a gazdagot a pokolban) és 
megfélemlem~k és nevetnek rajta és 
majd mondják: Ime az ember, ki az 
Istent nem választotta segítőjének, 
hanem gazdasága sokaságában bí
zott és hatalmaskodott hiúságában. 
(51, Zs. 8, 9.) 

37. Világmegvetés. 

A világnak igazi megvetése e~ : 
lemondani a világ ideiglenes dolgai
ról, a világ pompájáról, a vezetö
állásokról és méltóságokról a papi 
életben is, félrevonulni minden testi 
baráttól és világi szokástól, még pe
dig az örök boldogság reményéért 
Erre int bennünket Szent János : 
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Ne szeressélek e világot, sem azokat, 
mik e világban. vannak. (Jn. L 2, 15.) 

Ime Szent Agostonnak nem tet
szett, ami e világon történik. Ami
kor anyjával igen édesdeden elbe
szélgetett, még beszéd közben is 
bántotta öt és igen hitványnak ta
lálta a világot mindep gyönyörű
ségével együtt. Szent Agnes, Szént 
Katalin, Szent Cecilia és még sok 
szűz megvetették a világ országát 
és e világ minden ékességét a mi 
Urunk Jézus Krisztus szeretetéért. 

Indítson minket a világ megveté
sére és gyülöletére az, hogy e világ 
az öt szeretöivel szemben végtére 
mégis nagy hűtlenséget követ el. 
Mert így bántak Teremtő Istenük
kel is az e világon levők. Virág
vasárnap, a pálmák vasárnapján di
csőségesen fogadták, eléje kimentek 
és énekelték: Rosanna Dávid fiá
nak l Áldott, ki az Úr nevében jő ! 
Rosanna a magasságban. (Mt. 21, 9.) 
De öt nap mulva már Pilátus elé 
vonultak és azt kiáltották: Feszíttes-
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ség meg, feszíttessék meg. (Mt.27,23.) 
Ha ez nem volna gonosztévö, nem 
adtuk volna kezedbe. (Jn. 18,30.) És 
kigúnyolták öt, mikor a keresztfán 
függött: Ha Isten fia vagy, szállj le 
a keresztről. (Mt. 27, 40.) És akit 
pálmákkal, virágokkal és lombokkal 
fogadtak akkor, azt most élő tövi
sekkel koronázzák, korbáccsal és os
torokkal verik. És akinek lábai alá 
ruháikat terítették az úton, azt ke
resztrefeszítés előtt minden ruhájá
tól megfosztották ; és a reáfordított 
dicsőséget gyalázattá változtatták. 

De a világ szeretetéböl veszély is 
fakad, ez is indítson minket annak 
megvetésére és gyülölésére. Mert 
Szent Jakab fgy ír: Nem tudjátok-e, 
hogy e világ barátsága ellensége az 
Istennek? Aki tehát e világ barátja 
akar lenni, az Istennek ellenségévé 
leszen. (Jak .. 4, 4.) És hogy e világ 
gyülölte az Dr.Jézust és minden ba
rátját, miként Ö maga megmondotta 
ezt apostolainak vigasztalására : Ha 
a világ gyűlöl titeket, tudjátok meg, 
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hogy engem előbb gyülölt nálatok
nál. (Jn. 15, 18.) 

Az igazi világmegvetés bizonyítéka, 
amikor nem törődünk nemesi szü
letésünkkel, nem keressük a test 
gyönyörét, nem kívánjuk meg a gaz
dagságot, sem a tisztelet magas pol
cát. Ilyen volt Mózes. Az apostol 
így ír róla: Hit által tagad~ Mózes, 
miután naggyá lett, hogy O Fáraó 
leányának fia, (ime a születési ne
messég tagadása) inkább akarván az 
Isten népével sanyargattatni, mint 
az ideig való bűn gyönyöröségében 
élni (íme a gyönyör megtagadása), 
nagyobb gazdagságnak tartván az 
egyiptomiak kincseinél Krisztus gya
lázatát (íme a vagyon megtagadása). 
Mert a jutalmazásra nézett. (Zsid. 
11, 24, 25, 26.) 

Az ígazi világmegvetés másik bi
zonyítéka, amikor a hízelkedése nem 
hat meg, ijeszigetése nem rendít meg 
és az emberi gyalázás vagy dícséret 
nem indít meg minket. Ilyen meg
vetés sugallta az Apostolnak e sza-
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vakat: Mindent kárnak tartok az 
én Uram Jézus Krisztus fenséges is
meretéért, kiért mindent elhagytam, 
-és szemétnek tekintek, hogy Krisz
tust megnyerjem. (Filip 3, 8.) 

A hamis világmegvetés jele, ami
kor csak akkor kezdünk. el tartóz
kodni a földiek szeretetétöl és a 
világ csábjaitól, amikor már úgy sem 
tudnánk mit tenni velük, mert meg
öregedtünk, leszegényedtünk. De hát 
így nem is mi hagyjuk el a világot, 
hanem inkább a világ hagy el min
ket. Amiként elég sajnos, de sokan 
vannak, akik csak akkor szünnek 
meg vétkezni, amikor többé már nem 
vétkezhetnek. 

38. Sanyargatás. 

A testnek igazi sanyargatása az, 
amikor a testünket önként kínozzuk, 
böjtökkel, virrasztásokkal, imádsá
gokkal, vezeklő övekkel, ostorozás
sal, a kívánatos étel és ital elvoná
sával, hogy a test teljesen alá legyen 
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vetve a léleknek. Igy cselekedett 
az apostol: Sanyargatarn testemet 
és szolgálat alá vetem, nehogy mi
dőn másokat tanítok, enmagam el
vettessem. (Kor. I. 9, 27.) Igy tett 
Judit is. Szép, fiatal, özvegy és gaz
dag volt s miután három év és hat 
hónap mulva ura meghalt, ágyéka 
fölött vezeklőövet hordott és az ün
nepeken kivül mindennap böjtölt. 

Szerettesse meg velünk a testi sa
nyargatást a belőle fakadó nagy ha
szon. Mert a test sanyargatása foly
tán a lélek megerősödik a lelki 
ügyekben, mint az Apostol is mondja: 
Mert mikor erőtlen vagyok, (t. i. 
testben) akkor vagyok hatalmas. [t. i. 
lélekben) (Kor. Il. 12, 10.) De viszont 
a test elkényeztetése folytán a lélek 
élénksége a. lelkiekben eltompul, 
mint Szent Agoston is mondja : Mi
ként a tüz a szalmát, úgy égeti el 
és semmisíti meg a lelket a kényel
mesen ápolt test. 

Az igazi sanyargatás bizonyítéka, 
amikor a testnek nem nyujtunk sem-
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miféle gyönyörűséget, hanem csak 
a szükségesek megadására szorítko
zunk, az Apostol szavai szerint: 
Nem a testnek vagyunk lekötelezve, 
hogy a test szerint éljünk. (Róm. 8, 8.) 
Mivel a test sokkal több gyönyör
ködtetőt követel, mint amennyit a 
szükség meRkíván i a szükség ke
véssel is beéri. De leírja az Apostol 
a rosszat is, mely a gyönyörűséget 
követi : Mert ha a test szerint éltek, 
meghaltok l Ha pedig a lélek által 
a test cselekedeteit megöldöklitek, 
élni fogtok. (Róm. 8, 13.) Nyilván
valók pedig a test cselekedetei, me
lyek ezek : paráznaság, tisztátalan
ság, szenitelenség, bujaság, bálvá
nyozás, bűbájolás, ellenségeskedés, 
viszálykodás, versengés, harag, ve
szekedés, visszavonás, pártütés, irigy
kedés, gyilkosság, részegség, tobzó
dás, és ezekhez hasonlók i melyek
ről mondom nektek, mint ezelőtt is 
megmondottam, hogy akik efféléket 
cselekszenek, Isten országát el nem 
nyerik. (Gal. 5, 19. 20. 21.) 
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Másik bizonyítéka az, amikor Jézus 
Krisztus tanácsa szerint ebben a vi
lágban gyűlöljük a lelkünket. Mit is 
mondott? Ha ki hozzám jő és nem 
gyűlöli atyját vagy anyját, feleségét 
és fiait, atyafiait és nővéreit, sőt 
még önnön lelkét is, nem lehet az 
én tanítványom. (Lk. 14, 26.) Szent 
Gergely ezt így magyarázza : Akkor 
gyűlöljük ugyanis helyesen a mi lel
künket, mikor nem nyugszunk bele 
annak testi vágyaiba, mikor kíván
ságát megtörjük, gyönyöreivel szem
ben harcba szállunk. Ez a megve
tett lélek így jobbá válik, szinte a 
gyűlölet által szeretjük. De aki lel
két nem tartja féken a kívánságok
tól, az ördög töreibe esik, miként 
megmondotta már a Bölcs : Ha . en
gedsz lelked kívánságainak, ez kár
örömre ad téged ellenségeidnek. (Sir. 
18, 31.) Miként a rettenetes erejű 
Sámsont is átadta Dalila a filisz
teusoknak kigúnyolásra. 

Nem bír az igazi sanyargatás bizo
nyítékával az, aki csak a hasát és 
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száját fékezi s tartja távol az étel
ital gyönyörűségétöl, de nyelvére 
már nem rak bilincset, beszél össze
vissza mindent, mi nincs is megen
gedve, de már nem fékezi le látá
sát, hallását, ízlését, szaglását, lapin
tását, ezeknek megengedi a gyö
nyörködést, és a szíve is telve gyö
nyörködtető gon,dolatokkal és indu
latokkaL Mert még kevés a szájat 
és hasat szűkebb kosztra fogni, ha 
emellett a szív és öt érzék habzsol
ják a gyönyöröket. Azért mondja 
ar. Szent János : Akik böjtöt tarta
nak s mellette gonoszt cseleksze
nek, az ördögöket utánozzák, mert 
ezeknek is nem az étel, hanem a 
gonoszság áll mindig rendelkezé
sűkre. 

39. Töredelem. 

Az igazi töredelem önként vállalt 
fájdalom a bűnök miatt, a bűnök 
mennyisége és minősége szerint, az
zal az ingyenes kegyelemből fakadó 
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elhatározással, hogy azokat meg
gyónjuk és értük eleget teszünk. 
Mert a természetes bánat, meg a 
nem kegyelemből fakadt bánat sem
mit sem használ, semmit sem ér. A 
bánat nagyságát megjelöli Jeremiás : 
Sirasd - úgymond - az egyetlent 
keserves sírással. !Jer.6,26.) Ezt pa
rancsolta meg az Ur Joelnél: Szag
gassátok meg szíveiteket. (Joel 2, 13.) 
Erre a megszaggatásra elég határo
sak a tövisek, szegek, vesszők, os
tor, kereszt és lándzsa, melyek meg
szaggattákami Ú runk Jézus Krisztlis 
testét. 

Az igazi töredelem ritka, miként 
Szent Gergely mondja: Tudnunk kell, 
hogy vannak némelyek, kik bár el
hagyták a világot, és mindenüket 
feláldozták, amivel csak bírtak, még 
sem járja át öket a töredelem azok
ban a jókban, amiket cselekszenek. 
Nem mindig kell azt sem elhinni, 
hogy a feltörö sóhajok és könnyek, 
már igazi töredelem lenne. Mert a 
pokoltól való félelem, vagy vala-
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mely kárra való eszmélés, vagy a 
természetes fájdalom, a természetes 
részvét elég gyakran kiváltja ezeket, 
amikor reágondolnak gonoszságaik 
rettenetes nagyságára, vagy Jézus 
Krisztus keserves kínszenvedésére. 

Az igazi töredelemhez ugyanismeg
kívántatik a báriat minden elköve
tett bűn felett, minden elmulasztott 
jó felett, minden elhanyagolt kegye
lem felett, melyet maga vagy az ösz
szesség ~avára kapott, sőt még azok 
felett is, melyeket alkalomadtán el
követhettek, vagy elmulaszthattak 
volna. 

Indítson minket igazi töredelemre 
annak hűséges meggondolása, mit 
veszítettünk el a bün miatt. Ime el
veszítettük a Szentlelket az ő ado
mányaival, minden megszentelö ke
gyelmet, a Szentháromság barátsá
gát, a mennyei udvar társaságát. S 
mit szereztünk a bün útján ? Örök 
halált, az Atyaiste:q átkát, mint a 
zsoltáros mondja: Atkozottak, kik 
-elhajolnak a te parancsaidtól, (118. 
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Zs. 21.) a mi Urunk Jézus Krisztus 
gyűlöletét, ki gyűlöl minden gonosz
ságot cselekvöt ; a Szentlélek eltá
vozását, ki még a gondolatoktól is 
visszavonul, melyek értelem nélkül 
vannak a Bölcs szerint, (Bölcs. 1, 5.) 
annál inkább azoktól a gonosz cse
lekedetektől, mert miként ar. Szent 
János mondja : Ezek gonoszabbak 
és borzalmasabbak, mint maga a 
gehenna büntetése. De indítson min
ket igázi töredelemre a belöle fa
kadó haszon is, mert ez igen nagy. 
Mert a legkisebb töredelem is letörli 
a lélek minden szennyét, megöli az 
örök halált, megszerzi az Atya lsten
nek áldását, helyre állítja az lsten 
Fiának barátságát, visszaszerzi a 
Szenilélek bizalmasságát, és a meny
nyei polgárok társaságát. És bármily 
parányi legyen is ez a töredelem, 
a jóvátétel tekintetében nagyobb, 
mint a legnagyobbszerű bőkezű ala
mizsnálkodás. Ha mindezeket gyak
ran reátesszük szívünk mérlegére, 
igazi töredelemre indulunk. 
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Az igazi töredelem igaz jele, ami
kor annyira utáljuk a bűn szennyét, 
hogy örömest választjuk a tisztító
tűz minden büntetését, mintsem hogy 
a jóságos Isten ellen valaha egyet
len bűnt is elkövessünk; sőt mi több 
még a pokoli büntetést is inkább 
elszenvedjük (miként Eleazár), mint
sem hogy valaha is ezután szándéko
san ~!kövessünk valamely bűnt. De 
Szt Agoston is mondja, hogy inkább 
azt kell választanunk. Igazi jele ennek 
az igazi töredelemnek, hogy szívesen 
elszenvedjük az összes vértanúk min
den kínjait is, csakhogy kiérdemel
hessük ezzel, hogy ezentúl semmiféle 
bűnt el nem követünk. V agy készek 
vagyunk vállalni az összes betegek 
és szegények minden gyötrelmét, 
csak ezzel Istennek a megbántások
ért méltó elégtételt nyujthassunk. 

Hamis töredelemre vall, amikor, 
bár keservesen megsiratjuk elköve
tett bűneinket, e bánat után azon
ban nem irtózunk szinte azonnal 
ugyanazokat, vagy másokat elkö-
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vetni. Ez ellen emeli fel szavát a 
Bölcs : Aki megmosdik, holtat érint
vén és ismét érinti azt, mit használ 
annak mosdása. ,(Sir. 34, 30.) Igy tesz, 
aki bánkódik a multban elkövetett 
bűnei felett, de nem tökéli el ma
gát arra, hogy ezután el is hagyja 
a bűnöket: a kevélységet, irígységet, 
testi barátkozást, testi gyönyörköd
tetést, az igaztalanul szerzett vagyon 
qirtoklását ; pedig azt mondja Szent 
Agoston : Nincs addig bűnbocsánat, 
míg vissza nem térítjük a lopotta
kat. Erre nézve mondja az Irás : Ha 
az egyik épít és a másik ront, mi 
egyéb hasznunk van, mint a fárad
ság? (Sir. 34, 28.) Ront, aki bűnei 
felett bánkódik ; épít, aki megma
rad a bűnözés akaratába_n. Az ilyen 
építésről mondja Szent Agoston : A 
megromlott akarásbóllett a kéjvágy, 
s amikor a kéjvágynak szolgálunk, 
az szokássá vált, és amidőn a szo
kásnak ellene nem szegülünk, létre
jött a szükség. 
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40. Bűnvallomás. 

Az igazi bűnvallomás nem más, 
mint bűneink őszinte kendőzés nél
kül való törvényes megvallá~a a pap 
előtt. Eztparancsolta meg az Ur a bél
poklosoknak: Menjetek mutassátok 
meg magatokat a papoknak. (Lk. 17, 
14.) És Szent Jakab: Valljátok meg 
tehát egymásnak bűneiteket. (Jak. 
5, 16.) 

Megkívántatik az igazi bűnvallo
máshoz, hogy az legyen teljes, tiszta, 
mérlegelö, hű és tökéletes az Irás 
szerint: Ö_ntsd ki víz gyanánt szí
vedet az Ur színe előtt. (Jer. sir. 2, 
19.) E kiöntés jelenti a teljességet. 
Mert nem cseppenként kell szán
dékosan elmondani azokat a bűnö
ket, melyeket még soha meg nem 
gyóntunk,. hanem minden elgondol
ható bűnt teljes egészében, egy
ugyanazon papnak egyszep-e kell 
eléje tárnunk, kiöntenünk. Ugy mint 
a vizet. Ez annyit jelent, hogy a 
bűnvallomás legyen egyszerű és tiszta. 
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Nem szolgai félelemből, vagy kény
szerítésre kell gyónnunk, hanem tisz
tán és egyszerűen Istenért. A te 
szívedet, tehát mérlegeléssel. Nem
csak a szavakat és cselekedeteket, 
az elkövetéseket és elmulasztásokat 
kell megvallani, hanem a tisztátalan 
gondolatokat és veszteglő indulato
kat is, a rendetlen szándékokat, ká
ros akarásokat, gonosz ítéléseket, 
vakmerő gyanakvásokat is. Mert 
mint Origenes mondja: Ama napon 
a lelkedet vádolni és védeni fogják 
a gondolatok. Nem azok a gondo
latok, amelyek akkoron lesznek, ha
nem amelyek most vannak ben
nünk, amelyeknek bizonyos jegyei 
benne maradnak a szívben, akár
csak a viaszban. Isten színe előtt, 
vagyis híven és tökéletesen kell gyón
nunk. Mert mindent . lstennek a tu
dása szerint kell szemlélnünk. Már 
pedig ahol mi csak egy bűnt látunk, 
ugyanott az ő bölcseségében lsten 
ezeret talál. 

Buzdítson minket igazi bűnvallo-
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másra a bűnök biztos megbocsátása 
és a lélek megtisztulása,. mert írva 
vagyon: Ha pedig megvalljuk bű
neinket, hív ő és igaz, hogy meg
bocsátsa nekünk vétkeinket, és meg
tisztítson minket minden gonoszság
tól. (l. Jn. 1, 9.) Valamint az is, hogy 
ennek folytán az Atya, Fiú és Szent
lélek bűnbocsánatra és kiengeszte
lődésre kényszerül. Ugyanis bár min
dent tud az Isten, de azért elvárja 
a bűnvallomás szavait. Igy tehát 
van oka a Krisztusnak, hogy köz
benjárjon érettünk. Az Atyának is 
meg van az oka, hogy megbocsás
son neked. Már pedig bármit akar 
a Fiú, akarja az Atya is, a Szent
lélek is. 

Az igazi bűnvallomás bizonyítéka, 
amikor minden bűnünket vízként 
kiöntjük. Hogy így ne maradjon 
vissza szín, mint mikor a tejet ki
öntjük, se zsíradék és íz, mint az 
olaj vagy vér kiöntésénél, sem a 
szag, mint a bor vagy ecet kiöntése 
után. 
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Már pedig visszamarad a szín, amí
kor ugyan meggyónjuk a bűnt, de 
már ellhalJ:!atjuk a bűnre vivő alkal
mat és kísértést: amiként ez a tor
kosságnál és paráznaságnál történni 
szokott. Már pedig visszamarad a 
zsírosság vagy íz, amikor megmond
juk ugyan bűneinket, de már elhall
gatjuk a gyönyörködés nagy meny
nyiségét és időtartamát, amely alatt 
az teljesen belénk ivódott; mint írva 
is van:: Mínt a víz behatott belse
jébe, és mint az olaj csontjaiba. (108, 
Zs. 18.) Már pedig visszamarad a 
szag, arnikor megvalljuk ugyan a bűnt, 
de már elhallgatjuk a hímévrombo
lást, a rossz példát és mások rneg
botránkoztatását. Az igazán gyónó 
ugyanis feltárja nemcsak magát a 
bűnt, hanern annak előzményeit és 
következményeit is. 

Az igazi· bűnvallomás bízonyítéka, 
amikor a bűneinket szám, súly és 
rnérték szerínt gyónjuk meg. Szám
szerint, vagyis, hogy hány esetben, 
rnert íme a seb is, rnennél gyakrab-
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ban felújítjuk, annál lassabban gyó
gyul be. - Mérték szerint vagyis 
meg kell gyónnunk a bűn időtarta
mát is, mert aki hosszabb ideig be
tegeskedik, gyorsabban is meghal. 
- Súly szerint, vagyis a súlyosbító 
körülményeket is. Mert súlyosabb 
a bűn, ha azt szent helyen teme
tőben vagy templomban, - szent 
időben, vagy Istennek szentelt sze
méllyel, vagy személy ellen, p. o. 
pap bántalmazása, a fogadalom ré
vén, vagy a házasság szentsége út
ján lekötött személlyel követjük el. 

Hamis gyónásról, bűnvallomásról 
tesz tanúbizonyságot, amikor csak 
azért gyónunk, hogy hitetlennek ne 
mondjanak, vagy hogy szeniebbnek 
véljenek, vagy hogy a szent áldo
zást szégyenszemre meg ne tagadják' 
tőlünk. Igy tett bűnvallomást Saul, 
nehogy Sámuel próféta őt a nép 
előtt megszégyenítse. 
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41. Bűnbánat, vezeklés. 

Az igazi külsö bűnbánat az Irás 
szerint tartózkodás a megengedettek
től, amidön a meg nem engedette
kért bocsánatot kérünk. Igy a bűn
bánók és szerzetben élők tartóz
kodnak a húseledelektöl, nem jár
nak kényelmes ruhákban, böjtöl
nek, virrasztanak, ostorozzák magu
kat, hallgatást tartanak, megtörik 
önönakaratukat, és sok kellemes 
dologtól megfosztják magukat, me
lyeket ugyan szabadon élvezhetné
nek, ha soha tiltottat el nem kö
vettek volna. Bűnbánatot hirdetett 
Keresztelő Szent János és az Úr Jé
zus is : Tartsatok bűnbánatot, mert 
elközelgetett mennyeknek országa. 
(Mt. 4, 17 és Mt. 3, 2.) 

Indítson minket igazi bűnbánatra a 
szükség. ~ert enélkül nincs üdvösség, 
mint az Ur megmondotta: Ha bűnbá
natot nem tartotok, mindnyájan ha
sonlóképpen elvesztek. (Lk. 13, 3.) 
Szent Agoston is megmondja: A hű-
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nök, legyenek azok kicsinyek, vagy 
nagyok, bűntetlepül nem maradhat
nak. Azért az Ur büntetést rótt ki 
Dávidra bűne miatt, hogy a népét 
megszámláltatta, még pedig vagy hét 
éven át éhséget bocsát a népre, vagy 
öt három hónapig ellenségeinek bosz
szújára hagyja, vagy három napig 
dögvészt bocsát országára. És Dávid 
a maga és népe számára a halál kö
zös csapását választotta. Mit jelent
sen ez? Azt, hogy mindenki szük
ségképpen megbűnhődik bűneiért 
mt:g pedig vagy a pokolban: ezt je
lenti a hétéves éhinség; vagy a tisz
tító tűzben, ezt jelenti a három havi 
bosszúállás ; - vagy már itt a föl
dön, ezt jelenti a három napos dög
vész. Dávid a legutolsót választotta. 
Nekünk is az a hasznos, ha a leg
könnyebb és hamarosan elmuló bűn
bánatot, vezeklést választjuk. 

Az igazi bűnbánat bizonyítéka, 
amikor a büntetést kellően a bűn 
nagyságához mérjük, hogy a bűn 
nagyságának megfeleljen a bűnhö-
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d és nagysága és súly a i a bűn gyö
nyörűségéhez legyen mérve a bűn
hődés keserűsége i a bűn időtarta
mához legyen szabva a bűnhődés 
ideje i a bűn többrendbeliségéhez iga
zodjék a bűnhődés sokfélesége, Ke
resztelő Szent János intelme szerint: 
Teremjétek tehát a bűnbánat méltó 
gyümölcseit. (Lk. 3, 8. és Mt. 3, 8.) 

Mert amiként a testi betegségek 
mindegyikére szükségképpen más és 
más orvosság szolgál i és nincs egyet
len egy olyan orvosság, mely min
den betegséget egyformán meggyó
gyítana i így minden egyes bűnnem 
is sajátlagos vezeklést kíván. Mert 
a kevélységet nem gyógyítja meg 
egyenesen (csak közvetve) az ala
mizsnálkodás, sem az irígységet és 
bosszúállást az imádság i sem a fös
fénységet a böjtölés, o;em a szemér
metlenséget a virrasztás, s így to
vább: - hanem igenis a kevélység
nek az alázatosság, a fösvénységnek 
az alamizsnálkodás, a szemérmetlen
ségnek a test sanyargatás, a vezeklő 
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öv, ostorozás; - a torkosságnak a 
böjt; a csacskaságnak az imádság; 
az irígységnek a szeretet és a sé
relem megbocsátása; a rablásnak, az 
idegen vagyon bitorlásának a visz
szatérítés az orvossága. És ha va
laki, mint ar. Szent János mondja, 
nem képes eleget tenni a jóvátétel 
minden rendének, akkor a jóságos 
lsten bármilyen elégtételt is elfogad. 
Ez esetben, mikor a visszatérítés le
hetetlen, a böjtölés is elégtételnek 
számít a lopott dolgokért, és ha böj
tölni sem tudna az imádság, és ha 
betegségemiatt imádkozni sem tudna, 
megelégszik az Isten a jó akarattal is. 

A hamis bűnbánat bizonyítékáról 
így ír Innocent pápa: Hamis a bűn
bánat, amikor az ember, a bűnbánó 
nem hagy fel hivatalával vagy hi
vatalos ügyével, melyet tovább bűn 
nélkül semmiképpen nem folytathat; 
vagy amikorszívébengyülöletet hord, 
vagy mikor a megbántott egyénnek 
elégtételt nem nyujt; vagy amiért a 
megbántott megbántójának meg nem 
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bocsát, vagy az igazságosság elle
nére hadakozik. 

Hasonlóképpen hamis az a bűn
bánat is, amikor egy bűn tekinteté
ben ugyan megjavulunk, de másik
kal már nem törődünk. 

42. Végső állhatatosság. 

Az igazi végső állhatatosság a jó 
cselekedetekben nem más, mint foly
tonos gyakorlás, állandó törekvés a 
tökéletességre, a lelki kegyelmek
nek és erényeknek buzgó megőr
zése mi.gdhalálig. Erre hív meg min
ket az Ur l Légy hű mindhalálig és 
neked adom az élet koronáját. (Jel. 
K. 2, 10.) Ily állhatatos volt Jób, ki 
így szól: Míg el nem fogyok, nem 
távozom el ártatlanságomtóL (Jób. 
27, 5.) Ilyen állhatatos volt Tóbiás, 
mert csak tovább is elrejtette a meg
holtak testét házában, hogy éjnek 
idején tisztességgel eltemesse azo
kat, pedig a király emiatt már el-
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rendelte, hogy fosszák meg minden 
vagyonától és öljék meg. 

Indítson minket az állhatatosság 
szeretetére a belöle származó igen 
nagy haszon. Mert ez koronáz meg 
minden jócselekedetet és minden 
erényt, ezen-jfordul az egész üdvös
ségünk, miként megmondotta a mi 
Urunk Jézus Krisztus: Aki pedig 
állhatatos lesz mindvégiglen, az üd
vözül. (Mt. 10. 22.) Nélküle egyetlen 
erény, egyetlen jócselekedet se ju
talmazható, nélküle minden tökéle
tesség semmivé válik. 

Mert mít használt az áruló Júdás 
apostolnak, hogy az Úr öt kiválasz
totta a világból ? Mit használt neki, 
hogy Jézus Krisztus társaságában 
volt három éven át? Mit ért neki a 
sok szentbeszéd, melyet oly gyak
ran hallott Jézustól? Mit a sok példa, 
erény és csoda, amiket társaságá
ban látott ? Mit az apostolok társa
sága? Mit a hatalom, és kegyelem, 
hogy prédikáljon és csodákat m\í
veljen? Mert neki is mondta az Ur 
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a többi apostolok között lévén : El
menvén pedig hirdessétek, mondván : 
Hogy elközelgetett mennyeknek or
szága. Betegeket gyógyítsatok, ha
lottakat támasszatok fel, poklosokat 
tisztítsatok, ördögöket űzzetek ki. 
(Mt. 10. 7, 8.) 

Az igazi állhatatosság bizonyítéka, 
amikor sem az élet szeretete, sem 
a halál félelme, sem fenyegetések, 
sem ígéretek el nem térítenek min
ket az egyenes iránytóL Íme, Zsu
zsanna is nem félve a haláltól mon
dotta : Ha ezt cselekszem (t. i. a 
bűnt), halálom ez nekem. (Dán. 13. 
22.) Matathias pedig: Ha a nemze
tek mind engednek is Antiokus ki
rálynak, hogy eltávozzék kiki az ő 
atyái törvényének szolgálatától és 
elfogadja az ő parancsait : én és fi
aim és atyámfiai a mi atyánk tör
vényeinek engedelmeskedünk. Ment
sen meg Isten minket attól. (Mak. 
I. 2. 19, 20, 21.) 

Hamis állhatatosságra vall, mikor 
annyira elhatalmasodik felettünk az 
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a hamis önbizakodás életszentségünk 
felől, hogy azt hisszük, már el sem 
eshetünk. Ebből azután lelki sza
badság származik, már nem is őriz
zük magunkat, és így lehetetlenség, 
hogy az ember mindvégig állhatato
san megmaradjon a szentségben. 
Még ha apostolok lennének is e vi
lágon, de nem vigyáznának magukra, 
eleshetnek. Íme, Dávid is példa erre, 
mivel nem vigyázott kellően szeme
ire, házasságtörést és gyilkosságot 
követett el. 

Végsz6 

Megvallom neked, szeniséges 
lsten l szerelmetes Fiadnak minden 
könnyeivel és vércseppjeivel, hogy 
még csak a kezdetére sem jutottam 
el valamely erénynek abban a töké
letességben, miként itt le van írva. 
De örvendek, hogy minden erényt 
tökéletesebben fogunk bírni, mint 
azt emberi értelem felfoghatná. Meg
vallom neked Uram , hogy a jelen 
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életben boldog, a másvilágon pedig 
boldogabb., akik ezeket az erénye
ket olyan tökéletes fokban bírja, 
mint e könyvben írva találja, ámbár 
talán kevésbbé elégségesek az üd
vösségre. Kérem is Uram, a te Fiad és 
Szentlélek és minden teremtmény 
összes kívánságával, hogy add meg 
nekem, hadd tudjam megkülönböz
tetni egymástól a természetes és 
kegyelemből fakadt erényeket, és 
az erények utánzatait És bárki ol
vassa is e könyvet, vagy hall vagy 
gondol ennek tartalmára, te min
denható lsten, nyujts annak legalább 
is csak egyetlen, igazi és tökéletes 
erényt. Bizonyos vagyok, hogy aki 
csak eggyel is bír tőled Uram egy
szersmind mindnyáját bírja. Es aki 
egyben gyarapodik, egyszersmind 
mindriyájában gyarapodott. Es aki 
egyben is megfogyatkozik, egyszer
smind mindnyájában megfogyatko
zik. És aki egynek híján van, egy_ 
gyel sem bír ; mert mindnyája egy
beforr a kegyelemben. Amen. 
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